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Η χώρα των διασκεδαστών 
και το τίμημα 
των κακών επιλογών 

«P»

Ο
κόσμος καταλαβαίνει πολλά πράγματα κι ας
μην τα εξωτερικεύει. Ακόμη και αυτοί που
δεν ψηφίζουν Νέα Δημοκρατία ή είναι απέ-

ναντι στον Κυριάκο Μητσοτάκη κατά βάθος πι-
στεύουν ότι η χώρα έχει ηγεσία και οι υπόλοιποι, αυ-
τοί που θέλουν να αυτοδιαφημιστούν ως εναλλακτι-
κές λύσεις, δεν αποτελούν τίποτα περισσότερο από
ένα μάτσο διασκεδαστές που δεν πείθουν ότι μπο-
ρούν να πράξουν κάτι διαφορετικό σε σχέση με αυτά
που πράττει σήμερα ο Μητσοτάκης.

Η χώρα έχει την ατυχία να διαθέτει στην αντιπολί-
τευση ένα πολιτικό προσωπικό που κινείται στα όρια
της γραφικότητας και του infotainment. Ούτε παραγ-
γελία να τους είχε κάνει η ΝΔ. Ο πρωθυπουργός έχει
απέναντί του influencer του σουρεαλισμού, τον Στέ-
φανο Κασσελάκη, που όχι μόνο αγνοεί βασικά πράγ-
ματα, αλλά είναι επιρρεπής στις γκάφες και βαδίζει

σταθερά στον ολισθηρό δρόμο του λαϊκισμού. Ακρι-
βώς κάτω από τον Κασσελάκη, ένας αδιάφορος και
άχρωμος πολιτικός αρχηγός με μανία καταδίωξης και
σύνδρομα αυτολύπησης, ο Νίκος Ανδρουλάκης. Πα-
ραδίπλα, ακόμα χειρότερα, ο βασιλιάς των fake news
και της θρησκευτικής εξαπάτησης, ο υπερπατριώτης
Κυριάκος Βελόπουλος. Από την άλλη πλευρά, τον
Κουτσούμπα που μόνο για λόγους… συμπάθειας
μπορείς να τον αποδεχθείς, αφού διατηρεί μια αξιο-
πρόσεκτη σοβαρότητα και δεν υποπίπτει σε γελοιότη-
τες. Για την Κωνσταντοπούλου τι να πει κανείς; Ακόμα
δοκιμάζει τις αντοχές του παρασυμπαθητικού και
συμπαθητικού νευρικού συστήματος όλων των πολι-
τών. Μετριοπαθής, αλλά εκτός τόπου και πραγματικό-
τητας είναι και ο αρχηγός της Νίκης. Παντελώς αδιά-
φορος ο επικεφαλής της Νέας Αριστεράς, αφού λόγω
του προηγούμενου συριζαίικου παρελθόντος δεν πεί-

θει ούτε τους αριστερούς, ενώ για τους Σπαρτιάτες
ταιριάζει μόνο η φράση «καληνύχτα».

Μπορεί να μπει κάποιο μέτρο σύγκρισης με τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη και όλους αυτούς; Εδώ ακριβώς είναι
το πραγματικό δίλημμα των ευρωεκλογών, αγαπητοί
αναγνώστες, χωρίς βαρύγδουπες και κουραστικές ανα-
λύσεις. Είναι τύχη για τη ΝΔ να έχει τέτοιους αντιπά-
λους, αλλά τεράστια ατυχία για τη χώρα μας. Δεν έχουμε
την πολυτέλεια να ξαναζήσουμε συνθήκες ανωμαλίας,
οι οποίες εντέλει στέλνουν τον λογαριασμό στον λαό.
Γιατί μόνο όταν πληρώνεις το τίμημα των κακών επιλο-
γών βάζεις μυαλό και δεν επαναλαμβάνεις τα ίδια λά-
θη… Μέσα σε συνθήκες αυξημένης πίεσης λόγω της
ακρίβειας, οι πολίτες δείχνουν να αντιλαμβάνονται ότι
δεν υπάρχει περιθώριο για αστεία. Άλλωστε τα… αστεία
τα πληρώσαμε πανάκριβα το 2015.

Δεν έχουμε την πολυτέλεια
να ξαναζήσουμε συνθήκες

ανωμαλίας οι οποίες
εντέλει στέλνουν

τον λογαριασμό στον λαό
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E
να περίεργο πολιτικό θρίλερ εξελίσ-
σεται τα τελευταία 24ωρα στην Τουρ-
κία, καθώς πληροφορίες που είδαν

το φως της δημοσιότητας σε τουρκικά Μέσα
Ενημέρωσης έκαναν λόγο για απόπειρα συ-
νωμοσίας ή ακόμη και πραξικοπήματος εις
βάρος της κυβέρνησης που στηρίζει τον
Τούρκο πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. 

Τι έχει συμβεί; Υπήρξε όντως απόπειρα
πραξικοπήματος από «ξένα συμφέροντα» ή
επρόκειτο για ακόμη μια στημένη υπόθεση
με ενορχηστρωτή τον ίδιο τον Ερντογάν, ο
οποίος επιχειρεί να περάσει την επέκταση
του νόμου περί λογοκρισίας που έχει ως βα-

σικό στόχο τον αποτελεσμα-
τικό έλεγχο των Μέσων Ενη-
μέρωσης και προβλέπει ακό-
μη και ποινές φυλάκισης για
δημοσιογράφους και ερευ-
νητές που τους χαρακτηρίζει
«πράκτορες επιρροής»; 

Πολλοί υποστηρίζουν πως
τα δημοσιεύματα και τα σε-

νάρια για απόπειρα πραξικοπήματος κατά
της τουρκικής κυβέρνησης, το οποίο απο-
τράπηκε τελευταία στιγμή, σχετίζονται άμε-
σα με τον νόμο που προωθεί το επιτελείο του
Τούρκου προέδρου. 

Το χρονικό 
Σύμφωνα με τις αποκαλύψεις των ΜΜΕ,

στην υπόθεση εμπλέκονται άνθρωποι της
μαφίας και στελέχη της αστυνομίας, καθώς η
υπόθεση αφορά τις πληροφορίες που φέρε-
ται να αποκάλυψε ένας φυγόδικος στο εξω-
τερικό, μέλος μαφιόζικης συμμορίας, ο
Σερντάρ Σέρτσελικ, νούμερο 2 στην ομάδα
του αρχιμαφιόζου Αϊχάν Μπορά Καπλάν, ο
οποίος συνελήφθη, στις 7 Οκτωβρίου του
2023, στο αεροδρόμιο Εσένμπογα της Άγκυ-
ρας στην προσπάθειά του να διαφύγει στο
εξωτερικό.

Ο Σέρτσελικ, σε αποκαλύψεις που φέρεται
να έκανε στην αντιπολιτευόμενη εφημερίδα
«Sozcu», δηλώνει ότι όταν ήταν στην κατεχό-
μενη Κύπρο, ενώ ήταν καταζητούμενος στην
Τουρκία, τον κάλεσαν στην Άγκυρα, όχι για
να τον συλλάβουν, αλλά για να κάνει μια κα-
τάθεση και του υποσχέθηκαν ότι στη συνέ-
χεια θα αφηνόταν ελεύθερος.

Βάσει των όσων υποστήριξε, βρέθηκε ο
ίδιος απέναντι σε κλιμάκιο της τουρκικής
αστυνομίας στην κατεχόμενη Κύπρο και από
εκεί τον έστειλαν αεροπορικώς στην Άγκυ-
ρα, όπου τον περίμεναν στελέχη της Διεύ-
θυνσης Καταπολέμησης Οργανωμένου Εγ-
κλήματος της αστυνομίας. 

Σύμφωνα με τα όσα υποστήριξε, στην
τουρκική πρωτεύουσα του ζητήθηκε να γίνει
προστατευόμενος μάρτυρας, απειλώντας τον
παράλληλα πως αν δεν πει το «ναι» θα αντι-
μετωπίσει ισόβια κάθειρξη. Σύμφωνα με τα
όσα είπε το μέλος της μαφιόζικης συμμο-

ρίας, φέρεται να υπέγραψε, κατά δήλωσή
του, αρχικά μια 19σέλιδη κατάθεση και στη
συνέχεια άλλες δύο καταθέσεις και αφέθηκε
ελεύθερος με περιοριστικούς όρους και
«βραχιολάκι». 

Όπως τονίστηκε στα σχετικά δημοσιεύμα-
τα, φέρεται να κυκλοφορούσε ελεύθερα
στην τουρκική πρωτεύουσα και σε δεύτερο
χρόνο διέφυγε στο εξωτερικό.

Στην ομολογία του ο Σέρτσελικ φέρεται να
κατέθεσε κατά στελεχών της κυβέρνησης,
σύμφωνα με δημοσιεύματα του τουρκικού
Τύπου. Αστυνομικές πηγές ωστόσο διέψευ-
σαν, σύμφωνα με τη «Sozcu», ότι ο Σέρτσελικ
ενέπλεξε τα ονόματα των πρώην υπουργών
Εσωτερικών Σουλεϊμάν Σοϊλού και Δικαιο-
σύνης Μπεκίρ Μπόζταγ, καθώς και του διευ-
θυντή του ιδιαιτέρου γραφείου της Προ-
εδρίας της Δημοκρατίας, Χασάν Ντογάν.

Οι συλλήψεις αξιωματικών 
Μετά τον σάλο που προκλήθηκε στη γείτο-

να από τα δημοσιεύματα, απομακρύνθηκαν

από τις θέσεις τους με απόφαση του υπουρ-
γού Εσωτερικών, Αλί Γερλίκαγια, ο αναπλη-
ρωτής αστυνομικός διευθυντής της Άγκυ-
ρας, ο επικεφαλής της Διεύθυνσης Αντιμε-
τώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος και ο
αναπληρωτής διευθυντής της ίδιας υπηρε-
σίας. Μάλιστα, χθες γνωστοποιήθηκε πως
συνελήφθησαν τρεις αστυνομικοί διευθυν-
τές και ένας αξιωματικός της αστυνομίας στο
πλαίσιο των σχετικών ερευνών, χωρίς να δη-
μοσιοποιούνται τα ονόματά τους.

«Γνωρίζουμε όλα τα παράνομα δίκτυα» 
Η πρώτη βαρυσήμαντη πολιτική αντίδραση

σχετικά με την υπόθεση ήρθε από τον κυβερ-
νητικό εταίρο του Ερντογάν και αρχηγό του
Κόμματος Εθνικιστικής Δράσης (ΜΗΡ) των
Γκρίζων Λύκων, Ντεβλέτ Μπαχτσελί.

Στην ομιλία του προχθές στην Κοινοβου-
λευτική Ομάδα του ΜΗΡ, ακούστηκε από τα
χείλη του η λέξη «πραξικόπημα»: «Γνωρί-
ζουμε όλα τα παράνομα δίκτυα επαφών και
σχέσεων. Βρίσκεται σε εξέλιξη μια συνωμο-

σία που δεν μπορεί να προσπεραστεί με την
παύση από τα καθήκοντά τους μερικών δι-
ευθυντών της αστυνομίας. Στην πραγματι-
κότητα, ο στόχος είναι το Κόμμα Εθνικιστι-
κής Δράσης, το ΑΚΡ, η Λαϊκή Συμμαχία και,
σε τελική ανάλυση, η Τουρκία. Να πέσει
επάνω μας κατάρα, αν υποκύψουμε ή κά-
νουμε τα στραβά μάτια σε αυτούς που σχε-
διάζουν την επανάληψη της απόπειρας πρα-
ξικοπήματος της 17-25 Δεκεμβρίου (σ.σ.:
αναφέρεται στην ευρείας κλίμακας δικαστι-
κή και αστυνομική επιχείρηση του 2013 για
εμπλοκή κυβερνητικών στελεχών σε σκάν-
δαλα διαφθοράς), σε συνεργασία με την
αστυνομία και τη δικαιοσύνη». 

Στη συνέχεια ο Μπαχτσελί ανέφερε ότι
«όποιος προστατεύει και υπηρετεί τη συνω-
μοσία (αυτή) για τη διαπόμπευση έντιμων
ονομάτων με μυστικές καταθέσεις μαρτύρων
και με την επιδίωξη να επισκιάσει τη δεδηλω-
μένη βούληση του έθνους είναι προδότης, εί-
ναι αλήτης και οι προεκτάσεις τους στην αστυ-
νομία, το δικαστικό σώμα και τα Μέσα Ενημέ-
ρωσης πρέπει να αντιμετωπιστούν. Για να τους
δείξουμε τι σημαίνει επιχείρηση “καθαρά χέ-
ρια”. Είναι θέμα ύπαρξης και τιμής του κρά-
τους δικαίου να το δείξουμε αυτό σε όλους και
να τους βάλουμε όλους στη φυλακή».

Στο στόχαστρο οι γκιουλενιστές
Όπως υποστήριξε ο αρχηγός του MHP, αυ-

τουργοί της συνωμοσίας ήταν οι γκιουλενι-
στές (FETO), οι οπαδοί δηλαδή του ιεροκή-
ρυκα Φετχουλάχ Γκιουλέν, τους οποίους η
Άγκυρα κατηγορεί για την απόπειρα πραξι-
κοπήματος του 2016. «Πλησιάζει η στιγμή
που θα πληρώσουν το τίμημα και δεν θα μπο-
ρέσουν να ξεφύγουν τα προδοτικά μέλη της
FETO στο εσωτερικό και στο εξωτερικό και οι
λεγόμενοι δημοσιογράφοι που έχουν που-
ληθεί και στρατολογηθεί ως εκπρόσωποί
τους», επεσήμανε ο κυβερνητικός εταίρος
του Ερντογάν.

Στην υπόθεση αναφέρθηκε εμμέσως και
ο ίδιος ο πρόεδρος Ερντογάν, κατά τη χθεσι-
νή του ομιλία στην Κοινοβουλευτική Ομάδα
του ΑΚΡ: «Δεν μπορούμε και δεν θα επιτρέ-
ψουμε να επανεμφανιστούν φαινόμενα χει-
ραγώγησης μέσω της γραφειοκρατίας (σ.σ.:
Δημόσια Διοίκηση), τα οποία ξεπεράσαμε
τα τελευταία 21 χρόνια ως αποτέλεσμα επί-
πονων αγώνων. Παρακολουθούμε κάθε πε-
ριστατικό που ήρθε πρόσφατα στην επικαι-
ρότητα σε όλες του τις διαστάσεις μέχρι την
παραμικρή λεπτομέρεια. Όποιος παρεκκλί-
νει από τον νόμο, όποιος κάνει λάθος, θα
βρεθεί οπωσδήποτε προ των ευθυνών του
με βάση τον νόμο. Δεν υπάρχει καμία δι-
καιολογία για να μην κάνει κανείς το καθή-
κον του απέναντι στη χώρα και το έθνος. Για
εμάς, κάθε δευτερόλεπτο είναι διαπίστευμα
από το έθνος μας και οφείλουμε να το ξο-
δεύουμε για το έθνος μας».

Νέο «μαϊμού»
πραξικόπημα

εναντίον 
του Ερντογάν

ΣΕ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΑΝΙΚΟΥ Ο «ΣΟΥΛΤΑΝΟΣ»

Άγριο παρασκήνιο με ανθρώπους της μαφίας, 
στελέχη της αστυνομίας και «πράκτορες επιρροής»

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Σ
ύμφωνα με την τουρκική υπηρεσία
του BBC, το βράδυ της Τρίτης ο
πρόεδρος Ερντογάν συναντήθηκε

στο προεδρικό μέγαρο με τον υπουργό Δι-
καιοσύνης Γιλμάζ Τουντς και τον αρχηγό
της υπηρεσίας πληροφοριών ΜΙΤ Ιμπρα-
χίμ Καλίν. 

Έντονη ήταν η αντίδραση για το ίδιο θέμα

και από τον Τούρκο υπουργό Εσωτερικών

Αλί Γερλίκαγια, ο οποίος σε ανάρτησή του

στην πλατφόρμα Χ ανέφερε ότι «θα κατα-

στρέψουμε εκείνους που συμπορεύονται

με τις τρομοκρατικές οργανώσεις, τα παρα-

κλάδια τους και τις οργανώσεις οργανωμέ-

νου εγκλήματος και όποιον προσπαθεί να

κάνει κόλπα εις βάρος του κυρίου πρό-

εδρού μας, της κυβέρνησής μας και των πο-

λιτικών μας με τις τακτικές της FETΟ με τη

χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης,

καθώς και τα κόλπα και τις παγίδες τους».
Επιπλέον, τόνισε πως θα καταστραφούν

τα σχέδια εκείνων που θέλουν να επιβά-
λουν τα δικά τους σκοτεινά σχέδια, με τις
τακτικές των προστατευόμενων μαρτύρων
της FETΟ. «Εάν υπάρχει οργανωμένη δρά-
ση εναντίον του προέδρου μας, της κυβέρ-
νησής μας και των πολιτικών μας σε οποι-
οδήποτε θεσμικό όργανο, θα φτάσουμε μέ-
χρι τέλους, θα εντοπίσουμε αυτές τις δομές
και θα τις οδηγήσουμε στη δικαιοσύνη»,
υποστήριξε.

Το νομοσχέδιο για τη λογοκρισία
Η τουρκική κυβέρνηση προωθεί το τε-

λευταίο διάστημα ένα νομοσχέδιο για τους
«πράκτορες επιρροής», το οποίο προβλέ-
πει ποινές φυλάκισης για τους δημοσιο-
γράφους και τους ερευνητές που κατηγο-
ρούνται ότι ενεργούν προς όφελος ξένων
συμφερόντων.

Όπως προβλέπεται από την επερχόμενη
τροποποίηση του ποινικού κώδικα, η ποινή
θα ξεκινάει από τα τρία και θα φτάνει έως
τα επτά έτη φυλάκισης για «κάθε πρόσωπο
που πραγματοποιεί ή παραγγέλλει έρευνα
για τους πολίτες και τους θεσμούς (της
Τουρκίας) με στόχο να δράσει εναντίον της
ασφάλειας, των πολιτικών συμφερόντων,
εσωτερικών ή εξωτερικών, του κράτους,
σύμφωνα με τις διαταγές ή τα στρατηγικά
συμφέροντα ξένης οργάνωσης ή ξένου
κράτους».

Ο Φετί Γιλντίζ, αντιπρόεδρος του ακρο-
δεξιού κόμματος MHP, σε μήνυμά του στο
μέσο κοινωνικής δικτύωσης X απαρίθμησε

σε ποιους τομείς ή δραστηριότητες της κυ-
βέρνησης απαγορεύεται η κριτική: «Στην
οικονομία, τα χρηματοπιστωτικά, τον στρα-
τό, την εθνική άμυνα, τη δημόσια υγεία, τη
δημόσια ασφάλεια, τη δημόσια τάξη, την
τεχνολογία, τον πολιτισμό, τις μεταφορές,
την επικοινωνία, τον κυβερνοχώρο, τις κρί-
σιμες υποδομές και την ενέργεια».

Πάντως, ο τουρκικός ποινικός κώδικας
προβλέπει ήδη ποινές φυλάκισης από ένα
έως πέντε χρόνια για οποιονδήποτε έχει
στην κατοχή του «έγγραφα […] που όφει-
λαν να παραμείνουν απόρρητα για την
ασφάλεια, τα εσωτερικά και τα εξωτερικά
πολιτικά συμφέροντα του κράτους».

«Αυτός ο νόμος είναι μια επέκταση του
νόμου περί λογοκρισίας», τόνισε σε ανάλυ-
σή του ο ερευνητής Μουχαμέτ Αλί Γιου-
νούς, για τον οποίο «ο νόμος αυτός δεν έχει
αληθινό στόχο τη μάχη κατά της κατασκο-
πείας, αλλά έχει στόχο τον αποτελεσματικό

έλεγχο των κοινωνικών μέσων ενημέρω-
σης ή του δημόσιου χώρου».

«Απειλεί με φυλάκιση
κάθε δημοσιογράφο»

«Με αυτό τον νόμο η κυβέρνηση θα δημι-
ουργήσει ένα έγκλημα με άγνωστη εμβέ-
λεια και όρια: το κυνήγι μαγισσών διά της
κατασκοπείας της επιρροής», επεσήμανε
χθες σε ανάρτησή του στο X ο συγγραφέας
και αρθρογράφος της εφημερίδας «Cumh-
uriyet» Εμρέ Κονγκάρ.

Η ΜΚΟ Δημοσιογράφοι Χωρίς Σύνορα
(RSF) εξέφρασε την ανησυχία της για την
απουσία «προφυλάξεων ώστε να εμποδί-
ζονται δικαστικές καταχρήσεις». «Φοβού-
μαστε ότι αυτό το νομοσχέδιο που τροπο-
ποιεί τον ποινικό κώδικα απειλεί με φυλά-
κιση κάθε δημοσιογράφο ο οποίος εργάζε-
ται για κάποιο Μέσο Ενημέρωσης που επι-
βιώνει χάρη σε διεθνή κεφάλαια», έγραψε
ο Ερόλ Οντέρογλου.

«Η κυβέρνηση του Ερντογάν συνεχίζει
να ναρκοθετεί το έδαφος της ελευθερίας
της έκφρασης και του Τύπου», υπογράμμι-
σαν σε ανακοίνωσή τους οι Δημοσιογράφοι
Χωρίς Σύνορα και συμπλήρωσαν ότι «μετά
την εργαλειοποίηση της νομοθεσίας για
την “παραπληροφόρηση”, με την ενοχοποί-
ηση φύρδην μίγδην πρακτόρων επιρροής
υπάρχει κίνδυνος να εξασθενήσει ακόμα
περισσότερο η άσκηση της ελεύθερης,
πλουραλιστικής και ανεξάρτητης δημοσιο-
γραφίας στην Τουρκία».

Τα όσα συνέβησαν το βράδυ της 15ης Ιουλίου 2016 άνοιξαν
ένα νέο κεφάλαιο στη διακυβέρνηση της Τουρκίας από το
ΑΚΡ και τον Ταγίπ Ερντογάν, πιο αυταρχική, πιο αντιδημοκρα-
τική, πιο φιλοπόλεμη. Αργά το απόγευμα εκείνης της Παρα-
σκευής μια μάλλον απρόσμενη είδηση έσκασε σαν βόμβα. Ο
τότε πρωθυπουργός της χώρας, Μπιναλί Γιλντιρίμ, ενημέρω-
σε πως «βρίσκεται σε εξέλιξη μια προσπάθεια ανατροπής της
κυβέρνησης». Οι επόμενες ώρες ήταν δραματικές, ενώ η
αγωνία για την τύχη του ίδιου του Ερντογάν, για τον οποίο οι
πληροφορίες ήταν αντιφατικές, κορυφωνόταν. 

Οι ανταποκρίσεις από την Άγκυρα και την Κωνσταντινούπο-
λη έκαναν λόγο για συγκρούσεις ανάμεσα στις δυνάμεις των
πραξικοπηματιών και τις μονάδες που παρέμεναν πιστές στην
εκλεγμένη κυβέρνηση, με τη συμμετοχή τεθωρακισμένων
και μαχητικών ελικοπτέρων και αεροσκαφών, τα οποία δεν
δίστασαν να βάλουν στο στόχαστρό τους το κοινοβούλιο και το
προεδρικό μέγαρο. Μέσα σε λίγες ώρες, η κατάσταση είχε ξε-
καθαρίσει. Οι «ερντογανικοί», οι οποίοι είχαν κινητοποιηθεί
κατά χιλιάδες στις μεγάλες πόλεις, είχαν πάρει τον έλεγχο της
κατάστασης, απομονώνοντας και διαπομπεύοντας τους πρα-
ξικοπηματίες. 

Το ξεκαθάρισμα του κρατικού μηχανισμού
Από εκεί, στο σύντομο τηλεοπτικό του διάγγελμα, κυριολε-

κτικά τα είπε όλα, προαναγγέλλοντας όσα θα ακολουθούσαν.

Αφού επέρριψε την ευθύνη «σε εκείνους στην Πενσιλβάνια»,
«φωτογραφίζοντας» τον πάλαι ποτέ σύμμαχο και μέντορά του
Φετουλάχ Γκιουλέν που ζει εκεί, υποσχέθηκε να «καθαρίσει»
τον στρατό και τον κρατικό μηχανισμό από τους αντιπάλους του
έθνους και του ίδιου. «Αυτή η εξέγερση ήταν ένα δώρο του θε-
ού προς εμάς», είπε, κάνοντας πολλούς να αναρωτηθούν μή-
πως γνώριζε προκαταβολικά τι επρόκειτο να συμβεί και είχε
στήσει μια αριστοτεχνική παγίδα στους αντιπάλους του.

Σε κάθε περίπτωση, το σίγουρο είναι ότι εκείνη τη νύχτα
άνοιξε ένα νέο κεφάλαιο για την Τουρκία και για τη διακυβέρ-
νηση Ερντογάν και ΑΚΡ. Μέσα στους επόμενους μήνες, μια τε-
ράστια επιχείρηση εκκαθάρισης εξαπολύθηκε απ’ άκρου εις
άκρον της χώρας, με αποτέλεσμα δεκάδες χιλιάδες στρατιω-
τικοί, αστυνομικοί, εκπαιδευτικοί και άλλοι υπάλληλοι του
κρατικού μηχανισμού να διωχθούν και να απολυθούν. Οποι-
οσδήποτε τολμούσε να ασκήσει κριτική στην κυβέρνηση και
τον πρόεδρο ή το είχε κάνει στο παρελθόν βαφτιζόταν συλλή-
βδην γκιουλενιστής και έμπαινε στο στόχαστρο. Τα ΜΜΕ δεν
αποτέλεσαν εξαίρεση, καθώς τα περισσότερα συγκροτήματα
δήλωσαν πίστη προς το καθεστώς για να σωθούν, ενώ όσα δεν
το έκαναν είτε έκλεισαν είτε αντιμετώπισαν τεράστιες δυσκο-
λίες, καθώς δεκάδες δημοσιογράφοι τους διώχθηκαν. Βαρύ
κόστος πλήρωσαν, αναμφίβολα, οι Κούρδοι, οι οποίοι χαρα-
κτηρίστηκαν αυθαίρετα και χωρίς αποδείξεις συνεργοί του
Γκιουλέν και των πραξικοπηματιών.

Με όλα αυτά, σε συνδυασμό και με το εθνικιστικό παρα-
λήρημα που ακολούθησε τα επόμενα χρόνια, η αλήθεια εί-
ναι πως ο Ερντογάν διασφάλισε την παράταση της παραμο-
νής του στην εξουσία, η οποία λίγο πριν από το πραξικόπη-
μα δεν ήταν δεδομένη. Το πέτυχε, όμως, με μεγάλο κόστος
για τη δημοκρατία και τις ατομικές ελευθερίες, για την οι-
κονομία και το νόμισμα της χώρας, που έχουν βρεθεί στη
δίνη του κυκλώνα.

Το colpo grosso Eρντογάν με τη δήθεν απόπειρα ανατροπής του το 2016

Ο Ταγίπ στρώνει
το έδαφος για 

«κυνήγι μαγισσών»
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Μ
ε ικανοποίηση αλλά χωρίς εφη-
συχασμό παρακολουθούν στη ΝΔ
τα ευρήματα των νέων δημοσκο-

πήσεων που έρχονται στο φως της δημοσιό-
τητας περίπου τρεις εβδομάδες πριν από τις
ευρωκάλπες, καθώς το μεγάλο στοίχημα
παραμένει ο περιορισμός της αποχής και η
μέγιστη δυνατή αύξηση της συσπείρωσης
της κυβερνητικής παράταξης.

Η τελευταία έρευνα, που είδε την Τετάρτη
το φως της δημοσιότητας, από την MRB
(Open) καταγράφει μεγάλο προβάδισμα
έναντι του ΣΥΡΙΖΑ, τον οποίο ακολουθεί το
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. Ειδικότερα, η ΝΔ διευρύνει

τη διαφορά της από τον δεύ-
τερο ΣΥΡΙΖΑ σε σχέση με
την προηγούμενη μέτρηση
της ίδιας εταιρείας. Ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ παραμένει δεύτερος και
το ΠΑΣΟΚ τρίτο, αν και εμ-
φανίζει μια μικρή άνοδο.
Ωστόσο, αν κανείς δει το εύ-
ρος των ποσοστών των κομ-

μάτων, προκύπτει το συμπέρασμα πως το
ζήτημα της δεύτερης θέσης παραμένει
ανοιχτό, καθώς το κατώτατο σημείο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και το ανώτατο του ΠΑΣΟΚ μπορεί να
αλλάξουν τη σειρά εκλογής. Και αυτό παρά
το γεγονός ότι το κόμμα του κ. Ανδρουλάκη
δείχνει αδυναμία να καταγράψει δυναμική
τέτοια που θα ενισχύσει την αίσθηση ότι θα
πιάσει τον στόχο της δεύτερης θέσης.

«Σπάει» το 33%
Και οι κυλιόμενες δημοσκοπήσεις όμως

που διενεργούνται για λογαριασμό του κυ-
βερνώντος κόμματος, σύμφωνα με ασφαλείς
πληροφορίες, ενισχύουν τη γενική εντύπωση
ότι η ΝΔ θα κατορθώσει με σχετική ευκολία
να αγγίξει -αν όχι να ξεπεράσει- τον πήχη του
33,1% των προηγούμενων ευρωεκλογών.
Πολλά ωστόσο σε σχέση με τις τελικές της
επιδόσεις θα κριθούν από το ύψος και τον κα-
ταμερισμό της αποχής. Το τελευταίο απασχο-
λεί ιδιαίτερα τα επιτελεία του Μεγάρου Μαξί-
μου και της Πειραιώς, τα οποία έχουν θέσει
ως κατεξοχήν κρίσιμο στόχο την αύξηση της
εκλογικής συσπείρωσης της ΝΔ και τον δρα-
στικό περιορισμό των απωλειών προς τα δε-
ξιά της κυβερνητικής παράταξης. Το τελευ-
ταίο διάστημα οι διαρροές ψήφων προς τα
δεξιά της ΝΔ φαίνεται να περιορίζονται, με τη
Νίκη του κ. Νατσιού να καταγράφει ξεκάθα-
ρο «φρενάρισμα» στη δυναμική του. Είναι σα-
φές ότι όσο θα πλησιάζουμε προς την ευρω-
κάλπη τόσο θα ανεβαίνουν οι τόνοι εκ μέρους
της ΝΔ, η οποία στον προεκλογικό της αγώνα
προκρίνει τα εθνικά θέματα, τα ζητήματα
ασφάλειας και αμυντικής θωράκισης της χώ-
ρας και αναδεικνύει το κρίσιμο διακύβευμα
της πολιτικής σταθερότητας την επομένη των
ευρωεκλογών.

Η πρόθεση ψήφου και η αναγωγή
Στην πρόθεση ψήφου η ΝΔ συγκεντρώ-

νει 26,5%, ο ΣΥΡΙΖΑ 13,1%, το ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ 11,5%, η Ελληνική Λύση 8,1%, το ΚΚΕ
6,6%, η Νέα Αριστερά 3,1%, η Πλεύση Ελευ-
θερίας 2,8%, η Νίκη 2,4%, η Φωνή Λογικής
2,3%, οι Δημοκράτες 2%, το ΜέΡΑ25 1,8% και
άλλο κόμμα 1,8%.

Στην αναγωγή της πρόθεσης ψήφου η ΝΔ
λαμβάνει ποσοστό 32,3%, ο ΣΥΡΙΖΑ κινείται
στο 16%, ενώ το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ στο 14%. Η
Ελληνική Λύση βρίσκεται στο 9,9%, το ΚΚΕ
στο 8%, η Πλεύση Ελευθερίας στο 3,4%, ενώ
άνοδο παρουσιάζουν η Νέα Αριστερά (3,8%)
αλλά και η Φωνή Λογικής (2,8%). Από κοντά
ακολουθούν και οι Δημοκράτες με 2,4%.

Σε ό,τι αφορά το εύρος της δυναμικής των
κομμάτων, η δημοσκόπηση δίνει στη ΝΔ από
30% έως 35%, στον ΣΥΡΙΖΑ από 14% έως 18%,
στο ΠΑΣΟΚ από 12% έως 16%, στην Ελληνική
Λύση από 8,4% έως 11,4%, στη Νέα Αριστερά

από 2,8% έως 4,8%, στην Πλεύση Ελευθερίας
από 2,4% έως 4,4%, στη Νίκη από 1,9% έως
3,9%, στη Φωνή Λογικής από 1,8% έως 3,8%,
στους Δημοκράτες από 1,4% έως 3,4% και στο
ΜέΡΑ25 από 1,2% έως 3,2%.

Πώς κατανέμονται οι έδρες
Με βάση το εύρος των ποσοστών των

κομμάτων, οι έδρες που θα πάρουν τα κόμ-
ματα μοιράζονται ως εξής: ΝΔ 8, ΣΥΡΙΖΑ 4,

ΠΑΣΟΚ 3, ΚΚΕ 2, Ελληνική Λύση 2, Πλεύση
Ελευθερίας 1, Νέα Αριστερά 1.

Καταλληλότερος για πρωθυπουργός
Στο ερώτημα σχετικά με τον καταλληλό-

τερο πρωθυπουργό ο κ. Μητσοτάκης εξα-
κολουθεί να προηγείται μακράν των υπο-
λοίπων με 27,8% και ακολουθούν ο Στέφα-
νος Κασσελάκης με 8,8%, ο Νίκος Ανδρου-
λάκης με 7%, ο Κυριάκος Βελόπουλος με
6,7%, η Ζωή Κωνσταντοπούλου με 3,3% και
ο Δημήτρης Κουτσούμπας με 3,2%.

Στο ερώτημα για την παρουσία του Έντι
Ράμα και αν έπρεπε να γίνει η φιέστα στο
Γαλάτσι, το 54% διαφώνησε τόσο για την εκ-
δήλωση όσο και για το χρονικό σημείο που
επέλεξε να την κάνει ο Αλβανός πρωθυ-
πουργός.

Για την απόφαση της ΝΔ να συμπεριλάβει
τον Μπελέρη στο ψηφοδέλτιο, το 30,6% το
είδε θετικά ή μάλλον θετικά και το 44,9% το
είδε αρνητικά ή μάλλον αρνητικά. Το 24,6%
δεν εξέφρασε άποψη.

Όσον αφορά την αξιολόγηση της επίσκε-
ψης Μητσοτάκη στην Άγκυρα, το 55,6% τη
βρήκε θετική, ενώ το 32,9% αρνητική ή μάλ-
λον αρνητική. 

Μεγάλο στοίχημα παραμένει και η μέγιστη δυνατή 
αύξηση συσπείρωσης στην κυβερνητική παράταξη

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Ο... άγνωστος πόλεμος 
για την αποχή
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Για παραγωγικό
υπουργείο προορίζεται
ο Βαρβιτσιώτης 

Σενάρια αξιοποίησης του Θωμά Βαρ-
βιτσιώτη επεξεργάζεται το Μαξίμου,
παρόλο που ο γνωστός επικοινωνιολό-

γος βρίσκεται συχνά στο
πρωθυπουργικό μέγα-

ρο και είναι από τα
πρόσωπα που συμ-
βουλεύουν τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη

για την επικοινωνια-
κή στρατηγική των

εκλογών. Όμως, αυτό που
φαίνεται να επεξεργάζονται για τον
καινούργιο ρόλο του Θ. Βαρβιτσιώτη εί-
ναι να τεθεί επικεφαλής σε παραγωγι-
κό υπουργείο. Επειδή πρώτος σας είχα
πληροφορήσει ότι ο Θοδωρής Σκυλα-
κάκης ενδεχομένως να μετακομίσει
στην Κομισιόν με τις ευχές (και κατά-
ρες) συγκεκριμένου μεγάλου επιχει-
ρηματία του χώρου της ενέργειας, με
τον οποίο ποτέ δεν βρήκε χημεία, εικά-
ζω ότι μπορεί στην ηγεσία του Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας να δούμε τον
κ. Βαρβιτσιώτη. Κρατήστε το… 

Το ταξίδι του Κυριάκου Μητσοτάκη στην
Άγκυρα, η συνάντηση με τον Ερντογάν και
κυρίως τα γρήγορα ανακλαστικά που επέδει-
ξε στις προκλητικές αναφορές του Τούρκου
προέδρου περί δήθεν τουρκικής μειονότη-
τας στη Θράκη έδωσαν πόντους στον πρωθυ-
πουργό, όταν στην αντιπολίτευση αναλώνον-
ταν σε ψεκασμένες θεωρίες και προτάσεις
για αναβολή της συνάντησης όπως ζητούσε ο
Νίκος Ανδρουλάκης… Όμως, θα πρέπει να
πούμε ότι το επερχόμενο ραντεβού Μητσοτά-

κη - Ερντογάν τον Σεπτέμβριο στη Νέα Υόρκη
είναι πιο σημαντικό. Εκεί φαίνεται πως θα
έχουμε μια πρώτη συζήτηση για τη χάραξη
θαλάσσιων ζωνών. Άλλωστε, όπως λένε αρ-
μόδιες πηγές, θα υπάρξει μια σχετική πρώτη
διερευνητική επαφή για το θέμα μεταξύ Γε-
ραπετρίτη και Φιντάν τον Ιούλιο και στη Σύ-
νοδο του ΝΑΤΟ στην Ουάσιγκτον. Αν υπάρξει
πρόοδος σε αυτή την επαφή, δεν αποκλείω οι
δύο ηγέτες να ανοίξουν περισσότερο τα χαρ-
τιά τους… 

Όταν ο Ανδρουλάκης
υποστήριζε 
τη Συμφωνία 
των Πρεσπών

Ο Μιχάλης Κατρίνης θύμισε σε τηλεο-
πτική του συνέντευξη ότι το ΠΑΣΟΚ εύλο-
γα είχε εκφράσει τις επιφυλάξεις του για
τη Συμφωνία των Πρεσπών την οποία κα-
ταψήφισε αν και είχε απώλειες, αφού για
όσους θυμούνται διαγράφηκε ο Θεοχα-
ρόπουλος και βγήκε εκτός ο Σταύρος Θε-
οδωράκης με το Ποτάμι που την ψήφισαν
ενώ ήταν υπέρ και ο Γιώργος Παπανδρέ-
ου και ο Γιώργος Καμίνης που τότε δεν
ήταν βουλευτές… 

Τόνισε ο Κατρίνης ότι «ο Ανδρέας Πα-
πανδρέου δεν είχε πει τυχαία ότι “το όνο-
μά μας είναι η ψυχή μας”. Αν το ζήτημα
της ονομασίας και των διαφωνιών με τη
γείτονα χώρα ήταν τόσο απλό, θα είχε
κλείσει εδώ και πολλές δεκαετίες…».
Βέβαια εδώ να πούμε ότι ο Νίκος Αν-
δρουλάκης την περίοδο που ήταν πρό-
εδρος η Φώφη Γεννηματά ήταν θετικός
απέναντι στη Συμφωνία των Πρεσπών
και οι καλά γνωρίζοντες λένε πως είχε
προτρέψει τότε την αείμνηστη Φώφη σε
ένα Πολιτικό Συμβούλιο να τη δεχτεί,
όμως, εκείνη αντέδρασε και διαμόρφω-
σε αρνητική στάση. Άρα το ΠΑΣΟΚ δεν
είχε ποτέ ενιαία στάση απέναντι στη Συμ-
φωνία των Πρεσπών και αυτό φαίνεται
από την αμηχανία που δείχνει ο Ανδρου-
λάκης στο θέμα αυτό…

Όταν ο Καρτερός ξεβρακώνει τον Στέφανο…
Σφοδρή επίθεση στην ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ για το γεγονός ότι από

την ανακοίνωση του κόμματος για τη Συμφωνία των Πρεσπών
απουσίαζε το όνομα τόσο του πρώην πρωθυπουργού Αλέξη Τσί-
πρα όσο και του πρώην υπουργού Εξωτερικών Νίκου Κοτζιά εξα-
πέλυσε μέσω άρθρου του στην «Αυγή» ο Θανάσης Καρτερός. 

Θεωρεί ότι ήταν μια τραγική παράλειψη την οποία χρεώνει
στους τωρινούς συνεργάτες του που αποτελούν την ηγετική ομά-
δα που έδωσε λαβή για σχόλια και επιθέσεις μέσα στο κόμμα, αντί
να υπάρχει ένα ενιαίο μέτωπο κατά της κυβέρνησης… 

Παράλληλα εξαπολύει τα βέλη του κατά του Παύλου Πολάκη
για τον οποίο τονίζει ότι βρήκε την ώρα να τα βάλει αναδρομικά με τον Ξανθό και τον Τσίπρα για τα
εμβόλια. Παλαιότερα είχε επικρίνει σφόδρα τον Κασσελάκη, καθώς ο Στέφανος εξαπολύει θέ-
σεις χωρίς να έχει συνεδριάσει κανένα αρμόδιο όργανο… Μια χαρούμενη κατάσταση!

Έδωσε πόντους το ταξίδι στην Άγκυρα, έρχεται νέο ραντεβού τον Σεπτέμβριο

Σ
ας έγραφα προχθές για τις φήμες που θέλουν τον Ατζούν
Ιλιτζαλί, τον Τούρκο επιχειρηματία που έχει τα δικαιώματα
του «Survivor» να διαπραγματεύεται με τον Γιάννη Αλα-

φούζο ένα ποσοστό της ΠΑΕ Παναθηναϊκός. Σας έχω τώρα νεότε-
ρα. Ο Ατζούν ζητάει από τον Αλαφούζο το 40% της ΠΑΕ και θέλει να
έχει το μάνατζμεντ της ομάδας. Αυτό το τελευταίο είναι ένα αγκάθι.
Ο Ατζούν έχει άποψη για το ποδόσφαιρο, συνεργάζεται με πολλές
ποδοσφαιρικές ομάδες της Τουρκίας και μεγάλους ατζέντηδες και
έχει στην κατοχή του μία αγγλική ομάδα, την ιστορική Χαλ. Όμως,
η συνεργασία που θέλει δεν είναι μόνο στο ποδόσφαιρο. Έχει απο-

φασίσει να μπει και στον ενημερωτικό σταθμό ΣΚΑΪ και μάλιστα
φαίνεται να έχει κάνει μία πρόταση για εξαγορά του 49% για τον
ΣΚΑΪ και το μάνατζμεντ να παραμείνει στον Γιάννη Αλαφούζο, με
το σκεπτικό, όμως, ότι ο Ατζούν θα πάρει στα χέρια του τον ψυχα-
γωγικό τομέα. Άρα, συνολικά μιλάμε για μία προσφορά-πακέτο
που μπορεί να αλλάξει τα δεδομένα στον τομέα της ενημέρωσης
αλλά και στο ποδόσφαιρο. Υπ’ όψιν, η θέση του Αλαφούζου πλέον
στο ποδόσφαιρο είναι δεινή. Ο Παναθηναϊκός οδεύει στα 14 χρόνια
χωρίς πρωτάθλημα και την Κυριακή που έρχεται οι φίλαθλοι της
ομάδας διοργανώνουν συλλαλητήριο εναντίον του. 

Η πρόταση-πακέτο του Ιλιτζαλί 
στον Αλαφούζο για ΣΚΑΪ-ΠΑΟ
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Ο Άδωνις βάζει την τεχνητή
νοημοσύνη στην Υγεία 
Ο υπουργός Υγείας δεν είναι άνθρωπος του
γραφείου και της καρέκλας. Γυρίζει και ενη-
μερώνεται για όλα
όσα αφορούν τις αρ-
μοδιότητές του.
Όπως αποκάλυψε ο
Άδωνις Γεωργιάδης
στον ραδιοσταθμό
Real FM, σκέφτεται
να εφαρμόσει πιλο-
τικά σε ένα νοσοκο-
μείο της χώρας ένα
σύστημα τεχνητής
νοημοσύνης για να αντιμετωπίσει πιο αποτε-
λεσματικά τα ζητήματα των εφημεριών στα
δημόσια νοσοκομεία. 
. 

Το golden boy 
με τα κλεμμένα, 
η Porsche και 
οι σφαλιάρες

Γ
νωστό golden boy των βορείων προ-

αστίων, που εδώ και περίπου δέκα χρόνια

κάνει ζωή μεγιστάνα με τα δεκάδες εκα-

τομμύρια που έκλεψε με απάτη από το Δημόσιο,

πήγε σε κατάστημα στα βόρεια της Αττικής το

οποίο ασχολείται με την πώληση πολυτελών αυτο-

κινήτων, έδωσε 50.000 ευρώ και παρήγγειλε μια

καινούργια Porsche Panamera. 

Μετά από λίγο καιρό ειδοποιήθηκε από το κατά-

στημα ότι το αυτοκίνητο έχει έρθει και πρέπει να

πάει να το παραλάβει. Σεινάμενος κουνάμενος πήγε

στο κατάστημα και τους είπε: «Κύριοι, το μετάνιω-

σα, δεν θέλω την Porsche και θέλω την προκαταβο-

λή των 50.000 πίσω». 

Έκπληκτοι ο ιδιοκτήτης και οι συνεργάτες του

ενημέρωσαν το κακομαθημένο golden boy ότι η

προκαταβολή δεν επι-

στρέφεται. Άρχισε

λοιπόν τις μαγκιές

και τους παλικαρι-

σμούς και το μόνο

που πήρε πίσω

είναι αρκετές

φάπες και

σφαλιάρες,

με αποτέλε-

σμα ακόμα

να τρέχει…

Λουλούδια στο μνήμα
του Κωνσταντίνου και
της Μαρίκας Μητσοτάκη

Ο Βασίλης Σπανάκης επισκέφθηκε τον
τάφο του Κωνσταντίνου και της Μαρίκας
Μητσοτάκη, συνοδεία των βουλευτών της
ΝΔ Γιάννη Λοβέρδου και Αλέξανδρου
Μαρκογιαννάκη. Ο υφυπουργός Εργασίας
και Κοινωνική Ασφάλισης βρίσκεται από
χθες στα Χανιά, πραγματοποιώντας μια
σειρά επισκέψεων και επαφών στον νομό.

Γιατί πήγε η ΕΥΠ 
στην Τουρκία;
Παραθέτω μια μικρή λεπτομέρεια. Στην επίσκεψη
του Κυριάκου Μητσοτάκη στην Τουρκία ήταν δίπλα
του ο διοικητής της ΕΥΠ Θεμι-
στοκλής Δεμίρης. Όπως επίσης
δίπλα στον Ταγίπ Ερντογάν ήταν
ο Ιμπραήμ Καλίν, διοικητής της
τουρκικής ΜΙΤ και πρώην σύμ-
βουλος του Τούρκου προέδρου.
Και στη συνέχεια, συνελήφθη
άμεσα στην Ελλάδα ο Τούρκος
αρχινονός σε βάρος του οποίου
εκκρεμούσαν 14 εντάλματα στη χώρα του, αλλά και
ερυθρά αγγελία από την Ιντερπόλ. Τυχαίο; Δεν νο-
μίζω. Είναι προφανές ότι τόσο ο διοικητής της ΕΥΠ
όσο και ο αρχηγός της ΜΙΤ συνεργάζονται για θέ-
ματα αντιμετώπισης τρομοκρατίας και υπάρχει
κόκκινο τηλέφωνο και τακτική συνεργασία…

Τι απάντησε ο Παύλος
Μαρινάκης στην «P»

Σε ερώτηση του δημοσιογράφου της «Po-
litical» Μίλτου Σακελλάρη σχετικά με τις
αντιδράσεις από το φοιτητικό κίνημα και
στελέχη της Αριστεράς με αφορμή τη νέα
εκκένωση της κατάληψης στη Νομική
απάντησε χθες ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος Παύλος Μαρινάκης, κα-
τά τη διάρκεια της ενημέρω-
σης των κυβερνητικών συν-
τακτών. 

«Με μία φράση: Επιτέ-
λους! Επιτέλους σε αυτή τη
χώρα υπάρχει μια κυβέρνη-
ση που κάνει το αυτονόητο.
Επιτέλους εφαρμόζεται ο νόμος. Ποιος, τε-
λικά, εκπροσωπεί το φοιτητικό κίνημα; Για-
τί, ξέρετε, έχουν κάποιοι άνθρωποι κάνει
κατάχρηση των εννοιών και των λέξεων. Εί-
ναι κίνημα υπέρ των φοιτητών ένα άθροι-
σμα νοσηρών μειοψηφιών, που εμποδίζουν
φοιτητές να μπουν στα πανεπιστήμιά τους;
Που καταστρέφουν την περιουσία που πλη-
ρώνουμε όλοι εμείς με τους φόρους μας; Τι
είναι, τελικά, φοιτητικό κίνημα; Ποια αιτή-
ματα αυτών των ανθρώπων, στο τέλος της
ημέρας, εξυπηρετούνται; Τι κέρδος έχουν
οι φοιτητές και οι καθηγητές από αυτές τις
κινήσεις; Απλά, είχαν ασυλία για πολλές
δεκαετίες», τόνισε χαρακτηριστικά και συ-
νέχισε: «Ανοχή τέλος και, μάλιστα, με ένα
νέο νομοθετικό πλαίσιο, το οποίο θα οδηγεί
σε απόδοση ποινών, όχι εικονικών, με ανα-
στολή ως κανόνα, αλλά ποινών που θα
εκτίονται. Το πάρτι τελείωσε».

Χ
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Ποια γνωστή 
δημοσιογράφος 

συζητά με μεγάλο 
κανάλι για μεταγραφή;

Το όνομά της είχε ακουστεί πριν από κάνα μήνα
για τον ΣΚΑΪ αλλά ναυάγησε… Δημοσιο-
γράφος-παρουσιάστρια σε μικρό κανάλι
που δεν κρύβει τις συριζαίικες πεποιθήσεις
της. Τώρα έχει βουίξει η πιάτσα ότι ψήνεται με-
ταγραφή της σε άλλο μεγάλο κανάλι, το οποίο
φαντάζομαι ότι θα στηρίξει την Κασσελακειάδα,
αν και έχει αρχίσει ήδη να το κάνει… 

Ο τρόμος της πολιτικής βίας
πάνω από την Ευρώπη

Νευρικότητα και αγωνία στα ηγετικά κλιμάκια της
ΕΕ αλλά και στις εθνικές κυβερνήσεις προκάλεσε η
απόπειρα δολοφονίας του Σλοβάκου πρωθυπουρ-
γού, μόλις τρεις εβδομάδες πριν από τις ευρωκάλπες
της 9ης Ιουνίου. Πολλοί φοβούνται πλέον την έκρηξη
της πολιτικής βίας που γεννούν η πόλωση και οι τοξι-
κές πολιτικές αντιπαραθέσεις. «Αυτά να τα βλέπουν
οι αμετανόητοι οπαδοί της τοξικότητας εκτός αλλά
και εντός των τειχών», μονολογούσε χθες υπουργός
της κυβέρνησης, προβληματισμένος για τα υπόγεια
ρεύματα που εντοπίζονται στη Γηραιά Ήπειρο.
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Μια εναλλακτική προεκλογική εκστρατεία 
Χιουμοριστικό βίντεο της υποψήφιας Πίστης Κρυσταλλίδου

Με ΚΤΕΛ στις Βρυξέλλες. Μπορεί να είναι ο… καπετάνιος της προεκλο-
γικής της εκστρατείας αλλά ως άνθρωπος της στεριάς συμβούλεψε την
κόρη του να ταξιδεύει με το ΚΤΕΛ. Ο λόγος για τον Πολύβιο Κρυσταλλίδη,
πατέρα της υποψήφιας ευρωβουλευτού της ΝΔ Πίστης Κρυσταλλίδου, η
οποία έχει αλωνίσει όλη την Ελλάδα με τα ΚΤΕΛ των περισσότερων νομών,
σε μια ιδιαίτερη προεκλογική εκστρατεία. Με… οδηγό τις συμβουλές του
πατέρα της, ο οποίος ήταν και ο άνθρωπος που τη μύησε στην πολιτική, η
Πίστη κόβει εισιτήριο καθημερινά για το πιο πιθανό και απίθανο σημείο
της χώρας, με στόχο μετά τις 9 Ιουνίου να μπει στο αεροπλάνο για Βρυξέλ-
λες και Στρασβούργο. Λέτε ο Πολύβιος να της πει και εκεί για το ΚΤΕΛ;

Το
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Δεν θα πάει στο γήπεδο ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατά πάσα πιθανότητα, όπως
αποκάλυψε σε χθεσινή του συνέντευξη στον ΣΚΑΪ και μάλιστα απέφυγε να κάνει
προβλέψεις για τις ελληνικές ομάδες. Ερωτηθείς για την πρόβλεψή του για τον
τελικό του Conference League ο πρωθυπουργός είπε: «Έχω εξαντλήσει τις προ-
βλεπτικές μου δυνατότητες και επειδή θέλω να διαφυλάξω τις προβλέψεις μου,
είναι πολύ μεγάλη επιτυχία ότι έχουμε ελληνική ομάδα σε τελικό ευρωπαϊκής
διοργάνωσης για πρώτη φορά μετά από άλλες εποχές. Δεν θα πάω στο γήπεδο, η
μόνη περίπτωση να πάω σε κάποιο ματς είναι αν έχουμε δύο ελληνικές ομάδες
στον τελικό, θα βγάλω το καπέλο της προτίμησης που είναι γνωστό και θα το δω με
την ικανοποίηση να έχουμε δύο ομάδες στον τελικό».

Β
ελόπουλε, πες
αλεύρι… O πρό-
εδρος του ΛΑΟΣ

και περιφερειακός σύμ-
βουλος Αττικής, Φίλιπ-
πος Καμπούρης, επικε-
φαλής του συνδυασμού
«Μάχη για την Αττική»,
κατέθεσε μηνυτήρια
αναφορά κατά του προ-
έδρου της Ελληνικής Λύ-
σης Κυριάκου Βελόπου-
λου ως ηθικού αυτουρ-
γού για απειλές κατά της
ζωής του, εξύβριση και
συκοφαντική δυσφήμη-
ση. Στη μηνυτήρια αναφορά του προέδρου του ΛΑΟΣ περιλαμβά-
νονται ακόμη η βουλευτής της Ελληνικής Λύσης Β’ Πειραιά Σο-
φία-Χάιδω Δημητρίου-Ασημακοπούλου και δύο στενοί συνεργά-
τες του προέδρου της Ελληνικής Λύσης. Ο πρόεδρος του ΛΑΟΣ
Φίλιππος Καμπούρης δήλωσε τα εξής: «Δέχτηκα και δέχομαι
απειλές κατά της ζωής μου, εξύβριση και συκοφαντική δυσφή-
μηση από τα συγκεκριμένα πρόσωπα που καταγγέλλω με τη μή-
νυσή μου μετά τις παρακάτω δημόσιες αναφορές μου:

Α) για το ψέμα του κ. Βελόπουλου που έλεγε ότι δεν πουλούσε
τις χειρόγραφες επιστολές του Ιησού ενώ υπάρχει βίντεο που τον
δείχνει να τις πουλάει έναντι 17 ευρώ

Β) για τις δημόσιες αναρτήσεις βουλευτή του Κυριάκου Βελό-

πουλου που φωτογραφι-
ζόταν στην παρέλαση
Gay Pride και στήριζε τις
απαιτήσεις της ΛΟΑΤΚΙ
κοινότητας όπως πχ γά-
μος ομόφυλων-ομοφυ-
λόφιλων ζευγαριών, δι-
καίωμα στην τεκνοθεσία
κ.λπ.

Γ) για το βλάσφημο βι-
βλίο που είχε εκδώσει ο
Κυριάκος Βελόπουλος
το οποίο χαρακτήριζε
μόνος του ως “απαγο-
ρευμένο” με τον τίτλο “Ιη-
σούς και Δίας, Ορθοδο-

ξία ή Δωδεκάθεο. Εκάς οι βέβηλοι”. Στο εξαιρετικά βλάσφημο
αυτό βιβλίο, ο κ. Βελόπουλος επιχειρούσε να εξισώσει και να
συνδέσει την Ορθοδοξία με το Δωδεκάθεο και να παρουσιάζει
τον Χριστό ως νόθο γιο Έλληνα στρατιώτη. Καταλαβαίνοντας όλοι
ότι με το σκεπτικό τέτοιων αισχρογραφημάτων ακυρώνονται συλ-
λήβδην όλα τα θεμελιώδη ορθόδοξα δόγματα, όπως η θεανθρώ-
πινη υπόσταση του Χριστού, η αειπαρθενία της Θεοτόκου, η
ύπαρξη της Αγίας Τριάδος, αλλά και τα ίδια τα Ευαγγέλια, ο Από-
στολος Παύλος και οι υπόλοιποι Απόστολοι. Βλασφημώντας ευ-
θέως τον Χριστό, παρουσιάζοντάς τον ως έναν απλό άνθρωπο
γεννημένο από κάποια αμαρτωλή σχέση».

Εγώ να ευχηθώ καλά ξεμπερδέματα στον Βελόπουλο… 

Θα πάει ή όχι γήπεδο ο πρωθυπουργός; 

Ποια είναι 
η πιο μικρή υποψήφια; 

Η Ανδρούλα ( Άνδρη) Παράσχη είναι η
νεότερη υποψήφια ευρωβουλευτής της
ΝΔ, μόλις 28 ετών, αλλά με ισχυρή μέχρι
σήμερα δράση στο κόμμα. Μέλος της ΔΑΠ
και αργότερα της ΟΝΝΕΔ, η εκπρόσωπος
της γενιάς Z έχει μεταπτυχιακό στα Ανθρώ-
πινα Δικαιώματα και το Μεταναστευτικό
και με εντολή της Πειραιώς συμμετέχει στα
κομματικά κλιμάκια που περιοδεύουν στη
Βόρεια Ελλάδα. Η δική της αποστολή και
ευθύνη είναι να φέρει όσο περισσότερους
νέους μπορεί στις ευρωκάλπες.

ΑΦΡΟΔΙΤΗ ΛΑΤΙΝΟΠΟΥΛΟΥ

Ξεφουσκώνει 
η Φωνή Λογικής...

Δεν σας κρύβω ότι με
προβληματίζει έντονα η
περίπτωση της κυρίας
Αφροδίτης Λατινοπούλου,
υπό την έννοια ότι δεν έχω κα-
ταλάβει τι ακριβώς πρεσβεύει πολιτικά η
τενίστρια από τη Θεσσαλονίκη που φιλο-
δοξεί να μπει στην Ευρωβουλή. Οι περισ-
σότερες δημοσκοπήσεις (πλην ελαχίστων
εξαιρέσεων που της δίνουν λίγο κάτω από
το όριο του 3%) δείχνουν το κόμμα της
Αφροδίτης Λατινοπούλου, Φωνή Λογικής,
να διατηρεί ελάχιστες ελπίδες για είσοδο
στην Ευρωβουλή και κινείται λίγο πάνω
από το 1%, αλλά παρ’ όλα αυτά μαθαίνουμε
ότι τους τελευταίους μήνες γνωστός εκδό-
της έχει αναλάβει να την προμοτάρει από
τα Μέσα του. Οι πολίτες πάντως διακρί-
νουν μια σύγχυση στα λεγόμενά της, κα-
θώς αρχικά η «πρόεδρος Λατινοπούλου»
δήλωνε ότι το κόμμα της είναι κεντροδεξιό
και μετά το γύρισε λέγοντας ότι είναι δεξιό.
Δυστυχώς πέθανε και ο Κυριάκος Κερα-
νόπουλος, ο οποίος υπήρξε πολιτικός και
επικοινωνιακός μέντορας της Λατινοπού-
λου ήδη από την εποχή που ήταν υποψή-
φια της ΝΔ στην Α’ Θεσσαλονίκης το 2019.
Να θυμίσουμε βεβαίως ότι ο μακαρίτης
Κερανόπουλος είχε ως βασική επαγγελ-
ματική του ενασχόληση τα καλλιστεία και
την προώθηση μοντέλων σε διάφορα
events. Αυτός ήταν ο άνθρωπος που τη
μύησε στην τέχνη της πολιτικής και της
έδωσε τα εφόδια για να φιλοδοξεί σήμερα
να μπει στην Ευρωβουλή…

Ο Καμπούρης μηνύει Βελόπουλο:
«Απειλεί τη ζωή μου!»
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

H
Ευρωπαϊκή Ένωση διανύει μια
περίοδο που κάθε άλλο παρά
συμβατική μπορεί να χαρακτη-

ριστεί. Τα μέτωπα είναι ήδη πολλά, οι
προκλήσεις μεγάλες, ενώ η κοινή γνώμη
δείχνει έντονο ενδιαφέρον για μια εκλο-
γική διαδικασία που θα κρίνει τη σύνθε-
ση του επόμενου Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου (ευρωβαρόμετρο), ενώ αναμέ-
νεται να επηρεάσει και τις σχετικές επι-
λογές για την ηγεσία των ευρωπαϊκών
θεσμών. Η ατζέντα των μέσων μαζικής
ενημέρωσης, είτε σε ευρωπαϊκό είτε σε
εθνικό επίπεδο, είναι γεμάτη από θέματα
πρώτης γραμμής που μπορεί να επηρεά-
ζουν τις εκλογικές τάσεις προς τη μία ή
την άλλη κατεύθυνση.

Σε ολόκληρη την επικράτεια η άνοδος
των άκρων αποτελεί αντικείμενο συζή-
τησης στα τηλεοπτικά πάνελ, αλλά και
οξείας αντιπαράθεσης ανάμεσα σε δυ-
νάμεις που παραδοσιακά στηρίζουν το
ευρωπαϊκό κεκτημένο και εκείνες που
επενδύουν στην πόλωση και τον διχα-
σμό, στοχεύοντας σε εκλογικά οφέλη όχι
μόνο στις επερχόμενες ευρωεκλογές
αλλά και σε αντίστοιχες διαδικασίες που
διεξάγονται στα κράτη-μέλη. Στην Ολ-
λανδία, παραδείγματος χάριν, ο νικητής
των βουλευτικών εκλογών του περασμέ-
νου φθινοπώρου Βίλντερς ανακοίνωσε
πριν από λίγα εικοσιτετράωρα και έπειτα
από πολύμηνες διαπραγματεύσεις με
άλλες πολιτικές δυνάμεις της χώρας τον
σχηματισμό κυβέρνησης με βασικό κορ-
μό το ακροδεξιό κόμμα της Ελευθερίας.

Ωστόσο, το τελευταίο χρονικό διάστη-

μα και όσο πλησιάζει η ώρα της κάλπης
τα κόμματα που κινούνται εκτός ευρω-
παϊκού τόξου δέχονται πίεση και
καταγράφουν ακόμη και πτώση
στα ποσοστά τους. Δεν είναι μόνο
η περίπτωση του AfD στη Γερμα-
νία, που βρίσκεται σε πτωτική πο-
ρεία, αλλά και η πολιτική οικογέ-
νεια του ID, όπου ανήκουν και άλ-
λα γνωστά για τις ακραίες θέσεις
τους κόμματα, που καταγράφει
μείωση της δυναμικής της. Πιο
συγκεκριμένα, η τελευταία μέτρη-
ση του Poll of the Polls που διενεργήθη-
κε για λογαριασμό του Politico (15 Μαΐου
2024) φέρνει το ID στην τέταρτη θέση
από την τρίτη που παρέμεινε για μεγάλο
χρονικό διάστημα με πρόβλεψη για την
κατάκτηση ογδόντα τεσσάρων εδρών.
Αξίζει να σημειωθεί ότι η σχετική πρό-
βλεψη στα τέλη του 2023 ήταν ενενήντα
έδρες.

Στο μεταξύ, ο αντίκτυπος από την από-
πειρα δολοφονίας κατά του Σλοβάκου

πρωθυπουργού Ρόμπερτ Φίτσο είναι έν-
τονος σε ολόκληρη την Ευρώπη, ενώ εκ-

φράζονται ανησυχίες σχετικά με
τον βαθμό που θα επηρεάσει το
θέμα αυτό την εκλογική συμπερι-
φορά όχι μόνο στη Σλοβακία αλλά
και σε άλλα γειτονικά κράτη. Ο
προβληματισμός γίνεται ακόμη
πιο έντονος από τη στιγμή που,
όπως αποδείχθηκε, τα κίνητρα
του δράστη είχαν πολιτικό χαρα-
κτήρα. Βρίσκεται η Ευρωπαϊκή
Ένωση σε αχαρτογράφητα νερά,

όπως υποστηρίζουν διεθνή μέσα μαζι-
κής ενημέρωσης;

Είναι γεγονός πως η Ευρώπη βιώνει
μια περίεργη πολιτική πραγματικότητα
στη σκιά και της συνέχισης της ρωσικής
εισβολής στην Ουκρανία, για αυτό χρει-
άζεται μεγάλη προσοχή και λεπτούς χει-
ρισμούς στα κρίσιμα ζητήματα. Την ίδια
ώρα, τα μηνύματα από το ανατολικό μέ-
τωπο δεν είναι θετικά ούτε για τους αμυ-
νόμενους ούτε για την υπόλοιπη Ευρώ-

πη. Η ευρύτερη περιοχή του Χαρκόβου
δέχεται εδώ και μέρες το σφυροκόπημα
των ρωσικών δυνάμεων, ενώ οι αντοχές
των ανδρών του ουκρανικού στρατού
που δίνουν σκληρές μάχες επιβίωσης
επί μήνες δοκιμάζονται καθημερινά. Ο
πόλεμος επηρεάζει σε κάθε περίπτωση
την ευρωπαϊκή πολιτική, τις εθνικές κυ-
βερνήσεις αλλά και την κοινή γνώμη,
αφού σε πολλές περιπτώσεις αυξάνει
τους δείκτες αβεβαιότητας και ανασφά-
λειας για το μέλλον. Πρόκειται για μια
πολεμική σύρραξη που αποδεικνύεται
χρονοβόρα, χωρίς κανείς να μπορεί στην
παρούσα φάση να κάνει αισιόδοξες προ-
βλέψεις για την επόμενη μέρα. Αντίθετα,
ο κίνδυνος ανάφλεξης στην περιοχή γύ-
ρω από την Ουκρανία παραμένει υπαρ-
κτός και προκαλεί ανησυχία σε ολόκλη-
ρη τη Δύση.

Η Ευρώπη έχει μπροστά της ένα γεω-
πολιτικό, οικονομικό και κοινωνικό Γολ-
γοθά να διαβεί. Το ένα πεδίο επηρεάζει
σε κάθε περίπτωση το άλλο. Και όλα μαζί
επηρεάζουν σημαντικές, για το μέλλον
του κοινού εγχειρήματος, έννοιες όπως
είναι η «σταθερότητα», η «ομαλότητα», η
«κοινωνική δικαιοσύνη».

Μετά το μπαράζ των κρίσεων, κυρίως
κατά την τελευταία πενταετία, οι ευρω-
παϊκές κοινωνίες βρίσκονται κυριολε-
κτικά στα όριά τους. Έτσι, η επίδειξη
σοβαρότητας, υπευθυνότητας και ψυ-
χραιμίας κρίνεται επιβεβλημένη για την
ηγεσία που θα αναλάβει μετά τις ευ-
ρωεκλογές «να βγάλει τα κάστανα από
τη φωτιά».

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Μέσα σε ποιο κλίμα
θα διεξαχθούν

οι ευρωεκλογές
του Ιουνίου; 
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Ε ίναι απόλυτα βέβαιο ότι θα υπάρξουν αρκετοί που θα πουν

«Αλβανοί, τι μας νοιάζει εμάς;» για την Ντανάι Ενκαλέιντα,

τη 40χρονη γυναίκα που δολοφόνησε με δέκα μαχαιριές ο εν

διαστάσει σύζυγός της στο Μενίδι. Αλβανοί πράγματι. Που ζούσαν στην

Ελλάδα. Η Ντανάι είχε απευ-

θυνθεί τρεις φορές στην Ελλη-

νική Αστυνομία για βοήθεια.

Την τρίτη φορά της έδωσαν το

panic button. Συνέλαβαν τον

σύζυγό της, τον έστειλαν στον

εισαγγελέα. Εκείνος τον παρέ-

πεμψε στο αυτόφωρο. 

Μέχρι  εδώ μπορείς και  να

πεις ότι  όλα έγιναν σωστά. Η

αστυνομία λέει ότι της είπαν να

πάει σε δομή, αλλά εκείνη δεν

ήθελε. Δεν ξέρουμε αν ισχύει

και υπό ποιες συνθήκες αρνή-

θηκε, δεν ζει  για να μας πει.

Μετά απ’ όλα αυτά, όμως, κάτι

πήγε πολύ στραβά. Σαν να μην

μπορεί να γίνουν όλα σωστά ως

το τέλος, σαν κάτι να μας εμπο-

δίζει, κάτι σχεδόν μεταφυσικό,

που μόνο μεταφυσικό δεν είναι

βέβαια. 

Γιατί ήταν έξω αυτός;

Το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, ιδιαίτερα μετά το περι-

στατικό στους Αγίους Αναργύρους, είναι πολύ προσεκτικό. Μετά

την αρχική αμηχανία, η αστυνομία παραδέχτηκε για εκείνη τη

δολοφονία -που έγινε μπροστά στην πόρτα του ΑΤ- τις ευθύνες

της και δείχνει αποφασισμένη να μην τις επαναλάβει. Άρα, ποιος

φταίει που η 40χρονη γυναίκα, μητέρα δύο παιδιών, βρέθηκε μα-

χαιρωμένη στη μέση του δρόμου; 

Αφού ο άνθρωπος αυτός είχε παραπεμφθεί στο αυτόφωρο, γιατί

ήταν έξω; Με βάση τις ρυθμίσεις του νέου ποινικού κώδικα

5090/2024 που τέθηκαν σε εφαρμογή από την 1η Μαΐου και αφορούν τα

αδικήματα της ενδοοικογενειακής βίας, το δικαστήριο θα μπορούσε να

διατάξει εκδίκαση της υπόθεσης εντός τριών ημερών και προσωρινή

κράτηση του δράστη έως ότου εκδικαστεί η υπόθεση. Αντί αυτού, όρισε

δικάσιμο για τις 17 Μαΐου, αφήνοντάς τον ελεύθερο με περιοριστικούς

όρους, δίνοντάς του δηλαδή δέκα ημέρες περιθώριο να ολοκληρώσει

το έργο του, όπως και έκανε. Σε έναν άνθρωπο που δεν είχε γίνει μια

καταγγελία εναντίον του αλλά τρεις. Έναν άνθρωπο, με λίγα λόγια, που

αν μη τι άλλο έδειχνε αποφασισμένος. 

Νομίζω ότι ήρθε η ώρα να πάρουμε τα πράγματα λίγο αλλιώς. Διότι

έτσι όπως τα έχουμε πάρει, δεν βγαίνει άκρη. 

Ας βγάλουμε από τη μέση, αρχικά, την εθνικότητα δράστη και θύμα-

τος. Καμία σημασία δεν έχει από πού ήταν. Είναι σαν να επιχειρηματο-

λογήσει κάποιος ότι μια Ελληνίδα που μένει στην Αυστραλία, ας πούμε,

θα πρέπει να έχει διαφορετική μεταχείριση απ’ ό,τι οι Αυστραλοί. Ή ότι

«φταίει το DNA της που την έδει-

ρε ή τη σκότωσε κάποιος». 

Κατά δεύτερον δεν έχει επίσης

καμία σημασία εάν οι γυναικο-

κτονίες έχουν αύξηση, ή μεί-

ωση, ούτε η εξονυχιστική ανά-

λυση των στοιχείων. Σημασία

έχει ότι γίνονται, και γίνονται

πολλές. Αν γίνονταν εξίσου πολ-

λές το 1960 δεν μας ενδιαφέρει,

εκτός αν είμαστε εγκληματολό-

γοι.  Μας ενδιαφέρει ότι  τώρα

ζούμε στο 2024 και το 2024 οι άν-

τρες εξακολουθούν να σφάζουν

τις γυναίκες, σχετικώς ανενό-

χλητοι.

Ημίμετρα χωρίς 
αποτέλεσμα

Το περίφημο panic button, που

τόσο διαφημίστηκε, ήταν εξαρ-

χής αυτονόητο σε πολλές από

εμάς ότι ούτε για πλάκα δεν απο-

τρέπει  τέτοια περιστατικά.

Ώσπου να το πατήσεις, σ’ έχει φάει αυτός και πίνει μπίρες στο

καφενείο. Το νομοθετικό πλαίσιο, που αυστηροποιείται, από την

άλλη, δεν αρκεί να αυστηροποιείται, πρέπει και να εφαρμόζεται.

Γιατί ήταν έξω αυτός; Κάποιος οφείλει να απαντήσει. Και, ενδε-

χομένως, να λογοδοτήσει. Κι έπειτα, η συνεργασία μεταξύ των

διαφόρων φορέων είναι όχι απλώς απαραίτητη, αλλά κομβικής

σημασίας. Ρωτήθηκε, άραγε, η αστυνομία πόσο επικίνδυνος ήταν

ο συγκεκριμένος, πριν αφεθεί ελεύθερος;

Πέρα απ’ όλα αυτά, και πέρα από τα στοιχεία που έχουμε βαρεθεί να

τα γράφουμε, σαν έκθεση πρώτης δημοτικού που την επαναλαμβάνου-

με σαν τιμωρία, είναι μάλλον ηλίου φαεινότερο ότι υπάρχει ένα οξύ

κοινωνικό πρόβλημα. 

Είναι ξεκάθαρα κοινωνικό το ζήτημα και είναι ένα ζήτημα που οφεί-

λει να αρχίσει να αντιμετωπίζεται στη ρίζα του, προληπτικά. Με ενημε-

ρώσεις στα σχολεία, με κατάλληλα προσαρμοσμένα μαθήματα, με ψυ-

χιατρικές αξιολογήσεις των παραβατών από την πρώτη φορά που θα

σηκώσουν χέρι, δεν θα τους πω εγώ τους τρόπους, υπάρχουν ειδικοί.

Ας τους προσλάβει το κράτος. Εγώ διαπιστώσεις κάνω, αυτή είναι η

δουλειά μου. Ας κάνει κι αυτό τη δική του.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Άλλη μια 
γυναικοκτονία. 

Ε και; 
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Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης λιγότερες
από είκοσι τέσσερις ημέρες πριν
από τις ευρωεκλογές, έβαλε πε-

ρισσότερο χρώμα στις ξεκάθαρες διαχωρι-
στικές γραμμές της κυβέρνησης. «Δεν έχω
αυταπάτη ότι η Τουρκία έχει αλλάξει τις θέ-

σεις της για το Αιγαίο», επι-
σήμανε ο πρωθυπουργός,
ξεκαθαρίζοντας εκ νέου ότι
«η ελληνική εξωτερική πο-
λιτική δεν άλλαξε τα τελευ-
ταία χρόνια με τις κόκκινες
γραμμές μας, με ενίσχυση
του πλέγματος των συμμα-
χιών μας. Χαιρετίζω ότι

αφήσαμε την περίοδο της έντασης πίσω
μας. Μπορούμε να συμφωνούμε ότι δια-
φωνούμε χωρίς το δάχτυλο στη σκανδάλη.
Η Τουρκία είναι αυτή που έλεγε ότι δεν
ήθελε να συνομιλεί με την Ελλάδα, και ο
Ερντογάν μαζί μου», τόνισε. 

Θαλάσσια πάρκα
Ερωτηθείς για τα θαλάσσια πάρκα και το

νέο ρητορικό ξεστράτισμα του επικεφαλής
της τουρκικής διπλωματίας, ο πρωθυ-
πουργός διαμήνυσε στην απέναντι πλευρά
του Αιγαίου: «Όσον αφορά τα θαλάσσια
πάρκα, θα γίνουν, το θέμα δεν αφορά κα-
θόλου την Τουρκία. Έχουμε το θαλάσσιο
πάρκο της Αλοννήσου, της Ζακύνθου. Δεν
υποκρύπτεται τίποτα. Η Ελλάδα προφανώς
δεν ζητά τη γνώμη κανενός ως προς την
άσκηση εθνικής κυριαρχίας».

«Η Ελλάδα προσέρχεται σε αυτές τις συ-
ζητήσεις με αυστηρά οριοθετημένη την
εθνική της γραμμή, τίποτε δεν υποκρύπτε-
ται πίσω από την πρωτοβουλία αυτή, πέρα
από την προστασία του θαλάσσιου περιβάλ-
λοντος», συμπλήρωσε ο πρωθυπουργός. 

Ελληνοτουρκικά 
Αναφερόμενος στις ελληνοτουρκικές

σχέσεις και στα θετικά που προκύπτουν από
τον διάλογο, ο κ. Μητσοτάκης είπε ότι «είναι
θετικό ότι συνομιλούμε και ότι οι επαφές
μας με την Τουρκία μπαίνουν σε ένα πλαίσιο
κανονικότητας χωρίς υπερβολική δραματο-
ποίηση. Δεύτερη παρατήρηση, τους τελευ-
ταίους 14 με 15 μήνες έχει συντελεστεί ση-
μαντική βελτίωση των ελληνοτουρκικών
σχέσεων με μηδενική παραβατικότητα στο
Αιγαίο».  Προανέφερε μάλιστα: «Εκτός από
την έλλειψη έντασης στο Αιγαίο, έχουμε μια
σημαντική πρόοδο στη συνεργασία μας στο
Προσφυγικό/Μεταναστευτικό με εξαιρετι-
κά περιορισμένες ροές, συνεργαζόμαστε
καλά με την Τουρκία. Επίσης, τη διευκόλυν-
ση της βίζας που χαιρετίστηκε με ενθουσια-
σμό από τα ελληνικά νησιά».

Ο κ. Μητσοτάκης ξεκαθάρισε εκ νέου ότι
«μόνη διαφορά μας είναι η οριοθέτηση
ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας», εξακοντίζοντας

βέλη εναντίον της αντιπολίτευσης για τη
στάση που τηρεί εν μέσω της προεκλογι-
κής περιόδου στα εθνικά θέματα. Με μια
καυστική διατύπωση μάλιστα ο πρωθυ-
πουργός υποστήριξε: «Εύκολη για μένα εί-
ναι η εντός εισαγωγικών “υπερήφανη εξω-
τερική πολιτική”. Από την επίσκεψη αυτή η
χώρα δεν ζημιώθηκε πουθενά και προ-
ωθήσαμε τις πάγιες θέσεις μας. Η εξωτερι-
κή πολιτική θέλει σοβαρότητα». 

Εξωτερική πολιτική
Ερωτηθείς για τα πυρά της αντιπολίτευ-

σης ο πρωθυπουργός τόνισε: «Με τη στάση
της αντιπολίτευσης έχω μπλεχτεί, γιατί εγώ
βλέπω τις δυνάμεις της Κεντροαριστεράς
να υψώνουν σημαία φτηνού εθνικισμού.
Θα ήταν και για μένα εύκολο να κάνω μια
“υπερήφανη” πολιτική που θα χαϊδεύει τα
αυτιά ορισμένων αλλά μετά τι; Ζημιώθηκε
η χώρα από τη συνάντηση με τον Ερντογάν;
Μεταφέραμε ευρωπαϊκές θέσεις όπως για
τη Χαμάς ότι είναι τρομοκρατική οργάνω-
ση. Καταλαβαίνω τη δημοσκοπική πίεση,
αλλά η εξωτερική πολιτική θέλει μια σοβα-
ρότητα. Με τέτοιες πρόχειρες και ορισμέ-
νες φορές υπερφίαλες τοποθετήσεις δεν
γίνεται εξωτερική πολιτική».

Στοπ στα νταηλίκια
Ανήμερα την άνοδό του στην κρίσιμη πε-

ριφέρεια της Κεντρικής Μακεδονίας, ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης πλαισίωσε τις ελληνι-
κές προειδοποιήσεις προς την κυβέρνηση
των Σκοπίων με το αυστηρότατο μήνυμα να
σταματήσει τα πατριωτικά νταηλίκια και να
εφαρμόσει τη Συμφωνία των Πρεσπών.
Υπενθύμισε δε: «Είχα προειδοποιήσει το
’19 ότι η κύρωση μιας συμφωνίας με την
οποία διαφωνούσαμε μας υποχρεώνει να
την εφαρμόσουμε».  Συνέχισε κατηγορών-
τας τον Στέφανο Κασσελάκη ότι «υιοθετεί
τις χειρότερες συνήθειες του προκατόχου
του» στο θέμα αυτό. «Ο προσδιορισμός
“μακεδονικός” δυστυχώς κατοχυρώνεται
στη Συμφωνία των Πρεσπών, και αυτή ήταν
η μεγάλη μας διαφωνία. Ο επιθετικός
προσδιορισμός “μακεδονική εθνότητα”
και “μακεδονική γλώσσα”». 

O κ. Μητσοτάκης επισήμανε: «Προειδο-
ποίησα τη νέα κυβέρνηση των Σκοπίων ότι
οποιαδήποτε απόκλιση από την εφαρμογή
της συμφωνίας θα έχει σοβαρές συνέπει-
ες ως προς τις διμερείς σχέσεις μας, αλλά
και στον δρόμο της Βόρειας Μακεδονίας
προς την Ευρώπη. Μου έκανε μεγάλη εν-
τύπωση ότι ο ΣΥΡΙΖΑ έσπευσε να καταθέ-

σει τα τρία μνημόνια για τις Πρέσπες προς
ψήφιση στη Βουλή. Τώρα, δηλαδή, που
βλέπουμε αυτό που υποψιαζόμασταν εδώ
και καιρό, ότι μπορεί να έρθει η επόμενη
κυβέρνηση και με κάποιον τρόπο να αμφι-
σβητήσει τον πυρήνα της συμφωνίας, το
erga omnes (έναντι όλων), τώρα να κυρώ-
σουμε εμείς τα μνημόνια και να ακυρώ-
σουμε οποιοδήποτε διαπραγματευτικό
όπλο έχουμε εναντίον των Σκοπίων. Είναι
μια πράξη που αγγίζει τα όρια του παρα-
λογισμού αυτό που μας ζητάει ο ΣΥΡΙΖΑ».
Σύμφωνα με τον Κυριάκο Μητσοτάκη: «Ο
λόγος για τον οποίο άλλαξε η πρόεδρος
των Σκοπίων τη θέση της είναι η μη κύρω-
ση των μνημονίων; Εμείς δικαιωθήκαμε με
την επιλογή μας γιατί βλέπαμε τον κίνδυνο.
Δεν θα κυρώσουμε τα μνημόνια, όσο δεν
είμαστε πεπεισμένοι ότι η άλλη πλευρά δεν
συμμορφώνεται με όλες τις πτυχές της
Συμφωνίας των Πρεσπών». 

Κλιμακώνοντας την κυβερνητική πολε-
μική εναντίον της προεκλογικής τακτικής
του ΣΥΡΙΖΑ, υπογράμμισε σε αιχμηρό τό-
νο: «Νομίζει η αντιπολίτευση ότι θα μας
στριμώξει καταθέτοντας τα μνημόνια, ενώ
έχει δικαιωθεί η θέση μας; Δεν θέλω να
σχολιάσω τις πατριωτικές εξάρσεις Βελό-
πουλου, έχει κάνει καριέρα πάνω σε αυτά.
Οι πολίτες στη Μακεδονία έχουν καταλά-
βει ποιοι είναι πατριώτες στα δύσκολα και
όχι στα εύκολα». 

Τo διπλό «όχι» 
Μητσοτάκη 

σε Τουρκία και 
Β. Μακεδονία 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Τα θαλάσσια πάρκα θα γίνουν, το θέμα δεν αφορά καθόλου 
την Τουρκία - Να σταματήσουν τα σκοπιανά νταηλίκια»

του Γιώργου 

Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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Α
ναφερόμενος στις ευρωεκλογές
και στη στρατηγική που έχει κατα-
στρώσει ενόψει του επόμενου πεν-

ταετούς κύκλου στην Ευρώπη, ο πρωθυ-
πουργός καυτηρίασε τις θέσεις με τις οποί-
ες προσέρχονται στον προεκλογικό διάλο-
γο τα άλλα κόμματα: «Όταν μιλώ για τις ευ-
ρωεκλογές, πρώτα και πάνω από όλα προ-
τάσσω την ευρωπαϊκή τους διάσταση…
Μόνο εμείς συζητούμε για το τι θα συμβεί
στην Ευρώπη τα επόμενα πέντε χρόνια, και
γιατί σε αυτό το εξαιρετικά ασταθές γεω-
πολιτικό περιβάλλον η ίδια η Ευρώπη πρέ-
πει να είναι ενισχυμένη, και με πρόσθετα
χρηματοδοτικά εργαλεία».

Συμπλήρωσε δε: «Όλες μου οι παρεμβά-
σεις ξεκινούν από την ευρωπαϊκή διάστα-
ση. Ισχυρή Ελλάδα στην Ευρώπη σημαίνει
τελικά όφελος προς τους Έλληνες πολίτες.
Σημαίνει, πχ, περισσότερα χρηματοδοτικά
εργαλεία αντίστοιχα με αυτά του Ταμείου
Ανάκαμψης, το οποίο προσωπικά το δια-
πραγματεύτηκα, και θέλω να διεκδικήσω
την επόμενη μέρα να έχει και συνέχεια. Εί-
μαι υπέρμαχος ενός ευρωπαϊκού χρημα-
τοδοτικού εργαλείου για να χρηματοδοτή-
σουμε ενιαίες δράσεις ευρωπαϊκής άμυ-
νας. Μπορούμε να το ονομάσουμε ευρωο-
μόλογο ή αλλιώς». 

Σε ερώτηση για το τοξικό προεκλογικό
κλίμα, ο πρωθυπουργός είπε: «Η αντιπολί-
τευση είναι αυτή που έχει ανάγκη στις ευ-
ρωεκλογές ένα δημοψήφισμα κατά της κυ-
βέρνησης και γιατί όχι να μη ζητήσει και
εθνικές εκλογές. Εμείς σηκώνουμε το γάν-
τι γιατί θέλουμε να προχωρήσουμε σε ση-
μαντικές μεταρρυθμίσεις. Δεν θέλω να τε-
θεί εν αμφιβόλω η πολιτική νομιμοποίηση
της κυβέρνησης να προχωρήσει σε μεταρ-
ρυθμίσεις. Θέλω να φτάσουμε το ποσοστό
των προηγούμενων ευρωεκλογών, γιατί
πρέπει να συγκρίνουμε ευρωεκλογές με
ευρωεκλογές. Πιστεύω ότι μπορούμε να
τον πετύχουμε».

Ευρωπαϊκός θόλος αεράμυνας 
Όπως εξήγησε: «…Πιστεύω ότι θα είμαστε

πολύ πιο πειστικοί αν προτείνουμε και κοινά
έργα και έχω υπόψη μου να συνδέσω το ευ-
ρωπαϊκό χρηματοδοτικό εργαλείο με έργα
κοινής αμυντικής πολιτικής, έχω υπόψη μου
ένα σύστημα ευρωπαϊκής αεράμυνας, έναν
θόλο ευρωπαϊκό που θα καλύπτει την Ευρώ-
πη, όλες τις ευρωπαϊκές χώρες, έναντι οποι-
ασδήποτε απειλής». Δίνοντας περισσότερες
λεπτομέρειες για το συγκεκριμένο σχέδιο, ο
Κ. Μητσοτάκης σημείωσε: «Μπορείτε να
σκεφτείτε ένα ευρωπαϊκό iron dome. Είναι
μια πρόταση που έχω ήδη καταθέσει, την
επεξεργάζομαι και σε μεγαλύτερη λεπτομέ-
ρεια, και μπορείτε να φανταστείτε αυτό για
την πατρίδα μας. Να μπορέσουμε να χρησι-
μοποιήσουμε ευρωπαϊκούς πόρους για να

καλύψουμε την αεράμυνα της πατρίδας μας,
να μην είμαστε απολύτως εξαρτημένοι από
τον εθνικό προϋπολογισμό». 

Παρέμβαση προς τις πολυεθνικές 
Αντιστοίχως ο πρωθυπουργός, αναφε-

ρόμενος στο μέτωπο της καθημερινότητας,
αποκάλυψε ότι έχει αναλάβει πρωτοβου-
λία με επιστολή στην πρόεδρο της Κομι-
σιόν για μια ευρωπαϊκή παρέμβαση στο
θέμα της τιμολογιακής πολιτικής των πο-
λυεθνικών. «Ευρώπη πρέπει να σημαίνει
και παρεμφερείς ή ενιαίες τιμές για τα

προϊόντα που πωλούν οι πολυεθνικές
μας», τόνισε και συμπλήρωσε: «…Να μας
εξηγήσουν γιατί διατηρούν διαφορετικές
τιμολογιακές πολιτικές. Και η Ευρώπη έχει
εκεί τη δυνατότητα να επιβάλει ένα κανονι-
στικό πλαίσιο, κάτι που δεν μπορεί μεμο-
νωμένα μια χώρα». Ερωτηθείς για την
ακρίβεια ο πρωθυπουργός είπε: «Ξέρουμε
ότι η ακρίβεια είναι μεγάλο πρόβλημα και
δοκιμάζει τους ασθενέστερους. Δεν κρυ-
βόμαστε. Έχουμε εργαλεία. Υπάρχει ακρί-
βεια ακόμα στα τρόφιμα και όχι στο ρεύμα.
Θα ζητήσουμε ευρωπαϊκή παρέμβαση. Στο

ρεύμα δεν υπάρχει ακρίβεια, γιατί φορο-
λογήσαμε τις εταιρείες παραγωγής. Όμως
η μόνιμη απάντηση στην ακρίβεια είναι η
αύξηση των μισθών». 

Ασφάλεια στα πανεπιστήμια 
Δίνοντας έμφαση στα ζητήματα της

ασφάλειας και δη της τήρησης της τάξης
στις πανεπιστημιακές εγκαταστάσεις, ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης υπογράμμισε: «Όσο
προχωράει η συνεργασία με τους πρυτάνεις
τόσο όπου υπάρχουν καταλήψεις θα υπάρ-
χει παρέμβαση της αστυνομίας». Με φόντο
μάλιστα και τις πληροφορίες για εισαγόμε-
νους καταληψίες, ξεκαθάρισε: «Ο επανα-
στατικός τουρισμός δεν είναι ένα είδος του-
ρισμού που θέλουμε να προτάξουμε. Αν κά-
ποιοι πιστεύουν ότι θα έρθουν στη χώρα και
θα κάνουν ό,τι σε άλλες χώρες, αυτό δεν θα
συμβεί». Όπως σημείωσε ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης μάλιστα: «Θα θέλαμε να υπάρξει
σε κάποιο σημείο αστικές ευθύνες έναντι
αυτών που κάνουν καταστροφές». 

Γυναικοκτονία - οπαδική βία 
Με αφορμή την τελευταία γυναικοκτο-

νία, ο πρωθυπουργός υπογράμμισε: «Κά-
νουμε μια μεγάλη προσπάθεια αφενός με
την εκπαίδευση των αστυνομικών για να
διαχειρίζονται σωστά αυτά τα περιστατικά.
Κάνουμε μια καμπάνια ενημέρωσης, ώστε
οι γυναίκες να γνωρίζουν ότι μπορούν να
καταφεύγουν στις αρχές για προστασία. Οι
πολιτικές αυτές δεν θα λύσουν το πρόβλη-
μα, αλλά θα το περιορίσουν δραστικά. Κα-
λώ τις γυναίκες να χρησιμοποιούν και τους
ξενώνες, γιατί όταν δεν υπάρχει ασφαλής
στέγη, τα πράγματα μπορεί να είναι δυνά-
μει επικίνδυνα». Σχολιάζοντας το θέμα της
οπαδικής βίας ο πρωθυπουργός είπε:
«Δείτε συνολικά την εικόνα των γηπέδων,
έχει καμία σχέση με αυτό που συνέβαινε
πριν από δύο χρόνια; Εμπεδώνεται το “θα
σας βρούμε αν κάνετε κάτι παράνομο” και
οι πολιτικές και τα αποτελέσματά τους με
κάνουν αισιόδοξο ότι φτάνουμε στο τέλος
της οπαδικής βίας όπως τη γνωρίζαμε».

Ανασχηματισμός 
Στην ερώτηση των δημοσιογράφων για

το ενδεχόμενο ενός ανασχηματισμού, ο
πρωθυπουργός χαμογέλασε και παρέπεμ-
ψε στο χαμόγελό του, τονίζοντας μετά από
λίγο ότι δεν του αρέσουν οι συχνές αλλαγές
στο κυβερνητικό σχήμα. Ερωτηθείς αν θα
ηγείται της ΝΔ στις επόμενες εκλογές ο
πρωθυπουργός είπε: «Είναι πολύ αλαζονι-
κό να συζητάμε για το 2027. Θέλω να νική-
σει η ΝΔ και τις εκλογές του 2027. Θα το
συζητήσουμε όταν έρθει η ώρα. Αισθάνο-
μαι φρέσκος, πιο έμπειρος και δημιουργι-
κός από ό,τι ξεκίνησα. Πάμε για εξάντληση
της τετραετίας».

Κοινή πολιτική 
για την αεράμυνα

της Ευρώπης 

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Ένα ευρωπαϊκό iron dome από ευρωπαϊκούς πόρους 
θα μπορέσει να καλύψει και την αεράμυνα της Ελλάδας 

χωρίς να βαρύνει τον κρατικό προϋπολογισμό 
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Σ
ε ανώτατο επίπεδο είναι αποφασι-
σμένος να προχωρήσει ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, καθώς αναλαμβάνει

προσωπικά το θέμα των υπέρογκων τιμών
από τις πολυεθνικές εταιρείες στην Ελλά-
δα, ρίχνοντας το «μπαλάκι» στην Ευρωπαϊ-
κή Επιτροπή, ώστε να προχωρήσει σε ρυθ-
μίσεις, με στόχο την αποκλιμάκωσή τους. 

Χθες ο πρωθυπουργός, στην τηλεοπτική
του συνέντευξη στον ΣΚΑΪ, αποκάλυψε ότι

ετοιμάζει επιστολή προς
την πρόεδρο της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν, με την
οποία θα ζητεί την παρέμ-
βασή της σχετικά με τον
έλεγχο των πρακτικών της
διαφορετικής τιμολόγησης
που ακολουθούν οι πολυε-

θνικές εταιρείες από χώρα σε χώρα και
ιδίως στην Ελλάδα.

Ο κ. Μητσοτάκης αξιοποιώντας και την
προσωπική σχέση με την επικεφαλής της
ΕΕ επιδιώκει να πιέσει τις πολυεθνικές
εταιρείες να προσαρμόσουν την τιμολόγη-
ση σε χαμηλότερα επίπεδα, χρησιμοποι-
ώντας από την άλλη σαν όπλο τούς εξαντ-
λητικούς ελέγχους στην αγορά από τη Διυ-
πηρεσιακή Μονάδα Ελέγχου Αγοράς και
την επιβολή τσουχτερών προστίμων στο
ανώτατο όριο που προβλέπει η νομοθεσία. 

Υπέρβαση στα περιθώρια κέρδους
Σημειώνεται ότι εδώ και αρκετούς μήνες

το υπουργείο Ανάπτυξης έχει επιβάλει
πρόστιμα αρκετών εκατομμυρίων ευρώ σε
κορυφαίες πολυεθνικές εταιρείες, οι οποί-
ες κατά τους ελέγχους αποδείχθηκε ότι εί-
χαν υπερβεί τα θεμιτά περιθώρια κέρδους,
όπως αυτά ορίζονται με βάση την εθνική
νομοθεσία και στο πλαίσιο της κατάστασης
έκτακτης ανάγκης που δημιούργησε η
ακρίβεια στη χώρα μας, αλλά και σε ολό-
κληρη την Ευρώπη. 

Ο πρωθυπουργός ξεκαθάρισε ότι το αί-
τημα της επανεξέτασης της τιμολογιακής
πολιτικής των πολυεθνικών ομίλων στην
Ελλάδα δεν αφορά την αλλοίωση των κα-
νόνων της ελεύθερης αγοράς, αλλά αποτε-
λεί την αυτονόητη παρέμβαση των ελληνι-
κών αρχών για να ξεκαθαρίσει το τοπίο και
να δοθούν επαρκείς εξηγήσεις. 

Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά, «ενιαία
αγορά πρέπει να σημαίνει ενιαίες ή παρεμ-
φερείς τιμές για τα προϊόντα που πωλούν οι
πολυεθνικές», προσθέτοντας ότι η Ευρώπη
έχει ρόλο και για αυτόν τον λόγο θα ζητηθεί
η παρέμβαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,
προκειμένου να κληθούν οι πολυεθνικές
εταιρείες και να εξηγήσουν γιατί τιμολο-
γούν διαφορετικά τα ίδια προϊόντα σε δια-
φορετικές αγορές. Μάλιστα, αναγνώρισε ότι
η δυνατότητα να επιβάλλει μονομερώς κάθε

χώρα ένα ρυθμιστικό πλαίσιο λειτουργίας
των πολυεθνικών είναι περιορισμένη, ανα-
γνωρίζοντας τις σχετικές δυσκολίες.

Ο πρωθυπουργός σημείωσε ότι η κυβέρ-
νηση δεν κρύβεται πίσω από το πρόβλημα
της ακρίβειας, επισημαίνοντας ότι έχουν
εκλείψει πολλοί λόγοι για την τροφοδότη-
ση της ανοδικής πορείας των τιμών, καθώς
οι τιμές της ενέργειας έχουν υποχωρήσει
στα επίπεδα προ της ενεργειακής κρίσης.

Μέσο… άμυνας
Σημειώνεται ότι η επιβολή τσουχτερών

προστίμων σε πολυεθνικές εταιρείες κατά

τους προηγούμενους μήνες αποτελούσε
επί της ουσίας το μοναδικό μέσο… άμυνας
της κυβέρνησης, ώστε να τις… συνετίσει
και να τις αναγκάσει να μειώσουν τις τιμές
τους, αν θέλουν να έχουν την ησυχία τους!

Το γεγονός ότι σχεδόν όλοι οι πολυεθνι-
κοί όμιλοι προχώρησαν σε μειώσεις τιμών
20%, 30% ή ακόμη και 50% δείχνει ότι και «ο
άγιος φοβέρα θέλει», ωστόσο, από ένα ση-
μείο και μετά μπορεί να δημιουργηθεί σο-
βαρό πρόβλημα σχετικά με τη στάση πο-
λυεθνικών ομίλων σε σχέση με την ελληνι-
κή αγορά. 

Ένα μεγάλο πρόβλημα ως προς την τιμο-

λόγηση των προϊόντων από τους πολυεθνι-
κούς ομίλους είναι το μικρό βάθος της ελ-
ληνικής αγοράς, λόγω του σχετικά μικρού
πληθυσμού. Έτσι, άλλο είναι να διαθέσει
ένας πολυεθνικός όμιλος ένα εκατομμύριο
μονάδες κάποιου προϊόντος στην Ιταλία και
εντελώς διαφορετικό για 200.000 μονάδες
στην Ελλάδα. 

Ωστόσο, πρέπει να σημειωθεί ότι η τιμο-
λόγηση από τις πολυεθνικές εταιρείες,
εκτός από το βάθος μιας αγοράς, γίνεται με
βάση και τα φορολογικά ή άλλα δεδομένα
που επιβαρύνουν το μοναδιαίο κόστος
ενός προϊόντος. Πάντως, η παρέμβαση
Μητσοτάκη αναμένεται να ανοίξει ένα με-
γάλο ζήτημα που αφορά την ακρίβεια στο
σύνολο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Σε κάθε περίπτωση, πρόθεση του Έλλη-
να πρωθυπουργού (ο οποίος παραδοσιακά
λειτουργεί θεσμικά εντός της ΕΕ) είναι να
έρθουν στο… τραπέζι των συζητήσεων οι
πολυεθνικές εταιρείες και να καταθέσουν
το σκεπτικό σχετικά με το τι χρεώνουν, πό-
σο χρεώνουν και πώς χρεώνουν τα προϊόν-
τα τους, εντός της εσωτερικής ευρωπαϊκής
αγοράς. 

Τέλος, ο κ. Μητσοτάκης αναγνώρισε ότι
το μείζον πρόβλημα αυτή τη στιγμή για τα
ελληνικά νοικοκυριά είναι η ακρίβεια και
υπενθύμισε τις πρωτοβουλίες που έχει
αναλάβει η κυβέρνηση, προκειμένου να
στηριχθούν οι αδύναμοι και να περιοριστεί
σημαντικά το κόστος ζωής μέσα από το Κα-
λάθι του Νοικοκυριού και τις άλλες παρεμ-
βάσεις που έχουν γίνει.

Διμέτωπος αγώνας 
Μητσοτάκη 

κατά πολυεθνικών 
για μείωση τιμών 

Φέρνει το θέμα στην Κομισιόν για να εξηγήσουν οι εταιρείες γιατί
τιμολογούν διαφορετικά τα ίδια προϊόντα από χώρα σε χώρα -

Διαρκείς έλεγχοι και τσουχτερά πρόστιμα σε όσους αισχροκερδούν

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Η
υπουργός Εσωτερικών Νίκη Κε-
ραμέως, αναφερόμενη για τα περί
διάρρηξης στο υπουργείο της, τό-

νισε για μια ακόμη φορά ότι «δεν μπορεί να
παίζει κανείς με εκλογικά ζητήματα». Πα-
ράλληλα, χαρακτήρισε αδιανόητα όσα ει-
πώθηκαν από την αντιπολίτευση καθώς και
τη δριμύτατη κριτική που ασκήθηκε όταν το
υπουργείο Εσωτερικών ανακοίνωσε ότι εί-
ναι «φερόμενη» η διάρρηξη.

Η υπουργός Εσωτερικών, μιλώντας χθες
στην ΕΡΤ, αποδόμησε το άθλιο, τρομολα-
γνικό και επικίνδυνο για τη δημοκρατία
αφήγημα που όλο το προηγούμενο διάστη-
μα έστησε ο ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος ξανά και ξα-
νά μέσα από δηλώσεις στελεχών του αλλά
και του ίδιου του προέδρου του αμφισβή-
τησε το αδιάβλητο της εκλογικής διαδικα-
σίας και υποστήριξε ότι δήθεν υπάρχει σο-
βαρός κίνδυνος νοθείας στις κάλπες της
9ης Ιουνίου.

Άλλωστε, μόνο τυχαίο δεν ήταν το αίτημα
που κατέθεσαν πριν από λίγες μέρες βου-
λευτές της αξιωματικής αντιπολίτευσης για
σύγκληση της Επιτροπής Θεσμών και Δια-
φάνειας προκειμένου να κληθεί η υπουρ-
γός Εσωτερικών Νίκη Κεραμέως σε ακρό-
αση για «την υπόθεση της διαρροής προ-
σωπικών δεδομένων εκλογέων του εξωτε-
ρικού, για τη διάρρηξη στο υπουργείο
Εσωτερικών αλλά και για τα μέτρα που
οφείλει να λάβει το υπουργείο για τη δια-
σφάλιση του αδιάβλητου των ευρωεκλο-
γών της 9ης Ιουνίου». 

Τραυματίζουν τη δημοκρατία
Επρόκειτο για μια θλιβερή προσπάθεια

χτυπήματος κάτω από τη μέση ενός πολιτι-
κού τους αντιπάλου, το οποίο γκρεμίστηκε
σαν χάρτινος πύργος μετά την ανακοίνωση
των αποτελεσμάτων της έρευνας της ΕΛΑΣ,
σύμφωνα με την οποία ουδέποτε έγινε
διάρρηξη στο υπουργείο Εσωτερικών.

Απίστευτα και επικίνδυνα μικροπολιτικά
παιχνίδια του ΣΥΡΙΖΑ μόνο και μόνο για να
τσιμπήσει καμία ψήφο στις ευρωεκλογές,
χωρίς να σκέφτονται στην Κουμουνδούρου
πόσο κακό κάνουν εντέλει στο δημοκρατι-
κό πολίτευμα και πόσο το τραυματίζουν
αμφισβητώντας τους θεσμούς του.

Ποιος πραγματικά μπορεί να πιστέψει τα
χονδροειδή ψεύδη τους εν έτει 2024. Νο-
μίζουν ότι απευθύνονται σε πολίτες που
μασούν κουτόχορτο ή σε πολίτες που ζουν
σε κανένα αυταρχικό καθεστώς όπου όλα
είναι ελεγχόμενα και υπό το κράτος του
τρόμου κανείς δεν τολμά να μιλήσει.

Προσπαθούν να πείσουν ανεπιτυχώς ότι
η κυβέρνηση της ΝΔ έχει βγει από τις πιο
σκοτεινές σελίδες της ελληνικής ιστορίας
και ότι σαν τη χούντα του ’67 «αποφασίζουν
και διατάσσουν» ερήμην των πολιτών. Επί
της ουσίας, επιδιώκουν να τρομάξουν τον

ελληνικό λαό αλλά και να εκθέσουν τη χώ-
ρα διεθνώς, λες και η Ελλάδα δεν είναι
κράτος-μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης
αλλά καμιά «μπανανία», λες και δεν είμα-
στε χώρα με δημοκρατικούς θεσμούς που
διασφαλίζουν το αδιάβλητο της εκλογικής
διαδικασίας ώστε καμία κυβέρνηση να
μπορεί να «μαγειρέψει» τα εκλογικά απο-
τελέσματα.

«Δεν υπάρχει λόγος ανησυχίας»
Η Νίκη Κεραμέως, στη συνέχεια της συ-

νέντευξής της χθες στην ΕΡΤ, ανέφερε ότι

«το υπουργείο Εσωτερικών είχε ήδη κάνει
τους πρώτους ελέγχους σε ό,τι αφορά τα
του οίκου του. Το τμήμα κυβερνοασφάλει-
ας είχε κάνει έλεγχο, το γράψαμε στην
ανακοίνωση ότι δεν υπήρχε κανένα ανησυ-
χητικό στοιχείο».

«Δεν υπάρχει κανένας λόγος ανησυχίας,
δεν υπάρχει καμία διάρρηξη, καμία παρεί-
σφρηση σε ηλεκτρονικά συστήματα, τίποτα
απολύτως. Η Αστυνομία έχει πει ότι δεν
έγινε απολύτως καμία διάρρηξη και αυτό
είναι το σημαντικό στοιχείο», υπογράμμισε
η υπουργός.

Επίσης, η κυρία Κεραμέως συνέχισε ση-
μειώνοντας πως και η ίδια έχει αναπάντητα
ερωτήματα γιατί έγινε αυτή η καταγγελία
και τι σημαίνει όλο αυτό το περιστατικό και
για αυτό τον λόγο «αμέσως με το που βγήκε
το πόρισμα της Αστυνομίας που λέει ότι δεν
έγινε διάρρηξη κατέθεσα αίτημα στον ει-
σαγγελέα για να αποκτήσω πρόσβαση στη
δικογραφία, στον πλήρη φάκελο και να
δούμε αν υπάρχουν τυχόν πειθαρχικές ευ-
θύνες».

Εντωμεταξύ, η υπουργός ανέφερε ότι
έχει γίνει γραπτή αναφορά από τον καταγ-
γέλλοντα του περιστατικού και τόνισε:
« Έχω καταθέσει αίτημα θεωρώντας ότι
έχουμε έννομο συμφέρον διότι αυτό συνέ-
βη μέσα στο υπουργείο Εσωτερικών και
αφορά την υπηρεσία και έχουμε ζητήσει
από τον εισαγγελέα πρόσβαση στη συγκε-
κριμένη δικογραφία. Ωστόσο, μέχρι στιγ-
μής δεν έχω λάβει γνώση του φακέλου της
υπόθεσης και όλη η διαδικασία είναι μυ-
στική και για τον λόγο αυτό δεν μπορώ να
πω περαιτέρω λεπτομέρειες».

«Ουδέποτε έγινε διάρρηξη»
Σημειώνεται πως η Υποδιεύθυνση

Ασφάλειας Αθηνών, μετά την ολοκλήρωση
της προανακριτικής έρευνας, κατέληξε στο
συμπέρασμα ότι ουδέποτε πραγματοποι-
ήθηκε διάρρηξη ή παραβίαση σε αρχεία
ηλεκτρονικών υπολογιστών. Σύμφωνα με
την ανακοίνωση της ΕΛΑΣ, «για την εξαγω-
γή του συμπεράσματος αξιοποιήθηκαν
προανακριτικά και ερευνητικά δεδομένα,
μεταξύ των οποίων η εξερεύνηση και εξέ-
ταση του χώρου από συνεργεία της Διεύ-
θυνσης Εγκληματολογικών Ερευνών, η
εξέταση και ανάλυση ψηφιακών συ-
σκευών, καθώς και η εξέταση εργαζομέ-
νων στο υπουργείο».

Μετά τη γνωστοποίηση του συμπερά-
σματος της έρευνας, το Γραφείο Τύπου του
υπουργείου επισήμανε μεταξύ άλλων ότι η
ανακοίνωση της ΕΛΑΣ «αφήνει πολιτικά
και ηθικά έκθετους όλους όσοι, χωρίς να
περιμένουν τα αποτελέσματα των ερευνών
των αρμόδιων αρχών, έσπευσαν να μιλή-
σουν για παραβίαση συστημάτων και κλο-
πή σημαντικών εγγράφων, ζητώντας ακό-
μη και την παραίτηση της πολιτικής ηγε-
σίας του υπουργείου».

«Δεν μπορεί να παίζει κανείς 
με εκλογικά ζητήματα», τόνισε
για μια ακόμη φορά η υπουργός
Εσωτερικών, αποδομώντας 
το επικίνδυνο αφήγημα 
της αξιωματικής αντιπολίτευσης

Η Κεραμέως γκρέμισε
το παραμύθι του ΣΥΡΙΖΑ

για κίνδυνο νοθείας
στις ευρωεκλογές
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Σ
τα εθνικά χτυπά το τελευταίο διά-
στημα η κριτική του ΣΥΡΙΖΑ και κυ-
ρίως του Στέφανου Κασσελάκη

προς την κυβέρνηση, τόσο που καταφέρνει
να προκαλεί γκρίνια κυρίως στο εσωτερικό
του και λιγότερο στη Νέα Δημοκρατία.
Γκρίνια, η οποία εξαιτίας της απόστασης
από τις εκλογές δεν πρόκειται βέβαια να
εκφραστεί ανοιχτά, αυτό δεν σημαίνει
όμως ότι δεν υπάρχει στα στελέχη, που
βλέπουν το κόμμα τους να διολισθαίνει συ-
νεχώς προς τα δεξιά και να προσπαθεί να
κριτικάρει την κυβέρνηση με… εθνικιστι-
κές κορόνες. 

Χαρακτηριστικά παραδείγματα του τε-
λευταίου διαστήματος, οι τοποθετήσεις του
ΣΥΡΙΖΑ σχετικά με την επίσκεψη και την
ομιλία του Έντι Ράμα στην Ελλάδα αλλά και

εκείνη του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη στην Τουρκία. 

Ούτε λίγο ούτε πολύ,
στον ΣΥΡΙΖΑ υποστήριξαν
ότι η κυβέρνηση θα έπρε-
πε να… απαγορεύσει την
έλευση του Αλβανού πρω-
θυπουργού. Και αυτή είναι
η επίσημη έκφραση του

κόμματος, γιατί τα διακεκριμένα τρολ στο
Twitter επανέφεραν ακόμα και την ακραία
ρατσιστική φρασεολογία και χυδαιολογία
της δεκαετίας του ’90 στην Ελλάδα, μετα-
φέροντας «ειδήσεις» για κλεμμένα πορτο-
φόλια στο κλειστό του Γαλατσίου. 

Επικρίσεις
Και όλα αυτά μόνο λίγο καιρό αφού ο

Στέφανος Κασσελάκης δεχόταν επικρίσεις
επειδή πρότεινε να μπουν τα… αλβανικά
στα ελληνικά σχολεία. Ο πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ έφτασε μάλιστα να υιοθετεί την επι-
χειρηματολογία του Ευάγγελου Αντώνα-
ρου σε ό,τι αφορά την επίσκεψη του Κυριά-
κου Μητσοτάκη στην Άγκυρα και τις συζη-
τήσεις με τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, υπο-
στηρίζοντας πως ο ίδιος στη θέση του πρω-
θυπουργού θα είχε αναβάλει την επίσκεψη
στην τουρκική πρωτεύουσα. Δεν είναι τυ-
χαία φαίνεται η στιγμή που στο επιτελείο
του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ εντάχθηκε ο
Άρης Σπηλιωτόπουλος. 

Χαρακτηριστικό στιγμιότυπο είναι ακόμα
εκείνο του Πέτρου Παππά σε εκπομπή του

One, να αφήνει με το στόμα ανοιχτό τη Σο-
φία Βούλτεψη, φωνάζοντας «Η Ελλάδα
ανήκει… μόνο στους Έλληνες». Ο βουλευ-
τής Σερρών από την άλλη αποτελεί μια
ιδιάζουσα περίπτωση, στην οποία δύσκολα
κανείς θα βρει κοινή θέση του με το υπάρ-
χον πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ. Τι δουλειά
όμως έχουν όλα αυτά με την «πολυδιάστα-
τη εξωτερική πολιτική» που ευαγγελιζόταν
ως κυβέρνηση ο ΣΥΡΙΖΑ; 

Ενστάσεις είχε προκαλέσει και η ανακοί-
νωση της επίσκεψης του Στέφανου Κασσε-
λάκη σε χωριά της ομογένειας στην Αλβα-
νία. Η ανακοίνωση του ΣΥΡΙΖΑ μιλούσε αρ-

χικά για χωριά «της Βορείου Ηπείρου»,
φράση που η Αριστερά αποφεύγει να χρη-
σιμοποιεί, καθώς θεωρεί ότι πυροδοτεί
«αλυτρωτισμούς». Κάπως έτσι και αφού οι
συγκεκριμένες «κορόνες» εκφράστηκαν
αρμοδίως, οι ανακοινώσεις σταμάτησαν να
μιλούν για «Βόρεια Ήπειρο». 

Η κίνηση του πρώην πρωθυπουργού 
Σημαντική για τις εξελίξεις ακόμα και για

την Κεντροαριστερά στη χώρα προδιαγρά-
φεται η εκδήλωση που προγραμματίζουν
το Ινστιτούτο Αλέξη Τσίπρα και το Ίδρυμα
Ζόραν Ζάεφ, που αναμένεται να επαναφέ-

ρει στην κεντρική πολιτική σκηνή της χώ-
ρας τον πρώην πρωθυπουργό. Η Διεθνής
Διάσκεψη θα πραγματοποιηθεί στην Αθή-
να στις 17 και 18 Ιουνίου, μια εβδομάδα και
κάτι μετά τις ευρωεκλογές που θα έχουν
δώσει τα νέα δεδομένα σε ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑ-
ΣΟΚ. Την ώρα, δηλαδή, που μετά από μια
ακόμα ήττα θα έχει ανοίξει η συζήτηση για
το μέλλον της Κεντροαριστεράς στη χώρα.
Ο Αλέξης Τσίπρας επιθυμεί να προκαλέσει
αίσθηση τόσο με τα ονόματα από το εξωτε-
ρικό που θα καταφέρει να «μαζέψει» στην
εκδήλωσή του όσο και με εκείνα από την
ελληνική πολιτική σκηνή. 

Η εκδήλωση αυτή θα έρχεται παράλληλα
να απαντήσει και στην αναμενόμενη άνοδο
της ακροδεξιάς στις ευρωπαϊκές εκλογές,
στους δύο πολέμους που βρίσκονται σε
εξέλιξη σε Ουκρανία και Γάζα και ταυτό-
χρονα στην κατάσταση στα Βαλκάνια.

Τα έβαλε με όλους ο Καρτερός
Την ίδια ώρα ο συνομιλητής και άλλοτε

σύμβουλος του Αλέξη Τσίπρα, Θανάσης
Καρτερός, με αρθρογραφία του στην «Αυ-
γή» τα έβαλε με όλους. Ο αρθρογράφος
δεν αφήνει σε χλωρό κλαρί κανέναν. Κατη-
γορεί εμμέσως πλην σαφώς όσους ξε-
χνούν τα ονόματα Τσίπρα και Κοτζιά για τη
Συμφωνία των Πρεσπών ως «μίζερους, μι-
κρόνοες και με ελάχιστα πολιτική σκέψη». 

Ακόμα τα χώνει στον Παύλο Πολάκη για
το παραλήρημα αυτοδικαίωσής του για τα
εμβόλια αλλά και στον Θανάση Οικονόμου
που έβγαλε «εκτός ΣΥΡΙΖΑ» τους Σπίρτζη
και Βασιλειάδη. Όλα αυτά για να καταλήξει
ότι για την κατάσταση του κόμματος δεν
ευθύνονται αυτή τη φορά κάποιοι «υπονο-
μευτές» αλλά οι ίδιοι οι χειροκροτητές του
προέδρου. 

Φουντώνει η δυσαρέσκεια
στον ΣΥΡΙΖΑ για την κριτική
Κασσελάκη στην κυβέρνηση
με… υπερεθνικιστικό λόγο αλά
Βελόπουλο - Πώς ετοιμάζεται
ο Τσίπρας για την επόμενη
μέρα των ευρωεκλογών

Ανησυχία για τα άδεια  ταμεία στην Κουμουνδούρου 
Το πρόβλημα με τα άδεια ταμεία της Κουμουνδούρου μετά τη δραματική μείωση
της χρηματοδότησης του κόμματος που έφερε η διπλή εκλογική συντριβή του
περασμένου καλοκαιριού φαίνεται πως ακόμα δεν έχει λυθεί. Πολλά στελέχη
του κόμματος έχουν αρχίσει να ανησυχούν για το πού θα πάει αυτή η κατάσταση. 
Σε κάθε περίπτωση, η ηγεσία φαίνεται πως έχει αποφασίσει να αφήσει κάθε
«αναδιάρθρωση» που σκοπεύει να κάνει -κυρίως στα κομματικά ΜΜΕ- για μετά
τις ευρωεκλογές. Διαφορετική εξέλιξη άλλωστε θα πυροδοτούσε γκρίνιες και
τελικά εσωστρέφεια σε μια περίοδο κρίσιμη που ο ΣΥΡΙΖΑ παίζει το μέλλον του. 

Οι ακροδεξιές «κορόνες» 
του Στέφανου και 

ο Αλέξης που τον… 
περιμένει στη γωνία

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Ν
α ενισχύσει το αδύναμο πολιτικό
αποτύπωμα του ΠΑΣΟΚ στη Βό-
ρεια Ελλάδα επιδιώκει από σήμε-

ρα ο Νίκος Ανδρουλάκης. Είναι πεπει-
σμένος ότι η «πολιτική δουλειά επί του
πεδίου», δηλαδή η καθημερινή επαφή με

την κοινωνία, θα αποδώσει
καρπούς και θα φέρει έστω
και στο παρά ένα την ανα-
τροπή. 

Στο πλαίσιο αυτό ο κ. Αν-
δρουλάκης ανεβάζει συνε-
χώς την ένταση της προ-
εκλογικής του δραστηριό-
τητας. Σήμερα θα ξεκινή-

σει την περιοδεία του από τα Γρεβενά και
στη συνέχεια θα περάσει από Φλώρινα,
Πέλλα, Ημαθία και τη Δευτέρα θα επισκε-
φτεί τη Θεσσαλονίκη. Την ίδια μέρα όμως
θα συμμετάσχει και σε εκδήλωση στη Λά-
ρισα, όπου θα βρίσκεται κατόπιν πρό-
σκλησής του και ο Νικόλας Σμιτ, επικε-
φαλής των Ευρωπαίων Σοσιαλιστών για
την ηγεσία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
και αντίπαλος της Ούρσουλα φον ντερ
Λάιεν. Τα θέματα της εκδήλωσης θα κινη-
θούν γύρω από τις συνέπειες της κλιματι-
κής αλλαγής αλλά και προτάσεις για το
παραγωγικό μοντέλο. 

Ο κ. Σμιτ, ο οποίος είναι και Επίτροπος

για την απασχόληση και τα κοινωνικά δι-

καιώματα, θα συμμετέχει μαζί με τον πρό-

εδρο του ΠΑΣΟΚ και σε συνάντηση με εκ-

προσώπους ταχυμεταφορέων. Χθες επι-

σκέφτηκε την Κόρινθο, όπου είχε την ευ-

καιρία να ανταλλάξει απόψεις με πολίτες

που συνάντησε στην αγορά της πόλης. Για

ακόμη μια φορά στηλίτευσε την αδυναμία

του κυβερνητικού μηχανισμού να αντιμε-

τωπίσει την ακρίβεια. «Πριν από έναν χρό-

νο η Νέα Δημοκρατία πήρε 41% στις εθνι-

κές εκλογές και το “ευχαριστώ” του κ. Μη-

τσοτάκη στον ελληνικό λαό είναι μέσα σε

έναν χρόνο να ζει με την περισσότερη

ακρίβεια στην Ευρωζώνη, να έχει τη χαμη-

λότερη αγοραστική δύναμη στην Ευρωζώ-

νη και να πληρώνει τα περισσότερα χρή-

ματα για την υγεία του στην Ευρωζώνη.

Αυτό τι δείχνει; Ότι δεν ενδιαφέρονται για

τα πραγματικά προβλήματα του ελληνικού

λαού. Και δεν φτάνει μόνο αυτό, σήμερα

επισείει τον κίνδυνο της αστάθειας, προ-

σπαθώντας να εκβιάσει ξανά την ψήφο του

ελληνικού λαού στις ευρωπαϊκές εκλο-

γές», ισχυρίστηκε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ.

Οι «πολιτικά ορφανοί»
Εκείνο στο οποίο ποντάρει ο κ. Ανδρου-

λάκης είναι να πείσει κυρίως ένα μεγάλο
κομμάτι που έχει φύγει από τον ΣΥΡΙΖΑ

και νιώθει «πολιτικά ορφανό» αλλά και
ένα τμήμα των αναποφάσιστων ψηφοφό-
ρων ότι το πολιτικό του αφήγημα μπορεί
να κάνει το ΠΑΣΟΚ έναν αξιόπιστο αντί-
παλο της ΝΔ και βεβαίως να μπει σε μια
τροχιά κυβερνησιμότητας. «Απάντηση σε
αυτή την αλαζονεία και την περιφρόνηση
των μεγάλων προβλημάτων της ελληνι-
κής κοινωνίας είναι η ψήφος αποδοκιμα-
σίας στην κυβέρνηση του κ. Μητσοτάκη
στις 9 Ιουνίου και η στήριξη στη Δημοκρα-
τική Παράταξη και το ΠΑΣΟΚ για να υπάρ-
χει ισχυρή, σοβαρή αντιπολίτευση, που
θα είναι η μελλοντική κυβέρνηση. Το μό-
νο χέρι που μπορεί να ανοίξει την πόρτα
εξόδου της Νέας Δημοκρατίας από το
Μέγαρο Μαξίμου είναι αυτό της Δημο-

κρατικής Παράταξης», είπε από την Κό-
ρινθο ο κ. Ανδρουλάκης.

Το μεγάλο εμπόδιο σε αυτή την προ-
σπάθεια προέρχεται και από την εικόνα
που παρουσιάζουν οι δημοσκοπήσεις
που εμφανίζουν το ΠΑΣΟΚ στην τρίτη θέ-
ση, γεγονός που δυσχεραίνει τη συνολική
προσπάθεια που καταβάλλεται.

Στόχος η 2η θέση
Στη Χαριλάου Τρικούπη πάντως κινούν-

ται σε δύο άξονες. Από τη μια η ρητορική
που αναπτύσσεται μοιάζει να προετοιμά-
ζει την επόμενη μέρα σε περίπτωση που
επαληθευτούν οι δημοσκοπήσεις και από
την άλλη επικαλούνται την εμπειρία των
προηγούμενων αναμετρήσεων, όταν το

ΠΑΣΟΚ διέψευσε τα προγνωστικά. Ενδει-
κτική είναι η αναφορά του εκπροσώπου
Τύπου του Κινήματος Θανάση Γλαβίνα
στο Action 24: «Σε σχέση με τα υπόλοιπα
κόμματα, το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής εί-
ναι το μοναδικό από τα τρία πρώτα που
έχει αυξήσει το ποσοστό του. Κανείς δεν
μπορεί να αμφισβητήσει ότι η αύξηση των
ποσοστών είναι ένα πολύ θετικό βήμα,
ιδιαίτερα όταν η Νέα Δημοκρατία ζητά να
συγκριθεί με το αποτέλεσμα των ευρωε-
κλογών του 2019. Στόχος μας να ανεβά-
σουμε ακόμη περισσότερο τα ποσοστά
μας και να κατακτήσουμε τη δεύτερη θέ-
ση. Θέλουμε να περάσει το μήνυμα στην
κοινωνία ότι υπάρχει αξιόπιστη και σοβα-
ρή αντιπολίτευση απέναντι στη Νέα Δη-
μοκρατία, η οποία στις επόμενες εθνικές
εκλογές θα δημιουργήσει κυβερνητική
προοπτική. Ας μην ξεχνάμε επίσης ότι το
ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής έχει τη δύναμη
να διαψεύδει τα αποτέλεσμα των δημο-
σκοπήσεων την ώρα της κάλπης».

Θολά σημεία της συμφωνίας
Στο μεταξύ, οι εξελίξεις στο διπλωματι-

κό πεδίο έχουν δώσει λαβή για οξείες
κριτικές επισημάνσεις. Με φόντο την
πρόκληση εκ μέρους της προέδρου της
Βόρειας Μακεδονίας, ο εκπρόσωπος Τύ-
που του ΠΑΣΟΚ τόνισε πως «από την αρχή
είχαμε εκφράσει τις ανησυχίες μας για
ορισμένα θολά σημεία της Συμφωνίας
των Πρεσπών. […] Η είσοδος της Βόρειας
Μακεδονίας στο ΝΑΤΟ ήταν ένα διαπραγ-
ματευτικό εργαλείο, το οποίο όμως απω-
λέσαμε. Τώρα έχουν απομείνει μόνο η
Ευρωπαϊκή Ένωση και η ευρωπαϊκή προ-
οπτική ως μοχλός πίεσης απέναντι στην
κυβέρνηση της Βόρειας Μακεδονίας. Την
ίδια στιγμή βλέπουμε τρεις διαφορετικές
στάσεις επί του θέματος από τη Νέα Δη-
μοκρατία. Η κυρία Μπακογιάννη λέει ότι
άργησαν να φέρουν τα πρωτόκολλα, ο κ.
Γεραπετρίτη λέει ότι θα τα φέρουν και ο κ.
Βορίδης ακριβώς το αντίθετο, ότι δεν
πρέπει να έρθουν», σημείωσε ο κ. Γλαβί-
νας και πρόσθεσε στο ίδιο ύφος: «Η κυ-
βέρνηση στα περισσότερα ζητήματα εξω-
τερικής πολιτικής εμφανίζεται με πολλές
διαφορετικές γραμμές, σαν να βρίσκεται
σε ένα διαρκές βέρτιγκο. Τα θέματα αυτά
είναι πολύ σοβαρά και πρέπει να αντιμε-
τωπίζονται ως τέτοια, όχι καιροσκοπικά
και με το βλέμμα στην κάλπη». 

Ο κ. Ανδρουλάκης προσπαθεί να πείσει κυρίως 
ένα μεγάλο κομμάτι που έχει φύγει από τον ΣΥΡΙΖΑ 

και ένα τμήμα των αναποφάσιστων ψηφοφόρων

Όνειρα ανατροπής στο παρά πέντε

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

ΠΑΣΟΚ
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Η
εν ψυχρώ παρ’ ολίγον δολοφονία του
Σλοβάκου πρωθυπουργού από έναν
«μοναχικό λύκο» που απλώς διαφω-

νούσε με τις απόψεις του Ρόμπερτ Φίτσο σό-
καρε τους πάντες. Το κλίμα πόλωσης και τοξι-
κότητας στη Σλοβακία οδήγησε στην απόπει-

ρα δολοφονίας. Οι προγρα-
φές, η στοχοποίηση πολιτι-
κών και ανθρώπων του δη-
μόσιου βίου, η συνωμοσιο-
λογία και η προπαγάνδα οδη-
γούν, όπως φαίνεται ξεκάθα-
ρα, σε επικίνδυνες ατρα-
πούς. Πώς έφθασε όμως η

τόσο διχασμένη -μεταξύ ανεκτικότητας και
δυσανεξίας- Σλοβακία στο σημείο να λύνον-
ται με όπλα οι πολιτικές διαφορές;

Σύμφωνα με τα διεθνή μέσα ενημέρωσης
που έχουν αναλύσει το σχετικό θέμα, εύστο-
χα διαπιστώνεται ότι ο κοινωνικός διχασμός
έριχνε πάντα βαριά τη σκιά του στην πολιτική
σκηνή της Σλοβακίας. Μετά την κατάρρευση
του ανατολικού μπλοκ η πρώην κομμουνι-
στική χώρα βρέθηκε ξαφνικά βυθισμένη σε
μια ανελέητη εκδοχή του καπιταλισμού προ-
τού πάρει διαζύγιο από τους Τσέχους - στα-
θεροί εθνικοί εταίροι της επί τρία τέταρτα του
αιώνα στην πρώην Τσεχοσλοβακία. Ο αντί-
κτυπος αυτών των αιφνίδιων μετασχηματι-
σμών ήταν τέτοιος που έστρεψε τους αστούς
κατά των κατοίκων της υπαίθρου, τους νέους
κατά των γηραιοτέρων, τους Σλοβάκους πα-
τριώτες κατά των Τσεχοσλοβάκων διεθνι-
στών, σε μια φάση που όλοι τους αναζητού-
σαν να βρουν τα πατήματά τους σε άγνωστο
έδαφος. Η απόπειρα δολοφονίας του Ρόμ-
περτ Φίτσο καταδικάζεται από όλους ως επί-
θεση στη φιλελεύθερη δημοκρατία εν μέσω
φόβων ότι μπορεί να τροφοδοτήσει περαιτέ-
ρω βία στο πολιτικό φάσμα. Ανησυχεί όλο
και περισσότερο αυτή η αυξανόμενη πόλω-
ση στην πολιτική μας σφαίρα, που τροφοδο-
τείται από εξτρεμιστικές ιδεολογίες, τόσο
αριστερές όσο και ακροδεξιές. Και αυτό βε-
βαίως δεν είναι ένα φαινόμενο που εντοπί-
ζεται μόνο στη Σλοβακία.

Στοχοποίηση βουλευτών,
δικαστών, δημοσιογράφων

Ένα αντίστοιχο πολύ κακό περιβάλλον δι-
χασμού που προάγει την πολιτική βία έχει δη-
μιουργηθεί τα τελευταία χρόνια και στη χώρα
μας. Προγραφές και στοχοποίηση δικαστών,
δημοσιογράφων και πολιτικών από στελέχη
του ΣΥΡΙΖΑ όπως ο Παύλος Πολάκης και η
Έλενα Ακρίτα, αλλά και εκφοβισμοί-προει-

δοποιήσεις σε βουλευτές της ΝΔ από τον Κυ-
ριάκο Βελόπουλο να μην πηγαίνουν στις εκ-
κλησίες με την υπόνοια ότι μπορεί να τους
επιτεθούν πολίτες. Το «κυνήγι» βουλευτών
της ΝΔ σε ιερούς ναούς για την υπερψήφιση
του νομοσχεδίου για τον γάμο των ομοφύλων
συνεχίστηκε κατά την περίοδο του φετινού
Πάσχα και από στελέχη της Νίκης. 

Όλα ξεκίνησαν όταν μια γυναίκα, πρώην
υποψήφια βουλευτής με τη Νίκη, πλησίασε
τη βουλευτή του κυβερνώντος κόμματος Αγ-
γελική Δεληκάρη μέσα στην εκκλησία Αγίου
Κωνσταντίνου και Ελένης στο Πουλίδειο Γη-
ροκομείο στην Καβάλα στο τέλος της Θείας
Λειτουργίας. Η γυναίκα χαστούκισε την Αγγε-
λική Δεληκάρη, ενώ φέρεται να φώναζε διά-
φορα πράγματα εναντίον της, από τη στιγμή
που ο ιερέας ανακοίνωσε την παρουσία της
βουλευτού στον ναό. 

Περιστατικό εναντίον στελέχους της Νέας
Δημοκρατίας σημειώθηκε την Κυριακή 21

Απριλίου, αυτήν τη φορά στην Πάτρα, με την
υφυπουργό Μεταφορών Χριστίνα Αλεξοπού-
λου να δέχεται λεκτική επίθεση από ιερέα
στον Ιερό Ναό Αποστόλου Παύλου. 

Λεκτική επίθεση από ιερέα δέχτηκε και ο
υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης στο
Αμύνταιο. Τα κόμματα της ελληνικής αντιπο-
λίτευσης (με ελάχιστες εξαιρέσεις) έχουν βα-
ρύτατες ευθύνες για τη διασπορά ψευδών ει-
δήσεων, την πατριδοκαπηλία και την εκμε-
τάλλευση της ορθόδοξης πίστης που επιχει-
ρούν και δημιουργούν ένα εμφυλιοπολεμικό
κλίμα εντός της ελληνικής κοινωνίας αλλά
και κατά της κυβέρνησης με τον πλέον εξω-
θεσμικό τρόπο. Αντί να μεταφέρουν την αντι-
παράθεση στη Βουλή, παίζουν με όρους χυ-
δαίου πεζοδρομίου με βρόμικη προπαγάνδα
και βαθιά fake news οδηγώντας μια μερίδα
πολιτών σε ακραίες συμπεριφορές.

Οι δήθεν αγανακτισμένοι των πλατειών
Αξίζει να θυμίσουμε ότι επιθέσεις εναντίον

πολιτικών είχαμε και την περίοδο των μνημο-
νίων, οι οποίες υποκινήθηκαν και πυροδοτή-
θηκαν από τους πρωταγωνιστές της πάνω και
της κάτω πλατείας, δηλαδή τόσο από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ όσο και από στελέχη της Χρυσής Αυγής
και άλλων ακροδεξιών οργανώσεων και δή-
θεν αγανακτισμένων. Επικίνδυνο για τη δη-
μοκρατία φαινόμενο που εκδηλώθηκε ιδιαί-
τερα κατά τα χρόνια της κρίσης και των
μνημονίων.

Τον Νοέμβριο του 2015 και σε συγκέντρω-
ση των ποντιακών οργανώσεων στην Πλατεία
Συντάγματος υπήρξε βιαιοπραγία σε βάρος
του βουλευτή της Νέας Δημοκρατίας Γιώρ-
γου Κουμουτσάκου, ενώ προπηλακίστηκε και
ο Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης. Την πιο βάναυση
επίθεση πάντως είχε υποστεί ο Κωστής Χα-
τζηδάκης το 2010, όταν φυγαδεύτηκε
αιμόφυρτος. Το αιματηρό επεισόδιο σε βάρος
του συνέβη στο κέντρο των Αθηνών σε διαδή-
λωση εναντίον των οικονομικών μέτρων τής
τότε κυβέρνησης του Γιώργου Παπανδρέου.
Την ίδια χρονιά και στην πορεία για την Πρω-
τομαγιά διαδηλωτές επιτέθηκαν στον πρώην
πρόεδρο της Βουλής Απόστολο Κακλαμάνη. 

ΣΥΡΙΖΑ και άκρα Δεξιά υποκινούν επιθέσεις σπέρνοντας διχόνοια 
με fake news και μαύρη προπαγάνδα

Το φάντασμα της πολιτικής βίας στην Ελλάδα 
ΟΙ ΒΑΡΥΤΑΤΕΣ ΕΥΘΥΝΕΣ ΤΗΣ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗΣ

του Mάνου 
Πιτσιδιανάκη

Η στιγμή που μεταφέρουν 
τον τραυματία πρωθυπουργό 

Φίτσο μετά τους πυροβολισμούς
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Σ
ε κατηγορηματική διάψευση δη-
μοσιεύματος που επικαλείται δή-
θεν μαρτυρία δημοσιογράφου ότι

το νομικό γραφείο του Γιώργου Γεραπε-
τρίτη είχε συμμετάσχει στη διαμόρφωση
του κειμένου της Συμφωνίας των Πρε-
σπών κι έτσι η Νέα Δημοκρατία είχε γνώ-
ση του κειμένου προτού αυτό δημοσιο-
ποιηθεί προχώρησαν κύκλοι του υπουρ-
γού Εξωτερικών.

Οι ίδιοι κύκλοι ξεκαθάριζαν ότι ο Γιώρ-
γος Γεραπετρίτης δεν γνωρίζει, δεν έχει
συνομιλήσει, δεν έχει συναντήσει ποτέ τον
Νίκο Κοτζιά. Επίσης,  δεν γνωρίζει ποιος
συνέταξε τη συμφωνία και ότι ούτε ο ίδιος
ούτε το γραφείο του είχε οποιαδήποτε σχέ-
ση. Δεν γνώριζε ούτε λέξη για τη
συμφωνία έως ότου κατέστη δημό-
σια. « Υπάρχουν κοινά ψεύδη και
ψεύδη ασύστολης χυδαιότητας. Εί-
μαστε στη δεύτερη κατηγορία. Και
υφίστανται ευθύνες, και ποινικές,
για όσους τα παράγουν ή διακινούν»,
κατέληγαν οι ίδιοι κύκλοι με αφορμή
πρωτοσέλιδο της εφημερίδας «Δη-
μοκρατία» με τίτλο «Αποκάλυψη-σοκ για
Γεραπετρίτη - Βαθύ λαρύγγι για τις Πρέ-
σπες», στο οποίο υποστηρίζεται ότι ο
υπουργός Εξωτερικών γνώριζε τις λεπτο-
μέρειες της Συμφωνίας των Πρεσπών όσο
αυτή συντασσόταν, ενώ μετέφερε πληρο-
φορίες και στον Μητσοτάκη.

«Εξοργιστικά ψέματα»
«Καθ’ όλη τη διάρκεια που συντασσόταν

το κείμενο της συμφωνίας ο Γιώργος Γερα-
πετρίτης είχε λεπτομερή εικόνα μέσω του
Νομικού Γραφείου που είχε αναλάβει την
επεξεργασία των κειμένων», ανέφερε επί
λέξει το δημοσίευμα.

Για εξοργιστικά ψέματα έκανε λόγο και ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρι-
νάκης: «Αναρωτιόμαστε αν τόσο απροκά-
λυπτα ψέματα διακινούνται εξ αμελείας ή
εκ δόλου. Είναι αδιανόητο αυτό που έχει

ειπωθεί». Επίσης, χαρακτήρισε ως μια από
τις πιο ακατανόητες κινήσεις της αντιπολί-
τευσης την κίνηση του ΣΥΡΙΖΑ να φέρει στη
Βουλή τα μνημόνια για τη Συμφωνία των
Πρεσπών. 

«Δεν καταλαβαίνει κανείς Έλληνας πο-
λίτης γιατί αυτή η βιασύνη. Τη στιγμή που η
πρόεδρος της Βόρειας Μακεδονίας δεν δέ-
χεται το πρώτο σημείο της Συμφωνίας των
Πρεσπών, η αξιωματική αντιπολίτευση θέ-
λει εμείς να τα κάνουμε όλα. Σηκώνουμε τα
χέρια ψηλά και προφανώς δεν θα προχω-
ρήσουμε», είπε και συμπλήρωσε ότι «εμείς
δεν θα γίνουμε επισπεύδοντες».

Επί της ουσίας πάντως στις εξελίξεις στη
Βόρεια Μακεδονία ένα από τα προαπαι-

τούμενα για την προώθηση της δια-
δικασίας της ευρωπαϊκής της πο-
ρείας είναι πράγματι η τήρηση της
Συμφωνίας των Πρεσπών από την
κυβέρνησή της, στην οποία προβλέ-
πεται το ακριβές όνομα της χώρας.

«Δεν μπορούν να γίνουν 
υποχωρήσεις»

«Η ελληνική κυβέρνηση θέλει με κάθε
τρόπο να συνεχιστεί η εφαρμογή της συμ-
φωνίας, παρ’ όλα αυτά πρέπει να γνωρί-
ζουμε ότι δεν μπορεί να υπάρξουν υποχω-
ρήσεις όταν μιλάμε για την εφαρμογή μιας
διεθνούς συμφωνίας, η οποία εξ ορισμού
υπερβαίνει τους εσωτερικούς νόμους, άρα
δεν υπάρχει χώρος για οποιαδήποτε υπο-
χώρηση», επισήμανε ο υπουργός Εξωτερι-
κών.

«Η Ελλάδα θα παρακολουθεί στενά την
κατάσταση στη Βόρεια Μακεδονία. Ζητού-
με από την κυβέρνηση και την πρόεδρο της
Βόρειας Μακεδονίας να εφαρμόσουν πλή-
ρως τη Συμφωνία των Πρεσπών. Είμαστε
ανοικτοί να συζητήσουμε περαιτέρω, αλλά
όπως είπα υποχωρήσεις στα προαπαιτού-
μενα δεν μπορούν να γίνουν ανεκτές», κα-
τέληξε.

Ενδιαφέρον έχει και η τοποθέτηση του

γερμανικού Τύπου. «Ως άλλοτε καθηγήτρια
Νομικής στα Σκόπια, η Σιλιάνοφσκα ήξερε
τι έκανε», έγραψε η «Süddeutsche Zei-
tung», προσθέτοντας πως με αυτό τον τρό-
πο «έριξε λάδι σε μια φωτιά που η Ευρώπη

θεωρούσε πως έχει σβήσει». Την ίδια στιγ-
μή η Ευρωπαϊκή Ένωση και το γερμανικό
υπουργείο Εξωτερικών προειδοποίησαν τα
Σκόπια «να τηρήσουν τη Συμφωνία των
Πρεσπών». 

Για «ψεύδη ασύστολης χυδαιότητας» κάνουν λόγο κύκλοι του ΥΠΕΞ,
σύμφωνα με τα οποία το νομικό γραφείο του υπουργού συμμετείχε
στη διαμόρφωση του κειμένου της συμφωνίας και ο ίδιος μετέφερε

πληροφορίες στον Κυριάκο Μητσοτάκη

Ο Γεραπετρίτης
διαψεύδει τα fake
news για τις Πρέσπες

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη



Α
ποφασισμένος να βάλει στην ελλη-
νική φαρέτρα τα μη επανδρωμένα
αεροσκάφη και να οδηγήσει τις

Ένοπλες Δυνάμεις στο μέλλον είναι ο
υπουργός Άμυνας Νίκος Δένδιας. Οι εξελί-
ξεις στον χώρο της αμυντικής τεχνολογίας
είναι καταιγιστικές και δημιουργούν νέες
συνθήκες για το σύγχρονο περιβάλλον
ασφαλείας στον κόσμο, αλλά και νέα δεδο-
μένα μάχης σε κάθε θέατρο επιχειρήσεων.
Το γεγονός αυτό δεν επιτρέπει κανένα περι-

θώριο για περαιτέρω αδρά-
νεια και επιτάσσει άμεσες
και στοχευμένες κινήσεις
από τις ελληνικές Ένοπλες
Δυνάμεις.

Η συγκεκριμένη τάση και
στόχευση των εταιρειών
αμυντικού εξοπλισμού κα-
ταγράφηκε σαφώς και στη

μεγαλύτερη έκθεση αμυντικού εξοπλισμού
στην Ελλάδα, την DEFEA 2024, όπου διαπι-
στώθηκε η ξεκάθαρη στροφή προς τη ρομ-
ποτική και τα μη επανδρωμένα οπλικά συ-
στήματα, είτε πρόκειται για εναέρια, είτε για
πλωτά, είτε για επίγεια.

Ο χρόνος που χάθηκε για την Ελλάδα
ήταν πολύτιμος. Με δεδομένο ότι το καθε-
στώς Ερντογάν στην Τουρκία έχει επενδύ-
σει τεράστια ποσά στην ενίσχυση του οπλο-
στασίου της με μη επανδρωμένα αεροσκά-
φη, η χώρα μας θα έπρεπε ήδη να έχει κι-
νηθεί για την ενίσχυσή της στον συγκεκρι-
μένο τομέα. Ωστόσο, μέχρι στιγμής προχω-
ρά με αργά βήματα, αν και υπάρχει σαφής
και εκπεφρασμένη βούληση για άμεση έν-
ταξη στη φαρέτρα, τόσο μη επανδρωμένων
αεροσκαφών όσο και μη επανδρωμένων
πλωτών μέσων. 

Ανάγκη για ξεκάθαρο πλάνο
Όπως τονίζουν έμπειρα στελέχη των Ενό-

πλων Δυνάμεων, «προς το παρόν τα UAV’S
των Τούρκων δεν αποτελούν απειλή και
μπορούν να αντιμετωπιστούν με πολλούς
τρόπους, ωστόσο, είναι δεδομένο πως η Ελ-
λάδα πρέπει να κινηθεί με πιο ταχείς ρυθ-
μούς στην εξοπλιστική ενίσχυση με μη
επανδρωμένα οπλικά συστήματα». 

Για τον λόγο αυτό, υπό τον συντονισμό του
υπουργείου Εθνικής Άμυνας και του ΓΕΕΘΑ
οι τρεις Κλάδοι των Ενόπλων Δυνάμεων
έχουν προχωρήσει σε κινήσεις για να καλυ-
φθούν τα κενά στο πεδίο των μη επανδρω-
μένων αεροσκαφών. Όμως απαιτείται ξεκά-
θαρο πλάνο. Προφανώς και δεν μπορούμε
να φτάσουμε στο επίπεδο των γειτόνων -
τουλάχιστον αυτή τη στιγμή-, όμως εκτιμά-
ται πως είναι δυνατόν να δημιουργήσουμε
έναν αξιόμαχο στόλο που θα μπορεί να αντι-
μετωπίσει μη επανδρωμένες απειλές σε
στεριά, θάλασσα και αέρα. 

Υπαρξιακή χαρακτήρισε ο υπουργός

Άμυνας την ανάγκη να περάσουν οι Ένο-
πλες Δυνάμεις σε μια άλλη εποχή. «Βιαζό-
μαστε. Έχουμε μείνει πίσω», τόνισε ο Νί-
κος Δένδιας, εξηγώντας πως «όταν η άλλη
χώρα είναι σε δεύτερη γενιά drones και
εμείς αγοράζουμε -τι αγοράζουμε- είναι
λογικό να με διακατέχει πολύ μεγαλύτερη
αγωνία», τόνισε ο επικεφαλής της πολιτι-
κής ηγεσίας του ελληνικού Πενταγώνου
σχετικά με την έλλειψη μη επανδρωμένων
συστημάτων.

«Ως προς τα εκτός Ελλάδας είμαστε πάρα
πολύ πίσω. Στην Ελλάδα είναι καινοφανές.
Γιατί δεν έχει ήδη γίνει; Σε αυτό οφείλει να
απολογηθεί το σύνολο του πολιτικού συ-
στήματος. Η Τουρκία πέταξε το πρώτο
drone τη δεκαετία του ’90. Δεν είναι όμως ο
σκοπός μας εδώ να αναζητήσουμε ευθύ-

νες. Δεν έχει καμία έννοια αυτή η συζήτη-
ση. Είναι βέβαιον ότι δεν δίνει εδώ κανείς
πιστοποιητικά πατριωτισμού. Είναι αυτο-
νόητο και παραδεκτό απολύτως από την
κυβέρνηση ότι οι πάντες εργάζονται με τον
τρόπο που οι ίδιοι αντιλαμβάνονται και οι
ίδιοι προσλαμβάνουν για το εθνικό συμφέ-
ρον», δήλωσε ο υπουργός Άμυνας μιλών-
τας στη συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτρο-
πής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υπο-
θέσεων της Βουλής.

Η Γενική Διεύθυνση Καινοτομίας
Ο υπουργός Άμυνας αναφέρθηκε αναλυ-

τικά, μεταξύ άλλων, στο νομοσχέδιο του
υπουργείου Εθνικής Άμυνας, την ίδρυση
Ελληνικού Κέντρου Αμυντικής Καινοτομίας.
Όπως τόνισε, δημιουργείται Διεύθυνση Και-

νοτομίας στο υπουργείο Άμυνας, η οποία
καταγράφει τις ανάγκες των Ενόπλων Δυνά-
μεων, επί τη βάσει των αποφάσεων των Γενι-
κών Επιτελείων. «Δεν έρχεται ο καθένας και
λέει εγώ θέλω αυτό, εγώ θέλω εκείνο, εγώ
θέλω το άλλο».

Ο κ. Δένδιας, μάλιστα, διάβασε ενδεικτικά
στη Βουλή κάποιες από τις καταγεγραμμένες
ανάγκες που έχουν τα γενικά επιτελεία: αυτό-
νομα οχήματα, αέρος, ξηράς, θαλάσσης, υπο-
θαλάσσια, αντι-drone συστήματα, κυβερνοα-
σφάλεια, ασφαλείς επικοινωνιακοί δορυφό-
ροι στρατιωτικής-κυβερνητικής χρήσης, τε-
χνολογία laser, δίκτυα τηλεφωνίας 5G, περι-
πλανώμενα πυρομαχικά, σύγχρονος εξοπλι-
σμός μαχητή, σύγχρονες στολές, οι οποίες
έχουν αισθητήρες και ο διοικητής της Μονά-
δας έχει απόλυτη αίσθηση και της φυσικής
κατάστασης του κάθε μαχητή ξεχωριστά: τον
ρυθμό της καρδιάς του, την πίεσή του, το αν
τραυματίστηκε, το πού είναι, γιατί δεν υπάρ-
χει οπτική επαφή κατ’ ανάγκην.

«Υπάρχει διαφορετικό ρίσκο»
«Τι κάνει το ΕΛΚΑΚ;», συνέχισε ο κ. Δέν-

διας. «Παίρνει αυτά που τα Επιτελεία θέλουν
και τα προκηρύσσει ως ανάγκες. Έχει δύο
διαφορετικά Ταμεία: το Ταμείο Καινοτομίας
και το Ταμείο Ανάπτυξης. Γιατί έχει δύο τα-
μεία και δεν έχει ένα ταμείο; Γιατί υπάρχει
διαφορετικό ρίσκο. Το Ταμείο Καινοτομίας
χρηματοδοτεί το πρωτότυπο, γιατί μπορεί να
αποτύχει πλήρως, να χαθούν τα λεφτά και
αυτό είναι αποδεκτό, κάθε προσπάθεια δεν
θα έχει κατ’ ανάγκην αποτέλεσμα. Το Ταμείο
Ανάπτυξης απευθύνεται σε διαφορετικό
επίπεδο και απευθύνεται και σε φορείς οι
οποίοι έχουν έτοιμο επίπεδο τεχνολογίας
και κατά συνέπεια δεν θα χαθούν τα λεφτά
και στην πραγματικότητα συνιστά χρηματο-
δότηση η οποία θα επιστραφεί. Για αυτό
υπάρχουν τα δύο ταμεία», εξήγησε.

«Από εκεί και πέρα, όταν κατασκευάζεται
το πρωτότυπο πού πάει; Πάει στις Ένοπλες
Δυνάμεις για να το δοκιμάσουν. Τους κάνει ή
δεν τους κάνει; Εάν το δοκιμάσουν και τους
κάνει, από εκεί και πέρα, υπό τις συνθήκες
που αναφέρει το νομοθέτημα, κατοχυρώ-
σεις δημοσίου συμφέροντος, υπάρχει πα-
ραγγελία».

Τι σημαίνει η εξαγγελία Δένδια; Πως δη-
μιουργείται ένα ολοκληρωμένο σύστημα:
Ανάγκη - ενδιάμεσος φορέας –χρηματοδό-
τηση - οικοσύστημα που παρέχει τη λύση-
παραγωγή.
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Μήνυμα του υπουργού Εθνικής
Άμυνας Νίκου Δένδια για 
την απόφασή του να οχυρωθεί 
γρήγορα η χώρα

Σκληρή απάντηση ΥΕΘΑ: «Δεν υπάρχει 
μεταφορά οπλισμού στην Ουκρανία» 

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας διέψευσε τη βουλευτή της Νέας Αρι-
στεράς Σία Αναγνωστοπούλου, η οποία του έθεσε το πρωτοσέλιδο της «Εφημερίδας
των Συντακτών» με τίτλο «Στα κρυφά 250 κοντέινερ με οπλισμό στην Ουκρανία».
«Δεν υπάρχει καμία μεταφορά οπλισμού στην Ουκρανία, υπάρχει πώληση πεπαλαι-
ωμένου πολεμικού υλικού σε άλλες χώρες βάσει σχετικών συμφωνιών», είπε ο κ.
Δένδιας στη Βουλή.

Όπως τόνισε ο υπουργός Εθνικής Άμυνας, «δεν έχουμε αποκρύψει σε ποιον και τι
πουλάμε στο πλαίσιο των διεθνών συμφωνιών της χώρας. Πουλάμε πεπαλαιωμένο
υλικό σε Τσεχία και ΗΠΑ, ενώ εξοικονομούμε πόρους, με δεδομένο ότι η καταστρο-
φή, και μόνο, του υλικού αυτού θα υπερέβαινε τα 100 εκατ. ευρώ», τόνισε, καλώντας
τη βουλευτή «να μη γινόμαστε ακόλουθοι πρωτοσέλιδων».

Οι Ένοπλες Δυνάμεις
στη νέα εποχή



O
νέος πρωθυπουργός της Βόρειας
Μακεδονίας Χριστιάν Μιτσκόσκι
ακολουθεί τα… χνάρια της νέας

προέδρου της Βόρειας Μακεδονίας Γκορν-
τάνα Σιλιάνοφσκα, καθώς με προκλητική
δήλωσή του τόνισε ότι «θα αποκαλώ τη χώ-
ρα μου Μακεδονία», αμφισβητώντας και
αυτός με τη σειρά του τη Συμφωνία των
Πρεσπών και τις δεσμεύσεις που έχει η
χώρα του.

Υπενθυμίζεται πως το μεσημέρι της προ-
ηγούμενης Κυριακής η νέα πρόεδρος της
Βόρειας Μακεδονίας κατά την ορκωμοσία
της αποκάλεσε τη χώρα της «Μακεδονία»,
παρά το γεγονός ότι στο κείμενο του όρκου,
το οποίο απήγγειλε ο πρόεδρος της απερ-
χόμενης Βουλής, Γιόβαν Μίτρεσκι, καλών-
τας τη Σιλιάνοφσκα να το επαναλάβει, η
χώρα αναφερόταν ως «Βόρεια Μακεδο-
νία». Αποτέλεσμα ήταν να προκληθεί σο-
βαρό διπλωματικό επεισόδιο με την Ελλά-
δα, ενώ υψηλά ιστάμενα πρόσωπα της
ΕΕ… της τράβηξαν το αυτί.

Περίμενε συγχαρητήρια
Σε δηλώσεις του ο Μιτσκόσκι υποστή-

ριξε πως αποτελεί συνταγματικό δικαίω-
μα της χώρας να αποκαλείται όπως επι-
θυμεί, ενώ σε ερώτηση δημοσιογράφου,
ο οποίος τον κάλεσε να σχολιάσει τις δη-
λώσεις της Σιλιάνοφσκα κατά την ορκω-
μοσία της, τόνισε ότι ήταν αξιοπρεπής και
ότι «περίμενε συγχαρητήρια από τον νότιο
γείτονά μας». Μάλιστα, κάλεσε με θράσος
την Ελλάδα να σταματήσει τις… επιθέσεις
-όπως τις χαρακτήρισε- προς τη χώρα του
και εάν έχει πρόβλημα να πάει στο δικα-
στήριο της Χάγης.

«Περιμένουμε να έχουμε καλές και άρι-
στες σχέσεις γειτονίας. Εκτιμώ ότι το
VMRO και η κυβέρνηση εκεί υπό την ηγε-
σία της ΝΔ έχουν τη δική τους θέση σχετι-
κά με τη Συμφωνία των Πρεσπών. Σε κανέ-
ναν από εμάς δεν αρέσει αυτή η συμφω-
νία», σχολίασε ο Χριστιάν Μιτσκόσκι, χα-
ρακτηρίζοντας «βασικό του ανθρώπινο δι-
καίωμα» να αποκαλεί τη χώρα του όπως
εκείνος επιθυμεί στον δημόσιο λόγο και
στα ΜΜΕ.

«Δεν έχουμε καμία παραβίαση της Συμ-
φωνίας των Πρεσπών και χρησιμοποιώ αυ-
τή την ευκαιρία για να πω στους φίλους μας
από την Ελλάδα να σταματήσουν τις απει-
λές. Ας κοιτάξουμε το μέλλον, αυτά είναι
έγγραφα που αποτελούν μέρος του νόμου.
Αν νομίζουν ότι παραβιάσαμε τη συμφω-
νία, τότε υπάρχει Διεθνές Δικαστήριο Δι-
καιοσύνης, οπότε εκεί μπορούμε να τα
πούμε. Δεν θα ήθελα να συμβεί αυτό, καλώ
να έχουμε φιλικές σχέσεις, να βοηθάμε ο
ένας τον άλλον. Και αν κάποιος περιμένει
από το VMRO να επαναλάβει τα λάθη του
παρελθόντος, να είστε σίγουροι ότι δεν θα

το κάνουμε αυτό», πρόσθεσε ο νέος πρω-
θυπουργός της γείτονος.

Το… γελοίο της υπόθεσης ήταν ότι μετά
το εθνικιστικό του παραλήρημα έκανε έκ-
κληση σε ελληνικές εταιρείες να επενδύ-
σουν στη Βόρεια Μακεδονία. «Θέλουμε οι-
κονομική συνεργασία και εκμεταλλεύομαι
αυτήν την ευκαιρία για να καλέσω τις ελλη-
νικές εταιρείες να επενδύσουν στη χώρα
μου, θέλουμε να τις καλωσορίσουμε, κα-
θώς και τις εταιρείες μας να επενδύσουν

στην Ελλάδα, έτσι πρέπει να συνεργάζονται
οι εταίροι. Θέλουμε σχέσεις καλής γειτο-
νίας και αναμένω να συναντήσω τον Έλλη-
να πρωθυπουργό σύντομα και να συζητή-
σουμε τη συνεργασία στον τουρισμό, την
οικονομία, την εκπαίδευση και ούτω καθε-
ξής».

«Παραχωρήσεις δεν
μπορούν να γίνουν ανεκτές»

Ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γερα-

πετρίτης, μετά το πέρας της συνάντησής
του με τον υπουργό Εξωτερικών της Τσεχι-
κής Δημοκρατίας Γιαν Λιπάφσκι, έστειλε
νέο μήνυμα προς τη Βόρεια Μακεδονία.
«Δεν υπάρχει περιθώριο για οποιαδήποτε
παραχώρηση. Η Ελλάδα θα παρακολουθεί
αυστηρά την κατάσταση στη Βόρεια Μακε-
δονία. Ζητάμε πραγματικά από την κυβέρ-
νηση και την πρόεδρο της Βόρειας Μακε-
δονίας να εφαρμόζουν πιστά τη Συμφωνία
των Πρεσπών. Είμαστε πολύ πρόθυμοι να
συζητήσουμε περαιτέρω. Αλλά, όπως ανέ-
φερα, παραχωρήσεις στα θεμελιώδη δεν
μπορούν να γίνουν ανεκτές».

Στη συνέχεια ο κ. Γεραπετρίτης πρόσθε-
σε ότι όλα τα κράτη-μέλη πρέπει να τηρούν
το σημείο αναφοράς που έχει τεθεί για τη
χώρα τους και, ασφαλώς, το ευρωπαϊκό
κεκτημένο. «Όσον αφορά τη Βόρεια Μακε-
δονία, γνωρίζουμε ότι μία από τις προϋπο-
θέσεις για την ανάπτυξη της προενταξια-
κής διαδικασίας είναι η κυβέρνησή της να
τηρήσει πλήρως τη Συμφωνία των Πρε-
σπών, η οποία υποδεικνύει ακριβώς τη
συνταγματική ονομασία της χώρας. Σε κά-
θε περίπτωση, είναι βούληση της ελληνι-
κής κυβέρνησης να συνεχίσει να εφαρμό-
ζει τη συμφωνία. Ωστόσο, πρέπει να έχου-
με πλήρη επίγνωση του γεγονότος ότι δεν
μπορεί να υπάρξει καμία παραχώρηση
όταν πρόκειται για την πραγματική εφαρ-
μογή των διεθνών συμφωνιών, οι οποίες εξ
ορισμού, εκ του Συντάγματος, υπερι-
σχύουν των κοινών νόμων».
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Ο Χριστιάν Μιτσκόσκι βάδισε στα… χνάρια της Σιλιάνοφσκα 
αμφισβητώντας τη Συμφωνία των Πρεσπών και 

εξαπολύοντας επίθεση κατά της Ελλάδας - «Θα αποκαλώ 
τη χώρα μου Μακεδονία, αν θέλετε, πάμε Χάγη»

Μετά την πρόεδρο
νέα πρόκληση 

από τον Σκοπιανό
πρωθυπουργό
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Ο
ι πολίτες νιώθουν ανασφαλείς από
τις πληροφορίες για παρακολου-
θήσεις. Αναμένουν εξηγήσεις από

τις κυβερνήσεις τους, αλλά κάτι τέτοιο δεν
κατέστη εφικτό ακόμη. Υπάρχουν κενά που
δεν έχουν καλυφθεί, με αποτέλεσμα η
αγωνία και η ανησυχία να αυξάνονται.

Οι ευρωεκλογές του Ιουνίου θα έπρεπε
να έχουν στην ατζέντα τους την κυβερνοα-
σφάλεια.

Τα πολιτικά κόμματα στην Ελλάδα δεν
συνεργάζονται και το πρόβλημα αποκτά
μεγαλύτερες διαστάσεις.

Η πολεμική σύγκρουση Ρωσίας - Ου-
κρανίας έχει ανοίξει πολλά μέτωπα και θα
κληθούν τα αρμόδια όργανα να τα διαχειρι-
στούν. Τα δεδομένα έχουν αλλάξει και οι
επιθέσεις στο διαδίκτυο πολλαπλασιάστη-
καν. Οι πολίτες νιώθουν φόβο και εξετά-
ζουν όλες τις ειδήσεις από πολλές πλευ-
ρές.

Ο αριθμός των κυβερνοεπιθέσεων στα
όργανα της ΕΕ σημειώνει ραγδαία αύξηση.
Ο βαθμός ετοιμότητας των οργάνων αυτών
στον τομέα της κυβερνοασφάλειας ποικίλ-
λει και συνολικά δεν είναι ανάλογος των
εντεινόμενων απειλών. Δεδομένης της
ισχυρής αλληλοσύνδεσής τους, υπάρχει το
ενδεχόμενο οι αδυναμίες του ενός να εκ-
θέσουν τα άλλα σε απειλές κατά της ασφά-
λειάς τους. Αυτό είναι το συμπέρασμα ειδι-
κής έκθεσης του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού
Συνεδρίου, η οποία εξετάζει τον βαθμό
ετοιμότητας των φορέων διακυβέρνησης
της ΕΕ κατά των κυβερνοαπειλών. Οι ελεγ-
κτές συνιστούν τη θέσπιση δεσμευτικών
κανόνων για την κυβερνοασφάλεια και την
αύξηση των πόρων που διατίθενται στην
ομάδα αντιμετώπισης έκτακτων αναγκών
στην πληροφορική (CERT-ΕΕ).
Επίσης, σύμφωνα με τους ελεγ-
κτές, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
πρέπει να προωθήσει την περαι-
τέρω συνεργασία μεταξύ των
ενωσιακών οργάνων, ενώ η
CERT-ΕΕ και ο οργανισμός της
Ευρωπαϊκής Ένωσης για την κυ-
βερνοασφάλεια πρέπει να αυξή-
σουν την εστίασή τους σε αυτά
που διαθέτουν μικρότερη πείρα
στη διαχείριση της κυβερνοα-
σφάλειας.

Τα σημαντικά περιστατικά κυβερνοα-
σφάλειας στα διάφορα όργανα της ΕΕ
υπερδεκαπλασιάστηκαν μεταξύ 2018 και
2021· η τηλεργασία αύξησε σημαντικά τον
αριθμό των δυνητικών σημείων πρόσβα-
σης για τους επιτιθέμενους. Τα σημαντικά
περιστατικά προκαλούνται κατά κανόνα
από πολύπλοκες κυβερνοεπιθέσεις, που
συνήθως προϋποθέτουν τη χρήση νέων
μεθόδων και τεχνολογιών και μπορεί να

χρειαστούν εβδομάδες, αν όχι μήνες, για
τη διερεύνησή τους και την ανάκαμψη από
αυτά. Ενδεικτικό παράδειγμα ήταν η κυ-
βερνοεπίθεση στον ευρωπαϊκό οργανισμό
φαρμάκων, όταν διέρρευσαν ευαίσθητα
δεδομένα, τα οποία παραποιήθηκαν έτσι
ώστε να υπονομευθεί η εμπιστοσύνη των
πολιτών στα εμβόλια. «Τα θεσμικά και λοι-

πά όργανα και οι οργανισμοί της
ΕΕ αποτελούν ελκυστικούς στό-
χους για δυνητικούς επιτιθέμε-
νους, ιδίως για ομάδες που είναι
ικανές να εκτελούν εξαιρετικά
εξελιγμένες αόρατες επιθέσεις
στο πλαίσιο κυβερνοκατασκοπείας
ή για άλλους κακόβουλους σκο-
πούς», δήλωσε η Μπετίνα Γιά-
κομπσεν, μέλος του ΕΕΣ και επικε-
φαλής του ελέγχου. «Επιθέσεις
αυτού του είδους μπορεί να έχουν
σημαντικές πολιτικές προεκτά-

σεις, να βλάψουν τη συνολική φήμη της ΕΕ
και να υπονομεύσουν την εμπιστοσύνη
στους θεσμούς της. Η ΕΕ πρέπει να εντείνει
τις προσπάθειές της για την προστασία των
οργανισμών της».

Κύρια διαπίστωση των ελεγκτών ήταν ότι
δεν είναι πάντοτε επαρκής η προστασία
των θεσμικών και λοιπών οργάνων και ορ-
γανισμών της ΕΕ από κυβερνοαπειλές. Η
κυβερνοασφάλεια δεν προσεγγίζεται με

συνέπεια, δεν εφαρμόζονται πάντοτε συ-
ναφείς βασικές δικλίδες και ορθές πρακτι-
κές, ενώ δεν παρέχεται συστηματικά σχε-
τική επιμόρφωση. Οι πόροι που διατίθενται
για την κυβερνοασφάλεια ποικίλλουν σε
μεγάλο βαθμό, καθώς διαπιστώθηκε ότι
ορισμένα όργανα δαπανούν πολύ λιγότερο
σε σχέση με άλλα παρόμοιου μεγέθους.
Μολονότι οι διαφορές στα επίπεδα κυβερ-
νοασφάλειας θα μπορούσαν θεωρητικά να
δικαιολογηθούν από τα διαφορετικά προ-
φίλ κινδύνου κάθε οργανισμού και τα ποι-
κίλα επίπεδα ευαισθησίας των δεδομένων
που αυτοί χειρίζονται, οι ελεγκτές τονίζουν
ότι οι αδυναμίες στον τομέα της κυβερνοα-
σφάλειας ενός ενωσιακού οργάνου μπο-
ρούν να εκθέσουν σε κυβερνοαπειλές σει-
ρά άλλων (τα όργανα της ΕΕ όχι μόνο αλλη-
λοσυνδέονται, αλλά συχνά υπάρχει σύνδε-
ση και με δημόσιους και ιδιωτικούς οργα-
νισμούς στα κράτη-μέλη).

Η ομάδα αντιμετώπισης έκτακτων αναγ-
κών στην πληροφορική (CCERT-ΕΕ) και ο
οργανισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης για
την κυβερνοασφάλεια (ENISA) αποτελούν
τις δύο βασικές οντότητες που είναι επι-
φορτισμένες με την παροχή υποστήριξης
σε θέματα κυβερνοασφάλειας. Ωστόσο,
δεν κατάφεραν να παράσχουν στα όργανα
της ΕΕ όλη τη στήριξη που αυτά χρειάζον-
ται, λόγω των περιορισμένων πόρων ή του

γεγονότος ότι είχαν προτεραιότητα άλλοι
τομείς. Σύμφωνα με τους ελεγκτές, αδυνα-
μίες παρουσιάζει επίσης η ανταλλαγή πλη-
ροφοριών: παραδείγματος χάριν, δεν προ-
βαίνουν όλα τα όργανα της ΕΕ στην έγκαιρη
κοινοποίηση πληροφοριών σχετικά με τα
τρωτά σημεία και τα σημαντικά περιστατι-
κά κυβερνοασφάλειας που έχουν πλήξει
τα ίδια και ενδέχεται να πλήξουν και άλλα.

Μέχρι στιγμής, δεν έχει θεσπιστεί νομι-
κό πλαίσιο για την ασφάλεια των πληροφο-
ριών και την κυβερνοασφάλεια στα θεσμι-
κά και λοιπά όργανα και στους οργανι-
σμούς της ΕΕ, καθώς αυτά δεν υπόκεινται
στην ευρύτερη νομοθεσία της ΕΕ για την
κυβερνοασφάλεια, την οδηγία NIS του
2016, ούτε στην προτεινόμενη αναθεώρη-
σή της, την οδηγία NIS2. Επίσης, δεν υπάρ-
χουν ολοκληρωμένες πληροφορίες σχετι-
κά με τα ποσά που αυτά δαπανούν για την
κυβερνοασφάλεια.

Η ΕΕ πρότεινε επίσης τη θέσπιση νέας
νομικής βάσης για τη CERT-ΕΕ, με σκοπό
την ενίσχυση της εντολής και της χρημα-
τοδότησής της. Απαιτούνται τολμηρές
αποφάσεις που θα δίνουν λύσεις στα
προβλήματα. Υπάρχει μεγάλο περιθώριο
βελτίωσης. Τα κράτη-μέλη της ΕΕ κα-
λούνται να λειτουργήσουν με γρήγορα
αντανακλαστικά και να προστατέψουν
τους πολίτες τους.

τoυ 
Κων/νου 

Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος

Η κυβερνοασφάλεια στο
επίκεντρο των δράσεων της ΕΕ
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Τ
ον Ιούνιο φέτος έχουμε ως πολίτες της
Ευρώπης να πάρουμε μια θεμελιώδη
απόφαση. Η πορεία της Ευρώπης τα

επόμενα πέντε χρόνια θα καθορίσει το μέλλον
των κοινωνιών και του πλανήτη μας. Η επιλογή
μας αφορά, ανάμεσα σε άλλα, τη θέση και τα δι-
καιώματα των γυναικών.

Τα τελευταία πέντε χρόνια δεν ήταν εύκολα.
Ζήσαμε και ζούμε μεγάλους πολέμους στην
άμεση γειτονιά της Ευρώπης, την πανδημία αλ-
λά και την οικονομική-ενεργειακή κρίση. Υπάρ-
χει σημαντική καθυστέρηση στην εξάλειψη του
μισθολογικού χάσματος μεταξύ των φύλων αλ-
λά και ανάμεσα σε διαφορετικές ομάδες γυναι-
κών, ανάλογα δηλαδή με εθνικότητα,
αναπηρία, πρόσβαση στην εκπαίδευ-
ση και ηλικία. Οι γυναίκες και οι περι-
θωριοποιημένες ομάδες εξακολου-
θούν να έχουν περιορισμένη πρό-
σβαση στην εξουσία. Η έμφυλη βία
δεν τιθασεύεται. Σε πολλές χώρες οι
γυναίκες, οι ΛΟΑΤΚΙ, οι πρόσφυγες-
μετανάστες και άλλες ευάλωτες ομά-
δες δέχονται αυξανόμενες επιθέσεις
στα δικαιώματά τους από πολλές κυ-
βερνήσεις που επιλέγουν τον λαϊκι-
σμό και μια στροφή προς την άκρα
Δεξιά.

Στο μεταξύ, η κλιματική κρίση ανα-
δεικνύεται σε βασική πρόκληση μέ-
χρι το 2030. Το βάρος της αδράνειας
μεγαλώνει μέρα με τη μέρα. Και οι γυναίκες
βιώνουν μετρημένα πια μεγαλύτερο βάρος των
συνεπειών μέσα από την ενεργειακή φτώχεια,
τις απειλές στη διαβίωση από τα ακραία κλιματι-
κά φαινόμενα και νέες ασθένειες, αλλά και την
περιορισμένη πρόσβαση σε χρηματοδοτικούς
πόρους των Ταμείων Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας.

Η δική μας επιλογή είναι να σταματήσουμε να
πηγαίνουμε από κρίση σε κρίση. Υπάρχουν λύ-
σεις. Απλώς χρειαζόμαστε το θάρρος να κάνου-
με ό,τι χρειάζεται. Η Ευρώπη και η χώρα μας
χρειάζονται μια πράσινη και κοινωνική συμφω-
νία που θα αφορά και τα θέματα των γυναικών.

Επιλέγουμε τη φιλοδοξία, τη συλλογική ευη-
μερία και ασφάλεια και την ελευθερία μέσα από
αγώνες που θα συνεχιστούν:

• Για ίση αμοιβή, για ίση εργασία αλλά και για
ίσες ευκαιρίες στην εργασία μέσω δεσμευτικών
μέτρων για όλους τους εργοδότες, επιχειρήσεις
και δημόσιες αρχές. 

• Για να αντιμετωπιστεί η κρίση του κόστους
ζωής με δημόσιες επενδύσεις σε βασικά αγαθά
και δημόσιες υπηρεσίες - κοινωνική και προσι-
τή στέγαση, ενεργειακή αναβάθμιση και αυτο-
νομία νοικοκυριών, προσιτές δημόσιες συγκοι-
νωνίες.

• Για την καθολική και ισότιμη πρόσβαση στην
παιδική φροντίδα και πλήρως αμειβόμενες
άδειες μητρότητας και πατρότητας ίσης διάρ-
κειας.

• Για να διασφαλίζεται σε όλες τις πολιτικές
ότι τα ευρωπαϊκά χρήματα θα ωφελούν εξίσου
γυναίκες και άνδρες. Για την ισορροπία μεταξύ
των φύλων στη λήψη αποφάσεων και ειδικά
χαρτοφυλάκια για τα δικαιώματα των γυναικών
και την ισότητα των φύλων στη ΕΕ και το Συμ-
βούλιο.

• Για να κατοχυρώσουμε στην ΕΕ και στην Ελ-
λάδα συνταγματικά ότι η σεξουαλική και αναπα-
ραγωγική υγεία είναι θεμελιώδη δικαιώματά

μας. Ότι η υγειονομική περίθαλψη
της άμβλωσης είναι βασική υπηρε-
σία υγείας. Για την παροχή δωρεάν,
υψηλής ποιότητας αντισυλληπτικών
για όλους και ολοκληρωμένη σε-
ξουαλική εκπαίδευση των νέων.

• Για την πρόληψη, την αντιμετώπι-
ση και τον τερματισμό της έμφυλης
βίας στο σπίτι, στη δουλειά, στον δρό-
μο, στο Διαδίκτυο. Να εντάξουμε τη
γυναικοκτονία στον ποινικό μας νόμο
και την έμφυλη βία στον κατάλογο
των εγκλημάτων της ΕΕ. Με έμφαση
στον ρόλο των κοινοτήτων και των
δημόσιων αρχών στην πρόληψη, με
εξειδικευμένη υποστήριξη, πρόσβα-
ση στη δικαιοσύνη και προστασία των

θυμάτων, αλλά και με ιδιαίτερη προσοχή στις
περιθωριοποιημένες κοινότητες.

Οι ελπίδες και οι δεσμεύσεις μας για την ΕΕ
είναι άρρηκτα συνδεδεμένες με τη δέσμευση να
εργαστούμε διεθνώς για την οικοδόμηση της
ασφάλειας και της δικαιοσύνης. Αλλά και για
την παγκόσμια ειρήνη που δεν μπορεί να υπάρ-
ξει χωρίς τις γυναίκες!

Αξίζει να πιέσουμε για μια φεμινιστική εξω-
τερική πολιτική σε επίπεδο ΕΕ που θα διασφαλί-
σει την πολιτική και κοινωνική συμμετοχή και
την οικονομική ενδυνάμωση των κοριτσιών, των
γυναικών και των περιθωριοποιημένων ομά-
δων, καθώς και μια ποιοτική εκπαίδευση χωρίς
αποκλεισμούς. Δεν είναι απλά λόγια. Μπορούμε
να το πετύχουμε αυτό με τη δημιουργία ενός τα-
μείου για τη στήριξη τοπικών φεμινιστικών ορ-
γανώσεων.

Τα τελευταία χρόνια η οικογένεια των Πρασί-
νων στην Ευρώπη, μεγαλύτερη από ποτέ και με
μεγαλύτερη ποικιλότητα, έχει ήδη φέρει αποτε-
λέσματα και έχει χτίσει λύσεις. Τώρα πρέπει να
κάνουμε το επόμενο βήμα για να διαμορφώσου-
με την επόμενη πλειοψηφία στο Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο. Για να οικοδομήσουμε μια δικαιό-
τερη κοινωνία και ένα βιώσιμο μέλλον για τον
πλανήτη μας και όλα του τα πλάσματα. 

Τ
ην Τετάρτη 15 Μαΐου 2024 στην πόλη Sibenik της Κροατίας πραγματοποιήθηκαν το
Συμβούλιο Υπουργών Αδριατικής - Ιονίου και η Υπουργική Συνάντηση για τη Στρα-
τηγική της Μακρο-περιφέρειας Αδριατικής και Ιονίου, που ολοκληρώθηκαν με την

υιοθέτηση της Διακήρυξης του Sibenik. Ακολούθως η ελληνική πλευρά παρέλαβε από
τους Κροάτες την Προεδρία της Πρωτοβουλίας Αδριατικής - Ιονίου για τον επόμενο χρόνο
από 1ης Ιουνίου 2024 μέχρι την 31η Μαΐου 2025. Στο πλαίσιο της Ελληνικής Προεδρίας
αναμένεται να δοθεί έμφαση στην Αειφορία του Τοπίου, των Ιστορικών Μνημείων κατά
μήκος της ακτογραμμής˙ στη Νεολαία ως πυλώνας του παρόντος και κινητήριος δύναμη
για το μέλλον˙ στη μείωση της θαλάσσιας ρύπανσης και στην προστασία του φυσικού πε-
ριβάλλοντος˙ και, τέλος, στην προώθηση της συνδεσιμότητας ως σημαντικού εργαλείου
για τη διεύρυνση της ΕΕ.

Ποια είναι όμως η Πρωτοβουλία Αδριατικής και Ιονίου;
Η Πρωτοβουλία Αδριατικής και Ιονίου - ΠΑΙ (Adriatic and Ionian Initiative - AII) θεσμο-

θετήθηκε στη Διάσκεψη για την Ανάπτυξη και Ασφάλεια της Αδρια-
τικής και του Ιονίου, η οποία έλαβε χώρα στην Αγκόνα της Ιταλίας
στις 19-20 Μαΐου 2002. Η ΠΑΙ αποτελεί διεθνή διακυβερνητικό ορ-
γανισμό με μόνιμη ολιγομελή Γραμματεία, η οποία εδρεύει στην Αγ-
κόνα και της οποίας προΐσταται γενικός γραμματέας. Αποτελείται
σήμερα από 10 χώρες, εκ των οποίων 4 κ-μ της ΕΕ: Ελλάδα, Ιταλία,
Κροατία, Σλοβενία συν τις Αλβανία, Βοσνία-Ερζεγοβίνη, Μαυρο-
βούνιο, Σερβία, Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας και Σαν Μαρί-
νο. Την Προεδρία ασκούν εκ περιτροπής και για διάστημα ενός
έτους οι συμμετέχουσες χώρες. Ανώτατο όργανο της ΠΑΙ αποτελεί
το Συμβούλιο Αδριατικής Ιονίου, το οποίο απαρτίζεται από τους
υπουργούς Εξωτερικών των χωρών ΠΑΙ και συνέρχεται άπαξ ετη-
σίως. Διοικητικό όργανο της Πρωτοβουλίας αποτελεί η Επιτροπή
Υψηλών Αξιωματούχων (Committee of Senior Officials, CSO), στην
οποία συμμετέχουν εκπρόσωποι των υπουργείων Εξωτερικών των
συμμετεχουσών χωρών.

Αρμοδιότητα της CSO αποτελεί και ο συντονισμός των επιμέρους
ομάδων εργασίας των Στρογγυλών Τραπεζών, στους τομείς της γα-
λάζιας ανάπτυξης, των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, των μεταφο-
ρών, της ενέργειας, του πολιτισμού, του τουρισμού, της διαπανεπι-
στημιακής συνεργασίας, του περιβάλλοντος και της πολιτικής προ-
στασίας.

Μετά την υιοθέτηση της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για τη Μακροπεριφέρεια Αδριατι-
κής-Ιονίου (EU Strategy for the Adriatic and Ionian Region - EUSAIR) το 2014, η οποία
εστιάζει πρωτίστως στην προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος από τη μόλυνση και
στην καινοτόμο, βιώσιμη και χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξη της περιοχής, η συνεργασία
με την ΕΕ μετεξελίχθηκε και πλέον η ΠΑΙ λειτουργεί ως διακυβερνητική-πολιτική βάση
της EUSAIR, ευθυγραμμίζοντας τις δραστηριότητές της με αυτές της EUSAIR, στο πλαίσιο
των τεσσάρων πυλώνων της Μακροπεριφέρειας, ήτοι Γαλάζια Ανάπτυξη, Δίκτυα Μεταφο-
ρών και Ενέργειας, Περιβάλλον και Ανάπτυξη του Τουρισμού. Ακολούθως επαναπροσδιο-
ρίστηκε και ο ρόλος των θεματικών ομάδων των Στρογγυλών Τραπεζών (ΣΤ) της ΠΑΙ ώστε
να συντονίζονται με τους Πυλώνες και τις Κατευθυντήριες Ομάδες της EUSAIR ως εξής: 

1. ΣΤ για τη Γαλάζια Ανάπτυξη και Ναυτιλιακή Συνεργασία 
2. ΣΤ για Δίκτυα Μεταφορών και Ενέργειας 

3. ΣΤ Προστασίας του Περιβάλλοντος 

4. ΣΤ Βιώσιμων Πολιτικών για τον Τουρισμό και Πολιτισμό 

5. ΣΤ Διαπανεπιστημιακής Συνεργασίας 

Τέλος, η ΠΑΙ λειτουργεί μέσω ποικίλων δικτύων και συναφών φόρουμ όπως το Φόρουμ των

Εμπορικών Επιμελητηρίων Αδριατικής - Ιονίου (Forum of the Adriatic Ionian Chambers of

Commerce - Forum AIC), το Φόρουμ Πόλεων Αδριατικής και Ιονίου (Adriatic Ionian Forum

of Cities and Towns - FAIC) και το Δίκτυο Πανεπιστημίων Αδριατικής - Ιονίου (Adriatic Ion-

ian network of Universities - UniAdrion), επιδιώκοντας κατ’ αυτό τον τρόπο να συνεισφέρει

στην αποτελεσματικότερη λειτουργία και της Στρατηγικής ΕΕ για τη Μακροπεριφέρεια

Αδριατικής - Ιονίου.

της
Χριστίνας 

Ευθυμιάτου

Χημικός
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υποψήφια
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και μέλος 

της Γραμματείας
του Κόσμου

του
δρα Αντώνιου
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του Αυτοτελούς

Τμήματος Διεθνών
και Ευρωπαϊκών

Σχέσεων του
υπουργείου
Εσωτερικών, 

διδάσκων 
στο Ελληνικό 

Ανοικτό
Πανεπιστήμιο

Η Ελληνική Προεδρία της Πρωτοβουλίας
Αδριατικής και Ιονίου

Κρίσιμες οι επιλογές μας για την Ευρώπη
και τα δικαιώματα των γυναικών
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Σ
υντάραξε την ανθρωπότητα η απόπειρα
δολοφονίας του πρωθυπουργού της Σλο-
βακίας Ρόμπερτ Φίτσο, η πρώτη σε βάρος

Ευρωπαίου ηγέτη από το 2003, όταν δολοφονή-
θηκε ο Σέρβος πρωθυπουργός Ζόραν Τζίντζιτς.
Αρκετές ήταν οι απόπειρες δολοφονίας κατά πο-
λιτικών ηγετών που έγραψαν ιστορία.

Ηγέτες κρατών, σημαντικοί πολιτικοί της Ιστο-
ρίας, οι οποίοι κατάφεραν να επιβιώσουν από ορ-
γανωμένες επιθέσεις δολοφονίας που οφείλον-
ταν είτε σε πολιτικούς τους αντιπάλους είτε σε αν-
θρώπους που διαφωνούσαν με την εκάστοτε πο-
λιτική που εφάρμοζαν.

Η Ιστορία μπορεί να εξελισσόταν εντελώς δια-
φορετικά αν οι επίδοξοι δολοφόνοι πετύχαιναν
τον στόχο τους. Το βέβαιο είναι ότι ακόμη και οι
απόπειρες αποτέλεσαν πολύ σημαντικά γεγονότα
στην ιστορία της ανθρωπότητας. 

1. Αδόλφος Χίτλερ
Ο ηγέτης της ναζιστικής Γερμανίας Αδόλφος

Χίτλερ κατάφερε να επιβιώσει πάμπολλες φορές
από επιθέσεις δολοφονίας σε βάρος του. Η πιο
γνωστή απόπειρα δολοφονίας έγινε στις 20 Ιουλί-
ου 1944 με την αποστολή χαρτοφύλακα με εκρη-
κτικά. Παρά την έκρηξη, ο Χίτλερ κατάφερε να
γλιτώσει μόνο με μερικά επιφανειακά τραύματα.
Αποστολέας του φακέλου ήταν ένας 36χρονος
αξιωματικός του γερμανικού στρατού, ο συνταγ-
ματάρχης Κλάους Σενκ φον Στάφενμπεργκ. Ο
χαρτοφύλακας με τη βόμβα είχε τοποθετηθεί κά-
τω από το γραφείο την ώρα που ο Χίτλερ εξέταζε
πολεμικά σχέδια. Λίγο πριν από την έκρηξη ο
χαρτοφύλακας είχε μετακινηθεί πίσω από ένα
πόδι τραπεζιού μακριά από τον Χίτλερ. Τέσσερις
Γερμανοί σκοτώθηκαν από την έκρηξη και πολλοί
τραυματίστηκαν, αλλά ο Χίτλερ επέζησε.

2. Βλαντίμιρ Λένιν
Ο ηγέτης της Ρωσίας και κεφαλή του Κομμου-

νιστικού Κόμματος Βλαντίμιρ Λένιν είχε μπει στο
στόχαστρο από τις αρχές της θητείας του. Η από-
πειρα δολοφονίας σε βάρος του έγινε στις 30 Αυ-
γούστου 1918 κατά τη διάρκεια ομιλίας του. Η
35χρονη Εβραία Φάνια Καπλάν, που καταγόταν
από φτωχή πολυμελή οικογένεια, τον πυροβόλη-
σε, χωρίς όμως να τον τραυματίσει. Η αντεκδίκη-
ση των μπολσεβίκων δεν άργησε να γίνει.

3. Φραγκλίνος Ρούζβελτ
Στόχος δολοφονικής επίθεσης υπήρξε ο πρώην

Αμερικανός πρόεδρος Φραγκλίνος Ρούζβελτ. Η
επίθεση σε βάρος του έγινε στις 15 Φεβρουαρίου
1933, όταν τον πυροβόλησε ένας απελπισμένος
άνεργος δικηγόρος, χωρίς όμως να καταφέρει να
τον χτυπήσει. Ωστόσο, σκότωσε άλλους πέντε αν-
θρώπους, μεταξύ των οποίων και τον δήμαρχο
του Σικάγου.

4. Ιωάννης Παύλος Β’
Στόχος δολοφονικής επίθεσης είχε πέσει και ο

πάπας Ιωάννης Παύλος Β’. Η επίθεση πραγματο-
ποιήθηκε στις 13 Μαΐου 1981, όταν ο Μεχμέτ Αλί
Άγκτσα τον πυροβόλησε 4 φορές. Οι φήμες που
ακολούθησαν την επίθεση υποστήριζαν ότι η Σο-
βιετική Ένωση κρυβόταν πίσω από αυτήν.

5. Σαρλ ντε Γκολ
Ο Γάλλος πρόεδρος Σαρλ ντε Γκολ είχε γίνει

πολλές φορές στόχος επιθέσεων από διάφορες
ομάδες που προσπαθούσαν να σαμποτάρουν την
αλγερινή επανάσταση. Κατάφερε να επιβιώσει
από μια βομβιστική επίθεση το 1961 και από πυρο-
βολισμό μια χρονιά αργότερα.

6. Χάρι Τρούμαν
Στόχος επίθεσης ήταν και ο πρώην Αμερικανός

πρόεδρος Χάρι Τρούμαν. Η επίθεση έγινε την 1η
Νοεμβρίου 1950. Πίσω από την επίθεση δολοφο-
νίας κρύβονταν δύο Πορτορικανοί εθνικιστές. Κα-
τά τη διάρκεια ανταλλαγής πυροβολισμών με την
αστυνομία και την προσωπική φρουρά του προ-
έδρου ο ένας εκ των δύο έπεσε νεκρός.

7. Περβέζ Μουσάραφ
Στόχος ήταν ο αξιωματούχος του πακιστανικού

στρατού και πρόεδρος της χώρας Περβέζ Μουσά-
ραφ, ο οποίος είχε δεχτεί στο παρελθόν περισσότε-
ρες από μία επιθέσεις. Κατάφερε να επιβιώσει από
δύο βομβιστικές επιθέσεις το 2003, ενώ το 2007
ένας ελεύθερος σκοπευτής προσπάθησε ανεπιτυ-
χώς να ρίξει το αεροπλάνο στο οποίο επέβαινε. Να
σημειωθεί ότι στην αποτυχημένη βομβιστική επίθε-
ση εναντίον του στις 25 Δεκεμβρίου 2003 σκοτώθη-
καν 16 περαστικοί. Εκείνος επέζησε.

8. Μπενίτο Μουσολίνι
Στόχος της επίθεσης, ο ηγέτης του ιταλικού φα-

σιστικού κράτους Μπενίτο Μουσολίνι. Είχαν ορ-
γανωθεί επανειλημμένες απόπειρες δολοφονίας
σε βάρος του, ωστόσο κατάφερε να επιβιώσει σε
όλες τις περιπτώσεις. Επιβίωσε από δύο πυροβο-
λισμούς και μια βομβιστική επίθεση το 1926. Ο
Μουσολίνι, εκμεταλλευόμενος τις σε βάρος του
επιθέσεις, τις χρησιμοποίησε για προπαγάνδα για
να εδραιώσει ακόμη περισσότερο τη θέση του
στον πολιτικό θώκο της Ιταλίας.

9. Γκαμάλ Άμπντελ Νάσερ
Στόχος υπήρξε ο πρώην πρόεδρος της Αιγύπτου

Γκαμάλ Άμπντελ Νάσερ. Η επίθεση έγινε στις 26
Οκτωβρίου 1954, όταν μια μουσουλμανική αδελ-
φότητα επιχείρησε να τον δολοφονήσει κατά τη
διάρκεια ομιλίας του. Η ομάδα εντοπίστηκε και
συνελήφθη έπειτα από λίγο.

10. Ρόναλντ Ρίγκαν
Στόχος δολοφονίας ήταν ο πρώην πρόεδρος των

ΗΠΑ Ρόναλντ Ρίγκαν. Η απόπειρα έγινε στις 30
Μαρτίου 1981, όταν ο Τζον Χίνκλεϊ πυροβόλησε εν
ψυχρώ τον τότε Αμερικανό πρόεδρο. Η σφαίρα
πέρασε ξυστά από την καρδιά του κι έτσι γλίτωσε.
Ο Χίνκλεϊ ήθελε να εντυπωσιάσει την ηθοποιό
Τζόντι Φόστερ καθώς είχε έρωτα μαζί της και προ-
χώρησε στην απόπειρα δολοφονίας.

Οι δράστες ήταν 
είτε διαφωνούντες 
με τις πολιτικές των θυμάτων 
είτε πολιτικοί τους αντίπαλοι

Οι 10 απόπειρες
δολοφονίας ηγετών

που προκάλεσαν
παγκόσμιο σοκ

1. Αδόλφος Χίτλερ 2. Βλαντίμιρ Λένιν

3. Φραγκλίνος Ρούζβελτ 4. Ιωάννης Παύλος Β’

5. Σαρλ ντε Γκολ 6. Χάρι Τρούμαν

7. Περβέζ Μουσάραφ 8. Μπενίτο Μουσολίνι

9. Γκαμάλ Άμπντελ Νάσερ 10. Ρόναλντ Ρίγκαν
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Μ
άχη για τη ζωή του εξακολουθεί
να δίνει ο πρωθυπουργός της
Σλοβακίας Ρόμπερτ Φίτσο, που

νοσηλεύεται σε σταθερή αλλά «πολύ σοβα-
ρή» κατάσταση έπειτα από την επίθεση που
δέχτηκε από ένοπλο την Τετάρτη το από-
γευμα. Μια από τις σφαίρες που δέχτηκε ο
Φίτσο τού τρύπησε το στομάχι και οι χει-
ρουργοί έδωσαν μεγάλη μάχη για να τον
σώσουν. 

Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Ρόμ-
περτ Κάλινακ δήλωσε ότι οι γιατροί
κατάφεραν να σταθεροποιήσουν
την κατάσταση της υγείας του Φίτσο
κατά τη διάρκεια της νύχτας και ότι
έχουν δρομολογηθεί διαδικασίες
για να διασφαλίσουν την περαιτέρω
βελτίωσή της. «Δυστυχώς, η κατά-
σταση συνεχίζει να είναι πολύ σοβα-
ρή λόγω της πολυπλοκότητας των τραυμά-
των, αλλά όλοι θέλουμε να πιστεύουμε ότι
θα καταφέρουμε να διαχειριστούμε την
κατάσταση», πρόσθεσε ο Κάλινακ. 

Επίσης ο υπουργός Τόμας Ταράμπα δή-
λωσε στο BBC ότι η επέμβαση στον Φίτσο
πήγε καλά και πρόσθεσε ότι «υποθέτω ότι
στο τέλος θα επιβιώσει». Η Μίριαμ Λαπου-
νίκοβα, διευθύντρια του Πανεπιστημιακού
Νοσοκομείου FD Roosevelt στην Μπάνσκα
Μπίστριτσα όπου εισήχθη ο Φίτσο, δήλωσε
ότι ο Σλοβάκος πρωθυπουργός υποβλήθη-
κε σε πεντάωρη χειρουργική επέμβαση,
έχοντας υποστεί πολλαπλά τραύματα από
τα πυρά.

«Σε αυτή τη φάση η κατάστασή του έχει
σταθεροποιηθεί, αλλά είναι πραγματικά
πολύ σοβαρή, θα είναι σε μονάδα εντατι-
κής θεραπείας», σημείωσε η ίδια.  Ο νεοε-
κλεγείς πρόεδρος της χώρας Πέτερ Πελεγ-
κρίνι υποστήριξε πως είχε μια ολιγόλεπτη
συνομιλία μαζί του. «Μπορεί να μιλήσει,
αλλά να πει μόνο κάποιες προτάσεις. Είναι
πολύ, πολύ καταβεβλημένος.  Η κατάσταση
της υγείας του είναι ακόμα πολύ κρίσιμη»,
τόνισε ο Πελεγκρίνι έξω από το νοσοκο-
μείο στην Μπάνσκα Μπίστριτσα όπου νο-
σηλεύεται ο 59χρονος πρωθυπουργός.

Μοναχικός… λύκος ο συγγραφέας
Ο δράστης της απόπειρας δολοφονίας σε

βάρος του Σλοβάκου πρωθυπουργού Γιου-
ράι Τσιντούλα ενήργησε μόνος του και είχε
συμμετάσχει σε αντικυβερνητικές διαδη-
λώσεις, σημείωσε στο μεταξύ ο υπουργός
Εσωτερικών Μάτους Σούτα Έστοκ σε συ-
νέντευξη Τύπου, προσθέτοντας ότι η επίθε-
ση είχε πολιτικά κίνητρα. «Είναι ένας μονα-
χικός λύκος που ριζοσπαστικοποιήθηκε
κατά την τελευταία περίοδο μετά τις προ-

εδρικές εκλογές», δήλωσε και πρό-
σθεσε ότι «η σλοβακική αστυνομία
εργάζεται με βάση ένα και μοναδικό
σενάριο και ο ύποπτος κατηγορείται
για απόπειρα δολοφονίας εκ προμε-
λέτης».

Σλοβακικά μέσα ενημέρωσης μετέ-
δωσαν ότι ο φερόμενος ως δράστης,

71 ετών, είναι πρώην φύλακας ασφαλείας
σε εμπορικό κέντρο, συγγραφέας τριών
ποιητικών συλλογών και μέλος της σλοβα-
κικής ένωσης συγγραφέων, ενώ ο γιος του
δήλωσε ότι ο πατέρας του κατείχε νομίμως
άδεια οπλοφορίας. Τα πρώτα λόγια που φέ-
ρεται να είπε ο 71χρονος είναι «διαφωνώ με
την πολιτική της κυβέρνησης. Τα Μέσα Μα-
ζικής Ενημέρωσης εκκαθαρίζονται».

Υπήρξε εκ των ιδρυτών της λογοτεχνικής
λέσχης DUHA, της οποίας διετέλεσε πρό-
εδρο μέχρι το 2016, και μέλος της εταιρείας
Σλοβάκων συγγραφέων, ενώ στο παρελθόν
είχε εργαστεί σε εταιρεία σεκιούριτι.

Έχουν κατηγορηθεί για 
απόπειρα στρατολόγησης ανδρών

Ωστόσο ο Ούγγρος ερευνητής δημοσιο-
γράφος Szabolcs Panyi έδωσε μια διαφο-
ρετική διάσταση. Ανακάλυψε αναρτήσεις
στο Facebook που φέρεται να εμφανίζουν
τον Τσιντούλα ως υποστηρικτή της παρα-
στρατιωτικής ομάδας Slovenski Branci,
γνωστής για τους δεσμούς της με το Κρεμ-

λίνο. Σύμφωνα με αναφορές που επικαλεί-
ται το BBC, ο 71χρονος θα μπορούσε να κα-
ταδικαστεί σε ισόβια κάθειρξη. Οι Sloven-
ski Branci, που είναι φιλορώσοι όπως και ο
Σλοβάκος πρωθυπουργός, έχουν κατηγο-
ρηθεί για απόπειρα στρατολόγησης ανδρών
σε ολόκληρη τη Σλοβακία. 

Σε μια ανάρτηση από τον Ιανουάριο του
2016, ο Τσιντούλα εμφανίζεται να εκφωνεί
ομιλία δίπλα σε μέλη της ομάδας, που φο-
ρούν στρατιωτικές στολές (φωτό).

Στο συνοδευτικό κείμενο που αποδίδε-
ται στον 71χρονο, εκφράζονται εξτρεμιστι-
κές απόψεις υπέρ των αυτοοργανωμένων
πολιτοφυλακών, οι οποίοι, σύμφωνα με
τον ίδιο, θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα
να προστατεύουν «τους κατοίκους, τη χώ-
ρα, την παράδοση, (και) τον πολιτισμό»
από μετανάστες που προέρχονται από τις
άλλες χώρες της Ευρώπης. 

Το Κρεμλίνο πάντως καταδίκασε την
απόπειρα δολοφονίας του Σλοβάκου
πρωθυπουργού Ρόμπερτ Φίτσο και
του ευχήθηκε ταχεία ανάρρωση. «Φυ-
σικά, καταδικάζουμε αυτή την επίθεση

με τον πλέον σθεναρό τρόπο», δήλωσε ο
εκπρόσωπος του Κρεμλίνου Ντμίτρι Πε-
σκόφ στην ψηφιακή έκδοση της εφημερί-
δας «Ιζβέστια».

Υποστηρικτής
φιλορωσικής

παραστρατιωτικής 
ομάδας ο Τσιντούλα

Νέες διαστάσεις στην απόπειρα 
δολοφονίας του Σλοβάκου 
πρωθυπουργού Ρόμπερτ Φίτσο,
που νοσηλεύεται σε σταθερή 
αλλά πολύ σοβαρή κατάσταση 

Απειλές για απόπειρα δολοφονίας και κατά Τουσκ
Ο Ντόναλντ Τουσκ δήλωσε χθες ότι δέχθηκε απειλές μετά την από-

πειρα δολοφονίας κατά του Σλοβάκου ομολόγου του, ενώ Μέσο
Ενημέρωσης της χώρας ανέφερε ότι τα μέτρα γύρω από την
ασφάλεια του Πολωνού πρωθυπουργού θα ενισχυθούν.

«Συνέβησαν πολλά χθες (σ.σ. προχθές)», είπε ο Τουσκ σε μια
ανάρτηση στο X που συνοδεύεται από ένα στιγμιότυπο οθόνης
ενός σχολίου, επίσης στο X, που λέει «οι Σλοβάκοι μάς έδωσαν
ένα παράδειγμα για το τι πρέπει να γίνει με τον Ντόναλντ Τουσκ»,
αν αποφασίσει να μη συνεχίσει την επένδυση σε ένα μεγάλο αερο-
δρόμιο στην κεντρική Πολωνία.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη



Α
ντιμέτωπος και με εσωτερικές εν-
τάσεις βρίσκεται ο Ισραηλινός
πρωθυπουργός Μπενιαμίν Νετα-

νιάχου για το μέλλον της Λωρίδας της Γά-
ζας. Τα πολιτικά πυρά τα δέχτηκε από τον
υπουργό Άμυνας Γιοάβ Γκαλάντ, ο οποίος
εξέφρασε ανοιχτά την απογοήτευσή του
για την αποτυχία της κυβέρνησης να αντι-
μετωπίσει το ζήτημα ενός μεταπολεμικού
σχεδίου για τη Γάζα και προέτρεψε τον
Νετανιάχου να δηλώσει δημοσίως ότι το
Ισραήλ δεν σχεδιάζει να αναλάβει την πο-
λιτική και στρατιωτική διακυβέρνηση στη
Γάζα. «Από τον Οκτώβριο θέτω αυτό το θέ-
μα με συνέπεια στο υπουργικό συμβού-
λιο», είπε, «και δεν έχω λάβει καμία απάν-
τηση».

Ο πρωθυπουργός Μπενιαμίν Νετανιά-
χου απάντησε σκληρά, λέγοντας ότι «δεν
είμαι έτοιμος να ανταλλάξω το Χαμαστάν
με το Φαταχστάν», αναφερόμενος στις αν-
τίπαλες παλαιστινιακές ομάδες Χαμάς και
Φατάχ. Η αναποφασιστικότητα, προειδο-
ποίησε, θα άφηνε μόνο δύο κακές επιλο-
γές στη Γάζα: την κυριαρχία της Χαμάς ή
την ισραηλινή στρατιωτική κυριαρχία.
Οποιαδήποτε από τις δύο «θα διαβρώσει
τα στρατιωτικά μας επιτεύγματα, θα μει-
ώσει την πίεση στη Χαμάς και θα σαμποτά-
ρει τις πιθανότητες επίτευξης ενός πλαισί-
ου για την απελευθέρωση των ομήρων»,
δήλωσε ο Γκαλάντ. Το αμυντικό επιτελείο,
του οποίου προΐσταται, είχε παρουσιάσει
ένα σχέδιο πολέμου στο υπουργικό συμ-
βούλιο ήδη από τη νύχτα που ξεκίνησε η
χερσαία εισβολή του Ισραήλ στη Γάζα τον
περασμένο Οκτώβριο. Είπε ότι τα σχέδια
περιλάμβαναν προτάσεις «για τη δημιουρ-
γία μιας τοπικής, μη εχθρικής παλαιστι-
νιακής κυβερνητικής εναλλακτικής λύ-
σης». Ωστόσο, οι προτάσεις δεν συζητήθη-
καν ποτέ, ούτε παρουσιάστηκαν εναλλα-
κτικές λύσεις.

Τηλεφωνική επικοινωνία
Φιντάν με Μπλίνκεν

Επί του πεδίου, πέντε στρατιώτες του Ισ-
ραήλ σκοτώθηκαν στο βόρειο τμήμα της
Λωρίδας της Γάζας, σε περιοχές όπου επι-
χειρούν και πάλι οι ισραηλινές δυνάμεις.
Σύμφωνα με την ανακοίνωση του ισραηλι-
νού στρατού, σκοτώθηκαν τέσσερις κλη-
ρωτοί αλεξιπτωτιστές και ο επικεφαλής
της μονάδας τους. Στα βόρεια, επίθεση με
drones εναντίον ισραηλινής στρατιωτικής
βάσης κοντά στην Τιβεριάδα, σε απόσταση
περίπου 35 χιλιομέτρων από τα σύνορα
του Λιβάνου με το Ισραήλ, εξαπέλυσε η
Χεζμπολάχ. Η επίθεση σημειώθηκε την
επομένη ισραηλινής αεροπορικής επι-
δρομής κοντά στην Τύρο του Λιβάνου, κα-

τά την οποία σκοτώθηκε διοικητής του
στρατιωτικού βραχίονα της Χεζμπολάχ.

Υπό το φως των εξελίξεων, τηλεφωνική
επικοινωνία πραγματοποίησε ο Τούρκος
υπουργός Χακάν Φιντάν με τον Αμερικανό
ομόλογό του Άντονι Μπλίνκεν σχετικά με τη
στρατιωτική επίθεση του Ισραήλ στη Ράφα
στη νότια Γάζα, όπου περισσότεροι από 1
εκατομμύριο άμαχοι έχουν εγκλωβιστεί εν
μέσω ανεπαρκούς ανθρωπιστικής βοήθει-
ας. Σύμφωνα με τη hurriyetdailynews, οι
πηγές υπογράμμισαν ότι ο Φιντάν τόνισε τη
σημασία της άμεσης και μόνιμης κατάπαυ-
σης του πυρός στη Γάζα και της δυνατότη-
τας απρόσκοπτης ροής ανθρωπιστικής
βοήθειας, λέγοντας ότι οι επιθέσεις του Ισ-
ραήλ στην πόλη Ράφα είναι απαράδεκτες.

ΗΠΑ

ΣΣυζητά άσκηση 
δίωξης στην Boeing 
για τη συντριβή δύο 
αεροσκαφών 737 Max
Το υπουργείο Δικαιοσύνης των
ΗΠΑ δήλωσε ότι εξετάζει το ενδε-
χόμενο να ασκήσει δίωξη στην Bo-
eing για τις δύο θανατηφόρες συν-
τριβές που αφορούσαν το αερο-
σκάφος 737 Max. Ο κολοσσός της
αεροπορίας παραβίασε τους
όρους μιας συμφωνίας που είχε
συναφθεί το 2021 και προστατεύει
την εταιρεία από ποινικές διώξεις
που συνδέονται με τα περιστατικά.
Η Boeing αρνήθηκε ότι παραβίασε
τη συμφωνία. 
Τα δυστυχήματα με Boeing 737
Max -ένα στην Ινδονησία το 2018
και ένα άλλο στην Αιθιοπία το
2019- προκάλεσαν συνολικά τον
θάνατο 346 ανθρώπων. Οι συγγε-
νείς των θυμάτων των δυστυχημά-
των έχουν ζητήσει ποινική δίωξη
κατά της εταιρείας. «Αυτό είναι
ένα θετικό πρώτο βήμα, και για τις
οικογένειες που περιμένουν πολύ
καιρό. 
Ωστόσο, πρέπει να δούμε περαιτέ-
ρω δράση από το υπουργείο Δι-
καιοσύνης, ώστε να λογοδοτήσει η
Boeing», δήλωσε ο δικηγόρος των
οικογενειών των θυμάτων. Η εται-
ρεία, λοιπόν, βρίσκεται υπό εντατι-
κούς ελέγχους για την ασφάλεια
των αεροσκαφών της και ειδικά
του συγκεκριμένου μοντέλου. 
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Ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν συναντήθηκε στο Πε-
κίνο με τον πρόεδρο της Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας Σι
Τζινπίνγκ και οι δύο ηγέτες διεξήγαγαν συνομιλίες οι οποίες
ήταν «θερμές και συντροφικές» σύμφωνα με το Κρεμλίνο. Ο
Ρώσος πρόεδρος δήλωσε πως η «έγκαιρη» απόφαση των
ρωσικών και των κινεζικών αρχών να πραγματοποιούν συ-
ναλλαγές στα εθνικά νομίσματά τους αύξησε το εμπόριο με-
ταξύ των δύο χωρών. «Σήμερα, 90% όλων των πληρωμών γί-
νεται ήδη σε ρούβλια και γιουάν», υπογράμμισε ο Πούτιν. Ο

Ρώσος πρόεδρος δήλωσε ακόμα στην κοινή συνέντευξή του
με τον Κινέζο ομόλογό του στο Πεκίνο πως η Μόσχα είναι ευ-
γνώμων προς την Κίνα για τις προσπάθειές της σχετικά με την
επίλυση της ουκρανικής κρίσης. Από την πλευρά του ο Κινέ-
ζος πρόεδρος Σι Τζινπίνγκ εξήρε τη σχέση Πεκίνου - Μόσχας,
που κατ’ αυτόν «ευνοεί την ειρήνη», υποδεχόμενος στο Πεκί-
νο τον Ρώσο πρόεδρο Βλαντίμιρ Πούτιν, περιθωριοποιημένο
από τη Δύση μετά την εισβολή του ρωσικού στρατού στην Ου-
κρανία το 2022. Η σχέση Κίνας - Ρωσίας «όχι μόνο είναι προς

το θεμελιώδες συμφέρον των δυο χωρών και των δυο λαών,
αλλά είναι επίσης ευνοϊκή για την ειρήνη», τόνισε ο Σι Τζιν-
πίνγκ, διαβεβαιώνοντας πως είναι έτοιμος να την ενισχύσει. Η
σχέση αυτή είναι παράγοντας «σταθερότητας», έκρινε από
την πλευρά του ο Βλαντίμιρ Πούτιν, σύμφωνα με ρωσικά μέσα
ενημέρωσης. «Δεν είναι οπορτουνιστική και δεν στρέφεται
εναντίον κανενός». Η Μόσχα θεωρεί πως οι Ηνωμένες Πολι-
τείες και άλλες χώρες προσπαθούν να ασκήσουν πίεση στην
Κίνα για να περιορίσει τη συνεργασία της με τη Ρωσία.

Τι έκανε ο Πούτιν στο Πεκίνο: «Θερμές και συντροφικές» συνομιλίες με τον Σι
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Πόλεμος και εκ των… έσω
στον Νετανιάχου για τη Γάζα

Πολιτικά πυρά από τον υπουργό Άμυνας της χώρας και σκληρή
απάντηση από τον Ισραηλινό πρωθυπουργό: «Δεν είμαι έτοιμος 

να ανταλλάξω το Χαμαστάν με το Φαταχστάν»
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H
ταν κακοποιητικός και επικίνδυ-
νος. Σκότωσε τη σύζυγό του λίγα
μέτρα μακριά από το σπίτι της,

αφού πρώτα την περίμενε για ώρες να βγει
από την κατοικία της στο Μενίδι. Όταν η
άτυχη γυναίκα το έκανε, την ακολούθησε,
εκείνη πέρασε μπροστά από σταθμευμένα
οχήματα και στη συνέχεια της επιτέθηκε
με μανία μαχαιρώνοντάς την ακατάπαυστα. 

Ο δράστης εντοπίστηκε έπειτα από λίγο
από αστυνομικούς που έκαναν περιπολία.
Προσπαθούσε να κρυφτεί σε ένα κτήριο,

ενώ ήταν εμφανώς υπό
την επήρεια αλκοόλ. Το
θύμα έφερε πάνω από 10
μαχαιριές, ενώ ο 50χρο-
νος χρησιμοποίησε ένα
μεγάλο κουζινο-
μάχαιρο. Όπως
φαίνεται, τα χτυ-
πήματα ήταν σε

κοιλιά, λαιμό, χέρια, ακόμη και στα
πόδια. Η 40χρονη εντοπίστηκε αι-
μόφυρτη στον δρόμο με ένα μα-
χαίρι καρφωμένο στην κοιλιά της.

Η άτυχη γυναίκα τον είχε καταγ-
γείλει για πολλοστή φορά για εν-
δοοικογενειακή βία και η υπόθεσή
τους επρόκειτο να εκδικαστεί σή-
μερα.  Τραγική φιγούρα, η κόρη
της άτυχης γυναίκας, καθώς την
είδε να μιλάει στο τηλέφωνο και να
φωνάζει ουρλιάζοντας πως ο
μπαμπάς της δολοφόνησε τη μάνα
της..

Σύμφωνα με μαρτυρίες, «το
16χρονο κορίτσι έκλαιγε, φώναζε
και ωρυόταν, η μόνη φράση που
ξεστόμισε πάνω από τη σορό της ήταν
“σκότωσαν τη μαμά μου”». Το ζευγάρι είχε
δύο παιδιά, ένα αγόρι 15 ετών και ένα κορί-
τσι 16 ετών.

Τον βρήκαν μεθυσμένο 
σε παλιά πολυκατοικία

Ο 50χρονος σύζυγός της ήταν από την
αρχή ο κύριος ύποπτος για τη δολοφονία
της άτυχης γυναίκας. Αστυνομικοί του
Τμήματος Φυλής τον έψαχναν σε κάθε πι-
θανό και απίθανο σημείο. 

Η ΕΛΑΣ είχε εξαπολύσει ανθρωποκυνη-
γητό για τον εντοπισμό του. Είχε δοθεί σή-
μα σε όλη τη χώρα και αστυνομικοί είχαν
αποκλείσει κάθε πιθανή διέξοδο διαφυ-
γής. Μάλιστα, από νωρίς το πρωί έλεγχαν
όλες τις επαφές που είχε σε περιοχή κοντά
στον Αυλώνα της Αλβανίας, ενώ η ΕΛΑΣ εί-
χε δώσει στις συνοριακές αρχές και φωτο-
γραφίες του 50χρονου.

Τον εντόπισαν σε εγκαταλελειμμένο
κτήριο, μια παλιά οικοδομή στην περιοχή
της Φυλής. Κρυβόταν σε αυτό το χάλασμα
πίσω από έναν τοίχο και περίμενε να περά-

σουν οι ώρες προκειμένου να καταφέρει
να διαφύγει. Σύμφωνα με τους αστυνομι-
κούς, δεν είχε σκοπό να παραδοθεί και με-
τά το φονικό πήγε σε ξενοδοχείο στην πε-
ριοχή του Καματερού, όπου παρέμεινε για
δυο τρεις ώρες. Υπό τον φόβο ότι μπορεί να
τον αναγνωρίσουν, έφυγε από εκεί και πή-
γε στην οικοδομή, όπου βρέθηκε σκνίπα
στο μεθύσι.

Μέσα στα γραφεία του Ανθρωποκτονιών
ο 50χρονος ήταν προκλητικός, αδιάφορος,
αμετανόητος, εριστικός και με τάσεις...
αμνησίας. Δήλωνε από την αρχή μεθυσμέ-
νος και εξέφραζε την απορία: «Γιατί με φέ-
ρατε εδώ; Όταν πίνω δεν θυμάμαι τίποτα.
Πού ήμουν;», προσπαθώντας να πείσει
τους αστυνομικούς για τα κενά μνήμης που
του προκαλεί το αλκοόλ.

Τρεις φορές είχε καταγγελθεί ο 50χρο-
νος για ενδοοικογενειακή βία από την άτυ-
χη γυναίκα και είχε οδηγηθεί στο αυτόφω-
ρο. Η πρώτη ήταν το 2013, όταν άρχισαν τα
πρώτα προβλήματα στη σχέση του ζευγα-
ριού. Η επόμενη ήταν το 2022 και η τελευ-
ταία ήταν μόλις πριν από δέκα μέρες, στις 7
Μαΐου.

«Με τον άνδρα μου δεν ήμασταν ποτέ
καλά, με έχει απειλήσει - εξυβρίσει πολλές
φορές και με έχει βαρέσει επίσης. Έχω
καταγγείλει πολλά περιστατικά, αλλά όχι
όλα. Χθες 6/5/2024 και περί ώρα 23.30
ήταν πάλι έξω από το σπίτι μου και απλά
καθόταν στο αμάξι του. Τον πλησίασα να
τον ρωτήσω γιατί είναι εδώ και άρχισε να
με εξυβρίζει. “Π@$##!#@, θα δεις τι θα πά-
θεις”, “θα σας κάψω”. Εγώ πήγα να καλέσω

την αστυνομία και με έπιασε από τον λαιμό
με δύναμη και μου γύρισε το δάχτυλο. Τότε
η κόρη μου, που ήταν παραδίπλα, πήρε τη-
λέφωνο το 100», είχε πει η 40χρονη στους
αστυνομικούς στην τελευταία καταγγελία,
δέκα μέρες πριν από το τραγικό της τέλος.

Πάντα τον συγχωρούσε
Η ανεξαρτητοποίηση της 40χρονης, που

είχε και τα παιδιά με το μέρος της, δεν ήταν
κάτι που δεχόταν ο 50χρονος. Μετά από
αυτό τον νέο καβγά η άτυχη γυναίκα είχε
κάνει πάλι καταγγελία σε βάρος του
50χρονου, ο οποίος είχε συλληφθεί. Ο
50χρονος οδηγήθηκε στον εισαγγελέα, ο
οποίος άσκησε εναντίον του ποινική δίωξη
για ενδοοικογενειακή βία, σωματική βλά-

βη, εξύβριση και απειλή. Με αυτές
τις κατηγορίες παραπέμφθηκε να
δικαστεί στο Αυτόφωρο Μονομε-
λές Πλημμελειοδικείο της Αθήνας
την επόμενη μέρα (8/5). Δύο μέρες
μετά το συμβάν την κάλεσε ο διευ-
θυντής του Αστυνομικού Τμήματος
Ενδοοικογενειακής Βίας και του
απάντησε ότι είναι εντάξει και δεν
χρειάζεται κάτι.

Στο αυτόφωρο η δίκη ξεκίνησε,
όμως δεν προσήλθαν να καταθέ-
σουν ως μάρτυρες ούτε η 40χρονη
ούτε η κόρη της. Παράλληλα δεν
ήταν έτοιμη και η ιατροδικαστική
έκθεση. Έτσι το δικαστήριο ανέ-
βαλε για «κρείσσονες αποδεί-
ξεις». Έδωσε νέα δικάσιμο για σή-
μερα, 17 Μαΐου, βάσει νόμου άφη-
σε ελεύθερο τον κατηγορούμενο
και του επέβαλε τους περιοριστι-

κούς όρους να μην πλησιάζει και να μην
έχει επικοινωνία με την καταγγέλλουσα.

Όμως, δυνητικά, με τον νέο ποινικό κώ-
δικα που ισχύει από 1ης Μαΐου, το δικαστή-
ριο θα μπορούσε να αναβάλει για τρεις μέ-
ρες την εκδίκαση και να μην αφήσει ελεύ-
θερο τον κατηγορούμενο. Αλλά και πάλι,
όπως υποστηρίζουν δικαστικές πηγές, η
υπόθεση κατά πάσα πιθανότητα θα ανα-
βαλλόταν και ο 50χρονος στη συνέχεια θα
αφηνόταν ελεύθερος, καθώς δεν θα ήταν
έτοιμη η ιατροδικαστική έκθεση.

Σύμφωνα με πληροφορίες, υπήρχε δι-
καστική απόφαση που επέβαλλε να μη μέ-
νει το ζευγάρι κάτω από την ίδια στέγη, αλ-
λά η 40χρονη γυναίκα φαίνεται ότι του είχε
επιτρέψει να μείνουν πάλι στο ίδιο σπίτι…

Μετά τις αλλεπάλληλες καταγγελίες αλ-
λά και το ιστορικό των μηνύσεων και πα-
ραβατικών ενεργειών του 50χρονου, οι
αστυνομικοί τής είχαν προτείνει να μετα-
βεί σε ένα από τα safe houses προσωρινά
ώστε να προφυλαχθεί από τη μανία του
50χρονου αλλά και να εγκαταστήσει το
panic button.

«Θα σας κάψω...» -
Η τελευταία κατάθεση 
της 40χρονης πριν από
τις φονικές μαχαιριές

Οι απειλές που δεχόταν από τον 50χρονο σύζυγό της, 
ο οποίος είχε πλούσιο ιστορικό ενδοοικογενειακής βίας 

- Το καρτέρι θανάτου και τα ουρλιαχτά της 16χρονης κόρης

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΙΚΟ ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΤΗΣ «Ρ»
ΓΙΑ ΤΗ ΓΥΝΑΙΚΟΚΤΟΝΙΑ ΣΤΟ ΜΕΝΙΔΙ
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Π
ροφυλακίστηκαν μετά τις απολο-
γίες τους οι γονείς από το Νεπάλ
που κατηγορούνται ότι σκότωσαν

το νεογέννητο βρέφος τους το απόγευμα
της προπερασμένης Πέμπτης σε δωμάτιο
ξενοδοχείου στη Βραυρώνα, όπου εργά-
ζονταν.

Η 24χρονη μητέρα προσπάθησε να πεί-
σει την 25η τακτική ανακρίτρια ότι το νεο-

γνό ήταν νεκρό κατά τον
τοκετό και πως η ίδια δεν
έκανε κάτι κακό στο μωρό
της. Υποστήριξε ότι κατά τη
διάρκεια της γέννας έχασε
τις αισθήσεις της. «Ήμουν
μόνη μου στο δωμάτιο του
ξενοδοχείου. Με το που
γέννησα, λιποθύμησα.

Όταν ξύπνησα, είδα το μωρό και κατάλαβα
ότι ήταν νεκρό. Δεν είχε σφυγμό, δεν
έκλαιγε και ήταν μελανιασμένο. Έκοψα
μόνη μου τον ομφάλιο λώρο», είπε με κλά-
ματα στην απολογία της. Επέμεινε δε στον
ισχυρισμό ότι εκείνη έδωσε στον 23χρονο
σύντροφό της και πατέρα του νεογνού μια
σακούλα απορριμμάτων για να την πετάξει
χωρίς να του πει τι περιείχε.

«Δεν ήμουν παρών στη γέννα. Δεν γνώ-
ριζα τι είχε μέσα η σακούλα σκουπιδιών.
Μου είπε τι ακριβώς είχε συμβεί η σύν-
τροφός μου αφού είχα πετάξει τη σακού-
λα κι ενώ βρισκόμασταν μέσα στο ταξί και
πηγαίναμε στο νοσοκομείο», υποστήριξε
ο 23χρονος και απέδωσε σε μεταφραστι-
κό λάθος την αρχική του ομολογία ότι
ήξερε πως μέσα στη σακούλα ήταν το νε-
κρό παιδί του.

«Το θέλαμε πολύ το παιδί. Είχαμε επιλέ-

ξει και ονόματα, είτε γεννιόταν αγόρι είτε
κορίτσι. Έκανα ένα τρομερό λάθος. Ζητώ
συγγνώμη, έχω μετανιώσει για την πράξη
μου», έλεγε συνεχώς η μητέρα του νεο-
γνού θέλοντας να πείσει πως δική της ιδέα
ήταν η σορός του παιδιού της να καταλήξει

στα σκουπίδια. Ο συνήγορος υπεράσπισης
των κατηγορουμένων Δημήτρης Ζορμπάς
δήλωσε πως οι εντολείς του «αρνήθηκαν
προφανώς την τέλεση της ανθρωποκτονίας
εκ προθέσεως από κοινού. Επανέλαβαν ότι
το νεογνό γεννήθηκε νεκρό, έτσι το εξέλα-

βε η μητέρα και ο πατέρας δεν είχε καμία
γνώση επ’ αυτού».

Ανακρίτρια και εισαγγελέας δεν πείστη-
καν από τις εξηγήσεις του ζεύγους και διέ-
ταξαν οι δύο νεαροί κατηγορούμενοι να
κρατηθούν προσωρινά λόγω των ισχυρών
ενδείξεων ενοχής και ως ύποπτοι φυγής.
Το ιατροδικαστικό πόρισμα που θα ρίξει
φως στην αιτία θανάτου του νεογνού ανα-
μένεται να παραδοθεί τις προσεχείς μέρες
στην ανακρίτρια και ακολούθως το ζευγάρι
από το Νεπάλ θα κληθεί σε συμπληρωματι-
κή απολογία. 

Να κηρυχθεί αθώος λόγω αμφιβολιών ο γνωστός σκη-
νοθέτης Κώστας Κωστόπουλος, ο οποίος κατηγορείται για
βιασμό, πρότεινε ο εισαγγελέας της έδρας του Μεικτού
Ορκωτού Δικαστηρίου. Τον σκηνοθέτη είχε καταγγείλει η
ηθοποιός Έλενα Αθανασοπούλου. Στην κατάθεσή της είχε
υποστηρίξει ότι το 2010, έπειτα από μια κοινή τους έξοδο
σε γνωστό νυχτερινό κέντρο της παραλιακής, ο σκηνοθέ-
της την είχε οδηγήσει με το αυτοκίνητό του σε ένα απόμε-
ρο σημείο στην περιοχή του Ρέντη και την είχε βιάσει.
Όμως, ο εισαγγελέας ζήτησε από δικαστές και ενόρκους
να απαλλάξουν από την κατηγορία τον κ. Κωστόπουλο, ση-
μειώνοντας ότι οι ισχυρισμοί της ηθοποιού «δεν αντέχουν
στην κοινή λογική», ενώ συμπλήρωσε ότι «είναι πολύ βα-
ριά η κατηγορία για να καταδικάσω ελαφρά τη καρδία. Η
παθούσα έδωσε μια ψυχρή κατάθεση, δεν έδειξε ότι το εί-
χε ζήσει».

Ο εισαγγελέας στάθηκε στο γεγονός ότι η Έλενα Αθανα-
σοπούλου κατήγγειλε πως έπεσε θύμα βιασμού πολλά
χρόνια αργότερα χωρίς να έχει υπάρξει ιατροδικαστική
έκθεση που θα έδειχνε αν είχε υποστεί κακώσεις και,
όπως η ίδια υποστηρίζει, είχε καταναλώσει αλκοόλ στο

οποίο ο σκηνοθέτης είχε ρίξει ναρκωτική ουσία. Σε ό,τι
αφορά τη συμπεριφορά του σκηνοθέτη, ο εισαγγελέας
διερωτήθηκε: «Θα διακινδύνευε τη φήμη, την καριέρα και
την οικογενειακά του για πέντε λεπτά βιολογικής ορμής;
Είναι ένας άγνωστος που τη γνώρισε σε μπαρ; Γιατί δεν
ολοκλήρωσε;».

Τέλος, ο εισαγγελέας στάθηκε και στο ότι η ηθοποιός
έχει παραδεχθεί πως μετά τον καταγγελλόμενο βιασμό ζή-
τησε από τον σκηνοθέτη να τη γυρίσει πίσω στο νυχτερινό
κέντρο. «Μπορούσε να πάει στο σπίτι της, υπάρχουν γυναί-

κες που θα ούρλιαζαν. Πώς μένεις με τον βιαστή στο αμάξι
σε μια διαδρομή 30 λεπτών;», τόνισε ο εισαγγελέας.

Η δίκη διεκόπη για τις 11 Ιουνίου, οπότε αναμένεται
να εκδοθεί η απόφαση του δικαστηρίου. Νωρίτερα ο
σκηνοθέτης στην απολογία του αρνήθηκε την κατηγο-
ρία και παρουσίασε τη δική του εκδοχή. «Ήμασταν στο
μπροστά κάθισμα και φιλιόμασταν και μετά πήγαμε στο
πίσω κάθισμα για να είμαστε πιο άνετα. Δεν θυμάμαι
πόσο είχε προχωρήσει η κατάσταση. Μου λέει “σταμά-
τα”. Εγώ σταμάτησα και της λέω “έπαθες κάτι;”. Μου λέ-
ει “θέλω να φύγουμε και να πάμε στο μαγαζί στις φίλες
μου”. “Να σε πάω” λέω, “άντε να φύγουμε”. Εγώ σε όλο
τον δρόμο τη ρωτούσα αν έπαθε κάτι, αν την πόνεσα, αν
έκανα κάτι και δεν μιλούσε. Πήγαμε στο κλαμπ, τη ρώ-
τησα αν θέλει να πάω μαζί της, δεν απάντησε, εγώ πήγα
να δω τι έχει. Εκείνη ήταν μια χαρά, μιλούσε με τους φί-
λους της, αλλά εμένα με αγνοούσε. Πήρα τον φίλο μου
να το συζητήσω. Εκείνος μίλησε μαζί της και μου είπε
ότι του είπε η καταγγέλλουσα πως τη βίασα», υποστή-
ριξε ο κ. Κωστόπουλος.

Λ. Κοντοπούλου

Την απαλλαγή του σκηνοθέτη Κώστα Κωστοπούλου από το αδίκημα του βιασμού πρότεινε ο εισαγγελέας

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Αρνούνται ότι ήταν ζωντανό - Η μάνα το πήρε όλο πάνω της,
λέγοντας πως έδωσε στον άνδρα της μια σακούλα

απορριμμάτων για να την πετάξει χωρίς να του πει τι περιείχε

Στη... στενή οι Νεπαλέζοι
που πέταξαν βρέφος
σε κάδο σκουπιδιών

Στη... στενή οι Νεπαλέζοι
που πέταξαν βρέφος
σε κάδο σκουπιδιών

Στη... στενή οι Νεπαλέζοι
που πέταξαν βρέφος
σε κάδο σκουπιδιών

Στη... στενή οι Νεπαλέζοι
που πέταξαν βρέφος
σε κάδο σκουπιδιών

Στη... στενή οι Νεπαλέζοι
που πέταξαν βρέφος
σε κάδο σκουπιδιών
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Ποια ήταν η Ελένη Μπαρουλάκη, η γηραιότερη Ελληνίδα, που έφυγε στα 119!
Η μεγαλύτερη σε ηλικία γυναίκα στη χώρα, η οποία

ζούσε στην Κρήτη, στο Παϊδοχώρι του Δήμου Αποκο-
ρώνου στα Χανιά, έφυγε από τη ζωή στα 119 της χρόνια.
Η Ειρήνη Μπαρουλάκη είχε υποβληθεί πριν από λίγο
καιρό σε χειρουργική επέμβαση στο ισχίο, στο Νοσο-
κομείο Χανίων. Η επέμβαση είχε πάει καλά και είχε επι-
στρέψει στο σπίτι της, στα παιδιά της, τα εγγόνια και τα
δισέγγονά της.

Όπως αναφέρουν τα haniotikanea.gr, η Ειρήνη Μπα-
ρουλάκη ήταν το δεύτερο παιδί πολύτεκνης οικογένειας
με τέσσερα κορίτσια και δύο αγόρια. Τα γονίδιά της ήταν
καλά. Ο πατέρας της είχε πεθάνει σε ηλικία 107 ετών και
η μητέρα της είχε συμπληρώσει τα 100.

Ο γάμος της έγινε το 1939, με τον Σπύρο Μπαρουλάκη

του Στυλιανού, ο οποίος είχε γεννηθεί το 1911. Καθ’
ομολογίαν των παιδιών της, της ίδιας και του Λευτέρη
Γεωργουδάκη (Ραμνιώτη), η νύφη ήταν μεγαλύτερη του
γαμπρού κατά πέντε χρόνια και σχολίαζαν ότι δεν θα

έκανε παιδιά. Ωστόσο, έκανε πέντε παιδιά, τρία αγόρια
και δύο κορίτσια. Τα ανάθρεψε με τις δυσκολίες και τις
φτώχειες της εποχής εκείνης και με τη μικρή αναπηρι-
κή σύνταξη του συζύγου της. Ήταν ανάπηρος Αλβανίας,
είχαν ακρωτηριαστεί τα δάχτυλα του ενός ποδιού του
από τα κρυοπαγήματα. Τα αποκατέστησε με τις συνθή-
κες και τις στερήσεις της εποχής εκείνης, εργαζόμενη
θερίστρα και μαζώχτρα.

Για το «μυστικό» της μακροζωίας της είχε πει πως
επέμενε στην κρητική διατροφή, με πολλά λαχανικά και
κυρίως χόρτα. Δεν έπαιρνε κανένα φάρμακο και το πα-
ράπονό της ήταν πως είχε χάσει πολλά χρόνια το φως
της και δεν μπορούσε να δει τα παιδιά, τα εγγόνια και τα
δισέγγονά της.

Σ
ήμερα, Παρασκευή 17 Μαΐου 2024,
ολοκληρώνονται τα μαθήματα στα
λύκεια της χώρας, ενώ σύμφωνα με

τον προγραμματισμό του υπουργείου Παι-
δείας, οι απολυτήριες -ενδοσχολικές-
εξετάσεις των μαθητών της Γ’ Λυκείου θα
διεξαχθούν την ερχόμενη εβδομάδα, 20-
27 Μαΐου.

Στη συνέχεια, οι υποψήφιοι των Γενικών
Λυκείων για την εισαγωγή στην Τριτοβάθ-
μια Εκπαίδευση θα ριχτούν στη μάχη των
Πανελλαδικών στις 31 Μαΐου, μέχρι και τις
12 Ιουνίου. Το χρονικό διάστημα διεξαγω-
γής των Πανελλαδικών για τους υποψήφι-
ους των ΕΠΑΛ έχει οριστεί μεταξύ 30 Μαΐ-
ου και 11 Ιουνίου.

Το πρόγραμμα για τα Γενικά Λύκεια
Ως ώρα έναρξης εξέτασης ορίζεται η

08.30, κοινή για τους υποψηφίους ημερή-
σιων και εσπερινών λυκείων. Οι υποψήφι-
οι πρέπει να προσέρχονται στις αίθουσες
εξέτασης μέχρι τις 08.00. Η διάρκεια εξέ-
τασης κάθε μαθήματος είναι τρεις ώρες. Η
εξεταστέα ύλη και τα θέματα των εξετάσε-
ων είναι κοινά για όλους τους υποψηφί-
ους ημερησίων και εσπερινών ΓΕΛ.

Οι υποψήφιοι πρέπει να προσέρχονται
στις αίθουσες εξέτασης:

• μέχρι τις 08.00 για τα μαθήματα με
ώρα εξέτασης 08.30

• μέχρι τις 11.30 για το μάθημα με ώρα
εξέτασης 12.00

• μέχρι τις 11.00 για το μάθημα με ώρα
εξέτασης 11.30.

Η διάρκεια εξέτασης για τα μαθήματα:

• των ξένων γλωσσών είναι τρεις ώρες

• των σχεδίων (ελεύθερο και γραμμικό)
είναι έξι ώρες

• για το μουσικό μάθημα «Μουσική

Εκτέλεση και Ερμηνεία» η εξέταση της
φωνητικής ή οργανικής μουσικής διαρκεί
4 έως 6 λεπτά ανά υποψήφιο

• για το μουσικό μάθημα «Μουσική Αντί-
ληψη, Θεωρία και Αρμονία», η εξέταση συ-
νολικά έχει διάρκεια 3 ώρες και 30 λεπτά.

Προαγωγικές λυκείου
Όσον αφορά τις προαγωγικές εξετάσεις

για την Α’ και Β’ Λυκείου, αυτές θα διεξαχ-
θούν κατά το διάστημα 20 Μαΐου-14 Ιουνίου.

Υπενθυμίζεται ότι ημερομηνία λήξης μα-
θημάτων για τα γυμνάσια έχει οριστεί η 29η
Μαΐου και έχει προγραμματιστεί η διεξα-
γωγή των προαγωγικών και απολυτήριων
εξετάσεων το διάστημα 3-17 Ιουνίου 2024.

Τέλος, τα νηπιαγωγεία και τα δημοτικά
σχολεία της επικράτειας θα παραμείνουν

ανοιχτά έως τις 14 Ιουνίου 2024.

Στις 68.851 ο αριθμός εισακτέων
Καθορίστηκε, με σχετική υπουργική

απόφαση, ο αριθμός εισακτέων σπουδα-
στών στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση για το
ακαδημαϊκό έτος 2024-2025. Όπως ανα-
κοίνωσε το υπουργείο Παιδείας, ο συνολι-
κός αριθμός των εισακτέων για την επό-
μενη ακαδημαϊκή χρονιά θα ανέλθει στις
68.851. Αυτός ο αριθμός κινείται γενικά
στα περσινά επίπεδα, αυξημένος κατά 277
θέσεις σε σχέση με πέυσι (για το ακαδη-
μαϊκό έτος 2023-2024 ο αριθμός εισακτέ-
ων είχε ανέλθει στις 68.574).

Δύο εβδομάδες για τις Πανελλαδικές 

Τελευταίο κουδούνι σήμερα για τους μαθητές λυκείου, 
με την ολοκλήρωση των μαθημάτων - Στις 20-27 Μαΐου 

οι ενδοσχολικές εξετάσεις και από 31 του μήνα οι Πανελλήνιες 
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Η
AHEPA Ψυχικού και η αθλητική ένω-
ση αστυνομίας τίμησαν τον Γιώργο
Τσούκαλη για τον μακρόχρονο αγώ-

να του ενάντια στην αρχαιοκαπηλία. Σε μια
κατάμεστη αίθουσα και με πάνω από εκατό
όρθιους καλεσμένους, οι οποίοι παρακολού-
θησαν τη λαμπρή τελετή από τα ανοιχτά παρά-
θυρα της αίθουσας εκδηλώσεων «Blue Bell»
στο Παλαιό Ψυχικό, ο γνωστός ιδιωτικός
ερευνητής και συγγραφέας τιμήθηκε για το
εθνικό έργο του.

Συντονιστής της εκδήλωσης ήταν ο πρώην
πρόεδρος ΕΣΗΕΑ και συγγραφέας Πάνος Σόμ-
πολος. Για το τεράστιο έργο του Γιώργου Τσού-
καλη μίλησε εκτενώς ο σκηνοθέτης Μανούσος
Μανουσάκης, αλλά και ο στρατηγός και πρό-
εδρος της IPA Ελλάδος (Διεθνής Ένωση Αστυ-
νομικών) Βλάσσης Βαλατσός, ο οποίος ανα-
φέρθηκε στο διαρκές κυνήγι των αρχαιοκάπη-
λων από τον Γιώργο Τσούκαλη αλλά και στην
άψογη συνεργασία του ιδιωτικού ερευνητή με
την ΕΛΑΣ.

Αναφορά στη μεγάλη συμβολή του Τσούκα-
λη στην πολιτιστική κληρονομιά υπήρξε και
από τον στρατηγό και πρώην αντιπρόεδρο του
Πολεμικού Μουσείου Γιάννη Καμνή, ο οποίος
μίλησε με ιδιαίτερα κολακευτικά λόγια για τον
αδιάφθορο κυνηγό αρχαιοκάπηλων. Η διδά-
κτωρ Κλινικής Ψυχολογίας Ελένη Μυλωνο-
πούλου μίλησε για το προφίλ των αρχαιοκάπη-
λων και για τον «εθισμό» του Γιώργου Τσουκα-
λη με την προστασία της πολιτιστικής κληρο-
νομιάς. Η πρώην υφυπουργός Ζωή Ράπτη
έπλεξε το εγκώμιο του ιδιωτικού ερευνητή
αναφερόμενη στη μακρόχρονη δράση του και
τη στάση ζωής του. Η πρόεδρος των Αμαρυλλί-
δων Ειρήνη Ξακουστή επίσης μίλησε με θερμά
λόγια για το εθνικής σημασίας έργο του. Η εκ-
πρόσωπος του αρχηγού της ΕΛΑΣ, διευθύντρια
κυρία Γκάρη Αργυρώ, τόνισε την αμφίδρομη
σχέση εκτίμησης και σεβασμού που υπάρχει
εδώ και 34 χρόνια ανάμεσα στο τιμώμενο πρό-
σωπο και την Ελληνική Αστυνομία. Στο τέλος
της εκδήλωσης ο πρόεδρος της AHEPA Πανα-
γιώτης Ριζόπουλος και ο αντιπρόεδρος της
Αθλητικής Ένωσης Αστυνομίας παρέδωσαν τι-
μητικές πλακέτες στον Γιώργο Τσούκαλη, ο

οποίος, αφού ευχαρίστησε θερμά όλους τους
παρευρισκόμενους, ανάμεσα στους οποίους
πρώην και νυν αξιωματικοί από το Τμήμα Προ-

στασίας Πολιτιστικής Κληρονομιάς, αλλά και ο
πρόεδρος της Πανηπειρωτικής Συνομοσπον-
δίας Μάκης Κιάμος.

Ετοιμάζει σε συνεργασία με
την ΕΛΑΣ κάτι πολύ σημαντικό

Εν μέσω χειροκροτημάτων ο Γιώργος

Τσούκαλης αφιέρωσε όλες τις βραβεύσεις

του στη σύζυγό του Μαργαρίτα, αναφέρον-

τας χαρακτηριστικά  ότι τον «ανέχεται» με το

πάθος του για την καταπολέμηση της αρχαι-

οκαπηλίας. Μετά το πέρας της συγκλονιστι-

κής εκδήλωσης, η οποία λόγω μεγάλης προ-

σέλευσης κόσμου έπρεπε να φιλοξενηθεί σε

μεγαλύτερη αίθουσα, ακολούθησε λαμπρή

δεξίωση. Συγκινημένος ο Γιώργος Τσούκα-

λης δεχόταν συγχαρητήρια απ’ όλους, ενώ

ανέφερε χαρακτηριστικά ότι τις επόμενες

μέρες ετοιμάζει σε συνεργασία με την ΕΛΑΣ

κάτι πολύ σημαντικό. Ο πρόεδρος της Πανη-

πειρωτικής Συνομοσπονδίας Ελλάδος είπε

για το Γιώργο Τσούκαλη: «Ο Γιώργος Τσού-

καλης έλκει την καταγωγή του από την Ήπει-

ρο, ως εκ τούτου η τεράστια προσφορά του

στην καταπολέμηση του εγκλήματος κατά

των αρχαιοτήτων της πατρίδος μας περιποιεί

ιδιαίτερη τιμή σε όλους τους Ηπειρώτες. Με

την ιδιότητα μου ως προέδρου της Πανηπει-

ρωτικής Συνομοσπονδίας Ελλάδος εκφράζω

τα θερμά μου συγχαρητήρια για το σπουδαίο

έργο που επιτελεί. Του εύχομαι από καρδιάς

υγεία και δύναμη. Να συνεχίσει να προσφέ-

ρει, το έχουν ανάγκη ο πολιτισμός μας και η

πατρίδα μας».

Ένα πρωτοπόρο έργο, μεγάλης συμβολικής και πρακτικής
αξίας, είναι η δημιουργία του πρώτου ιδιωτικού αεροδρομίου γε-
νικής αεροπορίας στην Ελλάδα με το όνομα «Λυδία» στον Αμυ-
γδαλεώνα Καβάλας. Στην τελετή θεμελίωσής του την Τετάρτη πα-
ραβρέθηκε η υφυπουργός Μεταφορών Χριστίνα Αλεξοπούλου.

«Το πρωτοπόρο αυτό έργο αποτελεί χαρακτηριστικό παρά-
δειγμα επιτυχούς συνεργασίας δημοσίου και ιδιωτικού τομέα»,
σημείωσε χαρακτηριστικά η κ. Αλεξοπούλου. Βάσει του επενδυ-
τικού σχεδίου το αεροδρόμιο «Λυδία» θα υπηρετεί τη γενική αε-
ροπορία, στην οποία εντάσσονται πτητικές δραστηριότητες, που
θα αφορούν πτήσεις των αερολεσχών, ιδιωτικές και επιχειρημα-
τικές πτήσεις, αεροπορικές επιδείξεις, αεραθλητισμός και εκ-
παίδευση των επαγγελματιών πιλότων. Η γενική αεροπορία απο-
τελεί έναν κλάδο, ο οποίος μόνο στην Ευρώπη έχει κύκλο εργα-
σιών περίπου €6 δισ. με 40.000 ιδιωτικά αεροπλάνα και 360.000
πιλότους που δυνητικά μπορεί να αποτελέσει σημαντική πηγή

εσόδων και για την Ελλάδα. Η κ. Αλεξοπούλου αναφέρθηκε στην
πρωτοβουλία του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών να συ-
στήσει την Επιτροπή Αεροπορικού Τουρισμού, με σκοπό την ανα-

ζήτηση και υποβολή προτάσεων για την ανάληψη πρωτοβουλιών
για την ανάπτυξη, προώθηση, διάδοση και βελτίωση των συνθη-
κών αεροπορικού τουρισμού, καθώς και την αξιοποίηση και ενί-
σχυση των υποδομών περιφερειακών αεροδρομίων, των πεδίων
προσγείωσης και απογείωσης. 

«Το αεροδρόμιο “Λυδία” μπορεί να συμβάλει, ουσιαστικά και
μετρήσιμα, στην ανάπτυξη της περιοχής ως πύλης εισόδου των
Βαλκανίων. Ας μην ξεχνάμε άλλωστε ότι ο άξονας Δράμας - Κα-
βάλας προσφέρει σήμερα την πιο γρήγορη πρόσβαση στο Αιγαίο
για τις γειτονικές μας χώρες», επεσήμανε η υφυπουργός Μετα-
φορών. Η Egnatia Aviation, η μεγαλύτερη ελληνική σχολή αερο-
πορικής εκπαίδευσης που ξεκίνησε τις δραστηριότητές της από
την Καβάλα, και το αεροδρόμιο «Λυδία» μπορούν να αποτελέ-
σουν τον πιλότο για την εισαγωγή της γενικής αεροπορίας και σε
άλλα αεροδρόμια της χώρας.

Ρεγγίνα Σαβούρδου

Λυδία: Το πρώτο ιδιωτικό αεροδρόμιο γενικής αεροπορίας στην Ελλάδα 

Διπλή βράβευση
για τον πολέμιο

της αρχαιοκαπηλίας
Γιώργο Τσούκαλη

Ο ιδιωτικός ερευνητής 
αφιέρωσε τη διάκρισή του 
στη σύζυγό του Μαργαρίτα
που, όπως ανέφερε, ανέχεται
το «πάθος» του για το κυνήγι
των αρχαιοκάπηλων - 
Τιμήθηκε από 
την Ελληνική Αστυνομία 
και την AHEPA Ψυχικού
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E
να βήμα πιο κοντά στα άτομα με
αναπηρία έρχεται η κυβέρνηση
Μητσοτάκη, σπάζοντας τους επί

πολλά χρόνια αποκλεισμούς που υφί-
σταντο, καθώς δεν είχαν εύκολη πρόσβα-
ση στα δρώμενα της δημόσιας σφαίρας.
Στις προηγούμενες εθνικές εκλογές τούς
δόθηκε η δυνατότητα να ψηφίζουν στον
προαύλιο χώρο των σχολικών εγκαταστά-
σεων με την παρουσία δικαστικού αντι-

προσώπου, ενώ σε αυτές
τις εκλογές θα έχουν δυ-
νατότητα να αξιοποι-
ήσουν το εργαλείο της
επιστολικής ψήφου.

Έτσι λοιπόν σε αυτές τις
ευρωεκλογές διευρύνε-
ται το δικαίωμα χρήσης
της επιστολικής ψήφου

για όλους τους εκλογείς, όπως και για τα
άτομα με αναπηρία. Το υπουργείο Εσωτε-
ρικών καθιστά πλέον προσβάσιμο το ψη-
φοδέλτιο επιστολικής ψήφου για άτομα με
αναπηρία. Αυτό έχει αναρτηθεί ήδη στην
ηλεκτρονική διεύθυνση epistoliki. -
ypes.gov.gr/myvote και πληροί όλες τις
αναγκαίες προδιαγραφές, δίνοντας τη δυ-
νατότητα στους εκλογείς εκείνους που
δεν είναι σε θέση να συμπληρώσουν χει-
ρόγραφα το ψηφοδέλτιο της επιστολικής
ψήφου να το συμπληρώσουν ψηφιακά, να
το εκτυπώσουν και να το τοποθετήσουν
στον φάκελο ψηφοφορίας τους.

Η πρόβλεψη αυτή έρχεται σε συνέχεια
της θεσμοθέτησης της επιστολικής ψή-
φου, η οποία διευκολύνει σημαντικά τα
άτομα με αναπηρία, καθώς και εκλογείς με
κινητικά προβλήματα και προστίθεται σε
μια σειρά πρωτοβουλιών που έχει αναλά-
βει συνολικά το υπουργείο Εσωτερικών
για την ουσιαστική διευκόλυνση των εκλο-
γέων με αναπηρία και την ενίσχυση της
ισότιμης πρόσβασής τους στις εκλογικές
διαδικασίες.

Ψήφος με φυσική 
παρουσία και κατά προτεραιότητα

Για τα άτομα με αναπηρία που θα επιλέ-
ξουν να ψηφίσουν με φυσική παρουσία δί-
νεται απόλυτη προτεραιότητα. Πρόκειται
για μια σημαντική διευκόλυνση που είχε
προβλεφθεί και στις προηγούμενες εθνι-
κές εκλογές. 

Συγκεκριμένα, προβλέπεται η διαμόρ-
φωση χώρου υποδοχής και υποστήριξης
εκλογέων με αναπηρία και μειωμένη κινη-
τικότητα για τα εκλογικά τμήματα που δεν
βρίσκονται σε ισόγειο όροφο και δεν πλη-
ρούν τα κριτήρια προσβασιμότητας ατό-
μων με αναπηρία. 

Στον χώρο εντός του διαχωριστικού ψη-
φοφορίας για την επιλογή του ψηφοδελτί-
ου αποκλειστική πρόσβαση, εκτός από

τον εκλογέα, εφόσον είναι αναγκαίο,
έχουν α) ο δικαστικός αντιπρόσωπος και
β) τυχόν συνοδός του εκλογέα, με την ευ-
θύνη και την παρουσία του δικαστικού αν-
τιπροσώπου.

Με απόλυτη μυστικότητα
Ο δικαστικός αντιπρόσωπος βοηθά στην

έκφραση της επιθυμίας του εκλογέα με
την απαιτούμενη διακριτικότητα και εχε-
μύθεια για την τήρηση της μυστικότητας

της ψήφου. Στο κατάστημα ψηφοφορίας
και στον χώρο υποδοχής και υποστήριξης
εκλογέων με αναπηρία και μειωμένη κινη-
τικότητα επιτρέπεται η είσοδος σκύλων
βοηθείας (οδηγών) ατόμων με αναπηρία.

Παράλληλα, με τον νόμο 5084/24 με τον
οποίο θεσπίζεται η επιστολική ψήφος προ-
βλέπονται η μετάδοση μηνυμάτων κομμά-
των και συνεντεύξεων πολιτικών αρχηγών
υποχρεωτικά στη νοηματική ή/και με υπό-
τιτλους, η δυνατότητα πρόσληψης δεύτερου
γραμματέα από δικαστικούς αντιπροσώ-
πους ατόμων με αναπηρία, καθώς και η δη-
μιουργία μητρώου καταστημάτων ψηφοφο-
ρίας και εκλογικών τμημάτων, πρωτοβουλία
που αναμένεται να τεθεί σε εφαρμογή μετά
τις ευρωεκλογές.

Διευκολύνσεις στα άτομα
με αναπηρία για χρήση
της επιστολικής ψήφου

Η κυβέρνηση Μητσοτάκη 
έσπασε τους επί πολλά χρόνια
αποκλεισμούς που υφίσταντο,
καθώς δεν είχαν εύκολη 
πρόσβαση στα δρώμενα 
της δημόσιας σφαίρας

της Ηλέκτρας
Βισκαδουράκη

ilektravisk@hotmail.com



Εκατόν είκοσι εκατ. ευρώ για το Τέλος
των Παρεπιδημούντων παρακρατεί στα
συρτάρια της η ΑΑΔΕ, ενώ παράλληλα δεν
έχει προβεί στις απαιτούμενες αλλαγές
στην πλατφόρμα της προκειμένου να
μπορούν οι δήμοι να ενημερώνονται για
τις αποδόσεις του. Το παρακρατούμενο
Τέλος Παρεπιδημούντων (0,5%) απασχό-
λησε το προχθεσινό Διοικητικό Συμβού-
λιο της ΚΕΔΕ, στο οποίο τονίστηκε ότι «η
μη απόδοση του ποσού στους δήμους συ-
νιστά παράνομη παρακράτηση πόρων των δήμων». Επιπλέον,
επισημάνθηκε ότι με την «κατάργηση-απενεργοποίηση» της
πλατφόρμας της ΚΕΔΕ, του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης και του υπουργείου Εσωτερικών για τη δήλωση επί των

ακαθαρίστων εσόδων και των παρεπιδη-
μούντων -όλες οι επιχειρήσεις της χώρας
μπορούσαν να καταχωρήσουν και να κα-
ταβάλουν το τέλος που τους αναλογεί- οι
δήμοι δεν είναι πλέον σε θέση να γνωρί-
ζουν ούτε ποιες επιχειρήσεις δηλώνουν
τις εισπράξεις ούτε το ύψος του ποσού
που αποδίδουν. Τούτων δοθέντων, το ΔΣ
της ΚΕΔΕ επαναφέρει το αίτημα για την
επαναλειτουργία της πλατφόρμας, ενώ
παράλληλα ζητά την αύξηση του ύψους

του τέλους παρεπιδημούντων από το 0,5% στο 2%, με το επιχεί-
ρημα πως το 0,5% ορίστηκε σε εποχές που «ψάχναμε τον τουρι-
σμό», ενώ σήμερα ο υπερτουρισμός δημιουργεί «νέες ανάγκες
που καλύπτονται από ανάλογα τεράστιες δημοτικές δαπάνες».
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Επιχορήγηση 30 εκατ.
σε 195 δήμους για
πυροπροστασία
Την επιχορήγηση ύψους 30 εκατ. ευ-
ρώ ενέκρινε το ΔΣ του Πράσινου Τα-
μείου προκειμένου το ποσό να απο-
δοθεί σε 195 δήμους ανά τη χώρα. Την
πρωτοβουλία της απόφασης έλαβε ο
υπουργός Περιβάλλοντος Θεόδωρος
Σκυλακάκης. Έτσι λοιπόν οι πόροι
των 30 εκατ. ευρώ θα διατεθούν για τη
δημιουργία αντιπυρικών ζωνών, πλά-
τους 10 μέτρων, περιμετρικά οικι-
σμών που βρίσκονται εντός ή πλησίον
δασών και δασικών εκτάσεων υψη-
λής επικινδυνότητας για την εκδήλω-
ση πυρκαγιών. Δυνητικοί δικαιούχοι
είναι κατά βασική προτεραιότητα οι
δήμοι στα όρια των οποίων περιλαμ-
βάνονται ή γειτνιάζουν οι επικίνδυ-
νες περιοχές του π.δ. 575/1-7-1980
«Περί κηρύξεως ιδιαιτέρως ευαί-
σθητων εις πυρκαϊάς περιοχών δα-
σών και δασικών εκτάσεων ως επι-
κινδύνων» (Α’ 157). 
Πρόκειται για περιοχές αρμοδιότητας
των εξής Δασικών Υπηρεσιών: Διευ-
θύνσεων Δασών Κεφαλληνίας, Ζα-
κύνθου, Κερκύρας, Λέσβου, Σάμου,
Χανίων, Δωδεκανήσου και Χίου και
Δασαρχείων Αλεξανδρουπόλεως,
Αρναίας, Πολυγύρου, Κασσάνδρας,
Θάσου, Θεσσαλονίκης, Σκοπέλου,
Βόλου, Αταλάντης, Ιστιαίας, Λίμνης,
Χαλκίδος, Θηβών, Πάρνηθος, Πεντέ-
λης, Καπανδριτίου, Λαυρίου, Αιγά-
λεω, Πειραιώς, Μεγάρων, Πόρου, Κο-
ρίνθου, Ξυλοκάστρου, Αιγίου, Πα-
τρών, Αμαλιάδος, Πύργου, Ολυμπίας,
Καλαμάτας, Σπάρτης και Κρανιδίου,
συμπεριλαμβανομένων των δήμων
όλης της Πελοποννήσου, Κρήτης, νή-
σων Αιγαίου, και Έβρου.

Τ
ο ζήτημα της ανακύκλω-
σης μπαίνει ξανά επί τάπη-
τος από την πλευρά των

δήμων, καθώς την 31η Μαΐου
στην Αθήνα θα πραγματοποιηθεί
η ετήσια γενική συνέλευση της
Ελληνικής Εταιρείας Αξιοποί-
ησης Ανακύκλωσης (ΕΕΑΑ). 

Τα τελευταία δύο χρόνια η
εταιρεία παρουσιάζει σοβαρά οι-
κονομικά προβλήματα με συνέ-
πεια να μην μπορεί να αποδώσει
απορριμματοφόρα και μπλε κά-
δους στους δήμους προκειμένου
να λειτουργήσει αποτελεσματικά
η αποκομιδή των ανακυκλώσιμων υλικών. Πρόκειται για ένα ζήτημα
που απασχολεί ιδιαίτερα τους δημάρχους. Κατά την τελευταία συνε-
δρίαση του ΔΣ της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ) το ζή-
τημα τέθηκε ακροθιγώς, με τον πρόεδρο Λάζαρο Κυρίζογλου να προ-
τείνει ως εκπροσώπους στη γενική συνέλευση της ΕΕΑΑ τον γραμμα-

τέα της ΚΕΔΕ Δημήτρη Καφαν-
τάρη και αναπληρωματικό εκ-
πρόσωπο τον Δημήτρη Μπίρμπα.
Παράλληλα, ο Λ. Κυρίζογλου
πρότεινε για την τακτική εκπρο-
σώπηση στο νέο ΔΣ της ΕΕΑΑ τον
Αλέξανδρο Χρυσάφη, πρώην δή-
μαρχο Σερρών, τον Λάζαρο Μα-
λούτα, πρώην δήμαρχο Κοζάνης,
και ένα μέλος που θα υποδείξει η
Περιφερειακή Ένωση Δήμων
Αττικής. «Πρέπει να σπάσουν
αβγά εκεί», τόνισε ο δήμαρχος
Αθηναίων Χάρης Δούκας, υπο-
γραμμίζοντας ότι «η ΕΕΑΑ έχει

πολύ σοβαρά οικονομικά προβλήματα. Αυτοί που θα μας εκπροσωπή-
σουν θα έχουν κρίσιμο ρόλο γιατί εμείς είμαστε ήδη υπόλογοι για την
ανακύκλωση, τους κάδους κ.λπ.». «Κανείς δεν θα πάει χωρίς να έχου-
με συνεννοηθεί ποια θέση θα έχει για τα ζητήματα ανακύκλωσης. Δεν
θα πάει με λευκή επιταγή», απάντησε ο Λ. Κυρίζογλου. 

Στις 29 Μαΐου 120 δήμοι ιδρύουν το ΕΔΑΠ
Το Ελληνικό Δίκτυο Ανθεκτικών Πόλεων ξεκινά τη λειτουργία

του με ιδρυτικά μέλη 120 δήμους. Η πρώτη Γενική Συνέλευση
του Δικτύου θα πραγματοποιηθεί στις 29 Μαΐου, μέρα κατά την
οποία θα εγκαινιαστεί και το Πρότυπο Αυτοδιοικητικό Κέντρο
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης - Τεχνολογίας του Συνδέσμου
Προστασίας - Ανάπτυξης Υμηττού (ΣΠΑΥ) με καλεσμένους τον
πρωθυπουργό, τον υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας, κορυφαίους υπουργούς και αυτοδιοικητικούς. Το
Σχέδιο Δράσης του ΕΔΑΠ και το Σύστημα Εμπορίας Δικαιωμά-
των Εκπομπών (ΣΕΔΕ) -εργαλείο για τη μείωση των εκπομπών
αερίων του θερμοκηπίου με οικονομικά αποδοτικό τρόπο- θα
παρουσιαστούν από εξειδικευμένους επιστημονικούς συνερ-
γάτες. Εξηγώντας τους βασικούς στόχους, ο εμπνευστής του
νέου θεσμού, ο δήμαρχος Ελληνικού-Αργυρούπολης και πρό-
εδρος του ΣΠΑΥ Γιάννης Κωνσταντάτος, επισημαίνει ότι «οφεί-

λουμε ο καθένας μας ξεχωριστά και όλοι μαζί να χτίσουμε τις πόλεις μας με τέτοιον τρόπο
ώστε να αντιμετωπίζουμε αποτελεσματικά τις σύγχρονες προκλήσεις, να μειώνουμε δραστι-
κά τον κίνδυνο των καταστροφών και να δυναμώνουμε τόσο ώστε οι κοινωνίες μας να είναι
επιτέλους ασφαλείς και ανθεκτικές».

ΚΕΔΕ: Αύξηση του Τέλους Παρεπιδημούντων στο 2% - Δώστε μας τα οφειλόμενα

Τα φώτα του παλιού...
Τα φώτα του φαίνεται να έδωσε ο περιφερειάρ-
χης Κρήτης Σταύρος Αρναουτάκης στον υποψή-
φιο ευρωβουλευτή της ΝΔ Σπύρο Καρανικόλα
κατά τη χθεσινή τους συνάντηση. Ο πολύπειρος
Σταύρος Αρναουτάκης, ο οποίος είχε διατελέσει
και ευρωβουλευτής την περίοδο 2004-2009,
έδωσε τα φώτα του για την εμπειρία των Βρυξελ-
λών. Στη διάρκεια της συνάντησης συζητήθηκαν
θέματα που αφορούν τη νέα γενιά, τη σχέση της
με την ευρωπαϊκή ιδέα και την υλοποίηση δρά-
σεων για συμμετοχή των νέων στα κοινά. Πα-
ράλληλα, υπήρξαν αναφορές στην αναπτυξιακή
πορεία της Κρήτης, τις προτεραιότητες του νησι-
ού και την ανάδειξή τους στην ευρωπαϊκή ατζέν-
τα και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Στη συνάντη-
ση παραβρέθηκε ο πρόεδρος της ΝΟΔΕ Ηρα-
κλείου Βαγγέλης Καρκανάκης.

Μαθητές ζωγραφίζουν
την οδική ασφάλεια
Τον Δήμο Αγίου Νικολάου στην Κρήτη επέλε-
ξε η υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών,
αρμόδια για τις Μεταφορές, Χριστίνα Αλεξο-
πούλου προκειμένου να μεταδώσει το μήνυ-
μα της ασφαλούς οδικής κυκλοφορίας στους
μαθητές. Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε
χθες στο Πάρκο Κυκλοφοριακής Αγωγής από
την Τροχαία Αγίου Νικολάου Λασιθίου, τον
Δήμο Αγίου Νικολάου, τη Διεύθυνση Πρωτο-
βάθμιας Εκπαίδευσης Νομού Λασιθίου και
την Ένωση Εκπαιδευτών Υποψηφίων Οδηγών
Αυτοκινήτων και Μοτοσικλετιστών Νομού
Λασιθίου. Αντικείμενο της εκδήλωσης ήταν
«η οδική ασφάλεια μέσα από τα μάτια των μα-
θητών». Η υφυπουργός Χριστίνα Αλεξοπού-
λου απένειμε βραβεία στους μαθητές των δη-
μοτικών σχολείων του Δήμου Αγίου Νικολά-
ου, οι οποίοι διακρίθηκαν στην κατηγορία
τους. Το βραβείο για κάθε κατηγορία ήταν ένα
ποδήλατο και ένα κράνος. 

Θα σπάσουν αβγά για την ανακύκλωση;



Γ
ενναίο «κούρεμα» έως και
75% και αποπληρωμή του
υπόλοιπου χρέους σε 24 δό-

σεις μπορούν να πετύχουν όσοι οφει-
λέτες χρωστούν στην Εφορία, αρκεί
να κινηθούν γρήγορα και κυρίως να
έχουν έτοιμο το «κασέρι» έως τις 30
Ιουνίου.

Την ευκαιρία αυτή έχουν όσοι έχουν
ανοικτές φορολογικές υποθέσεις στα
δικαστήρια, αρκεί να υποβάλουν αίτη-
ση στην Επιτροπή Εξώδικης Επίλυσης
Διαφορών μέχρι τις 30 Ιουνίου. Στη
συνέχεια η αρμόδια Επιτροπή θα προ-

τείνει στον οφειλέτη
μια συμβιβαστική λύση
με δέλεαρ τη διαγραφή
του 75% των προστίμων
και την εξόφληση σε
24 ισόποσες μηνιαίες
δόσεις.

Σημειώνεται ότι με
βάση το τελευταίο φο-

ρολογικό νομοσχέδιο όσοι έχουν προ-
σφύγει στα διοικητικά δικαστήρια και
στο Συμβούλιο της Επικρατείας με το
ενδεχόμενο να χάσουν την υπόθεσή
τους μπορούν να αξιοποιήσουν τις ευ-
νοϊκές διατάξεις που προσφέρει το
Δημόσιο. Σημειώνεται ότι αιτήσεις
μπορούν να υποβληθούν και για υπο-
θέσεις για τις οποίες είχε υποβληθεί
αίτηση και απορρίφθηκαν από την
Επιτροπή για τυπικούς λόγους.

Η εξέταση των αιτήσεων εξώδικης
επίλυσης ολοκληρώνεται το αργότερο
έως τις 31 Οκτωβρίου και τα πρακτικά
εξώδικης επίλυσης εκδίδονται έως τις
31 Δεκεμβρίου, ημερομηνία κατά την
οποία λήγει η θητεία του γενικού προ-
ϊσταμένου, των μελών των τμημάτων
της Επιτροπής και των γραμματέων.
Αιτήσεις που δεν εξετάστηκαν μέχρι
τις 31 Οκτωβρίου θεωρείται ότι απορ-
ρίφθηκαν σιωπηρά και επανεισάγον-
ται με επιμέλεια της Γραμματείας των
Επιτροπών στο αρμόδιο δικαστήριο
χωρίς τη σύνταξη πρακτικού.

Τα σημεία-κλειδιά
Για όσο διάστημα η υπόθεση εκ-

κρεμεί ενώπιον των Επιτροπών, η δί-
κη ενώπιον του Συμβουλίου της Επι-
κρατείας ή του αρμόδιου τακτικού
διοικητικού δικαστηρίου αναστέλλε-
ται, ενώ η αναστολή δεν καταλαμβά-
νει την προσωρινή δικαστική προ-
στασία.

Τα σημεία-κλειδιά που πρέπει να
έχουν υπ’ όψιν τους οι φορολογούμε-

νοι με εκκρεμείς υποθέσεις στα δικα-
στήρια είναι τα εξής:
1. Η υποβολή της αίτησης γίνεται

αποκλειστικά ηλεκτρονικά στον ιστό-
τοπο eefdd.gr και λαμβάνει ηλεκτρο-
νικά αριθμό φακέλου.
2.Η Επιτροπή Επίλυσης Φορολο-

γικών Διαφορών βγάζει απόφαση
κατά πλειοψηφία, ενώ αν κρίνει ότι η
αίτηση είναι απαράδεκτη, τότε κοι-
νοποιεί στον φορολογούμενο πρα-

κτικό ματαίωσης της εξώδικης επί-
λυσης.
3.Με την επίλυση της διαφοράς εξω-

δικαστικά ο οφειλέτης καλείται να πλη-
ρώσει τουλάχιστον το 30% του κύριου
φόρου εντός 5 εργάσιμων ημερών από
την υπογραφή του συμβιβασμού και να
βάλει το υπόλοιπο σε 24 δόσεις. Αν το
ποσό καταβληθεί σε μια δόση, παρέχεται
έκπτωση 75%, σε 2-4 δόσεις η έκπτωση
φτάνει το 65%, σε 5-8 το 55%, σε 9-12 το
50%, σε 13-16 το 45%, σε 17-20 παρέχεται
έκπτωση 40% και σε 21-24 δόσεις 35%.
4.Η μη καταβολή του 30% του κύριου

φόρου εντός 5 εργάσιμων ημερών από
την αποδοχή της πρότασης της Επιτρο-
πής Επίλυσης Φορολογικών Διαφορών
ή η μη πληρωμή δύο συνεχόμενων ή των
δύο τελευταίων δόσεων συνεπάγεται
απώλεια της ευνοϊκής ρύθμισης και ο
συμβιβασμός δεν ισχύει. Σε μια τέτοια
περίπτωση το ποσό που οφείλεται παρα-
μένει μαζί με τα πρόστιμα, τις προσαυ-
ξήσεις και τους τόκους. 
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Με απόλυτη επιτυχία ολοκληρώθηκε το πρόγραμμα δράσε-
ων για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας υφιστάμενων,
νέων και υπό σύσταση μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων
στις περιοχές της Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης (ΔΑΜ).

Σύμφωνα με στοιχεία του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών, κατατέθηκαν 840 αιτήσεις ενδιαφερόμενων
συνολικής δημόσιας δαπάνης 50,588 εκατ. ευρώ και προϋπο-
λογισμού συνολικών επενδύσεων περίπου 73 εκατ. ευρώ,
υπερκαλύπτοντας έτσι τον αρχικό στόχο. Στην παρούσα φάση
ο ενδιάμεσος φορέας ΕΦΕΠΑΕ ξεκινά την αξιολόγηση των

επενδυτικών σχεδίων σε συνεργασία με την Ειδική Υπηρεσία
Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης του υπουργείου Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών. Ο υπουργός αναπληρωτής Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης δήλω-
σε ότι η επιτυχής ολοκλήρωση της υποβολής αιτήσεων στο
πλαίσιο των δράσεων ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας σε
περιοχές Εδαφικών Σχεδίων Δίκαιης Μετάβασης, και μάλιστα
καλύπτοντας το σύνολο του διαθέσιμου προϋπολογισμού,
αποτελεί ακόμη μια απόδειξη της έμπρακτης στήριξης των
ΜμΕ από την πλευρά της κυβέρνησης, αλλά και του ενδιαφέ-

ροντος των υφιστάμενων, νέων και υπό σύσταση μικρών και
πολύ μικρών επιχειρήσεων στις οποίες απευθύνονται οι συγ-
κεκριμένες δράσεις.

Ο διοικητής της ΕΥΔΑΜ Πελοπίδας Καλλίρης σημείωσε ότι
μέσα από την υποβολή των προαναφερόμενων αιτήσεων στη-
ρίζονται νέες επιχειρήσεις με στόχο τη δημιουργία νέων θέ-
σεων εργασίας, αλλά και η ενθάρρυνση επενδυτικών σχεδίων
με βασική στόχευση την αξιοποίηση και ανάπτυξη νέων πρά-
σινων και ψηφιακών τεχνολογιών και την αναβάθμιση των πα-
ραγόμενων προϊόντων και παρεχόμενων υπηρεσιών.

Υπερκάλυψη των στόχων για ενίσχυση της επιχειρηματικότητας στις περιοχές ΔΑΜ

Πώς θα κάνετε εξωδικαστικό deal 
με την Εφορία έως τις 30 Ιουνίου

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Τελευταία ευκαιρία 
για «κούρεμα» έως 75% 
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Μ
ετά τα στοιχεία της αεροπορικής κίνησης
Απριλίου στο αεροδρόμιο «Ελευθέριος Βε-
νιζέλος», τα οποία κατέγραψαν αύξηση της

κίνησης σε ποσοστό 16,3% σε σχέση με τον περσινό
Απρίλιο, ανακοινώθηκαν και τα στατιστικά στοιχεία
που δημοσίευσε η FG Traffic Data Management
για λογαριασμό της Fraport Greece στα 14 περι-
φερειακά αεροδρόμια. 

Ο Απρίλιος ολοκληρώθηκε αυξημένος κατά
2,8% σε σχέση με τον Απρίλιο του περασμένου

έτους, καθώς διακινήθηκαν συνολικά 1.672.102
επιβάτες, περισσότεροι κατά 44.887 σε σχέση με
τον αντίστοιχο μήνα του 2023.

Αυξημένη καταγράφηκε η διακίνηση των επιβατών
των διεθνών πτήσεων στα περιφερειακά αεροδρόμια
της Fraport τον Απρίλιο, σε ποσοστό 2,3%, και οι επι-
βάτες ξεπέρασαν το ένα εκατομμύριο, καθώς σε από-
λυτους αριθμούς ταξίδεψαν 1.091.722 τουρίστες. Αυ-
ξημένο καταγράφηκε και το ποσοστό των εγχώριων
πτήσεων κατά 3,6% και συνολικά 580.380 διακινηθέν-
τες επιβάτες.

Το αεροδρόμιο με τη μεγαλύτερη ποσοστιαία αύξη-
ση τον μήνα Απρίλιο ήταν το αεροδρόμιο της Σκιάθου
«Αλέξανδρος Παπαδιαμάντης», στο οποίο καταγρά-
φηκε αύξηση σε ποσοστό 23,9% σε σχέση με τον Απρί-
λιο του 2023. 

Δεύτερο ήρθε το αεροδρόμιο της Καβάλας «Μέγας
Αλέξανδρος», στο οποίο διακινήθηκαν 7.717 επιβάτες,
και η ποσοστιαία αύξηση έφτασε το 20,6%.

Πάνω από μισό εκατ. επιβάτες
πέρασαν από το «Μακεδονία»

Από τα διαθέσιμα στοιχεία το αεροδρόμιο που διακίνη-
σε τους περισσότερους επιβάτες τον μήνα Απρίλιο ήταν
το αεροδρόμιο της Θεσσαλονίκης «Μακεδονία», καθώς
συνολικά ταξίδεψαν 579.687 επιβάτες. Σε ό,τι αφορά την
αεροπορική κίνηση, από την αρχή του έτους έως και τον
τέταρτο μήνα και στα 14 περιφερειακά αεροδρόμια ση-
μειώθηκε αύξηση της επιβατικής κίνησης σε ποσοστό
7,3% σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο πέρυσι. Ανα-

λύοντας τα στοιχεία προκύπτει πως την περίοδο Ιανουα-
ρίου-Απριλίου διακινήθηκαν συνολικά 3.769.889 επιβά-
τες έναντι 3.513.293 επιβατών το ίδιο διάστημα το 2023
στα περιφερειακά αεροδρόμια της Fraport. Αύξηση 8%
καταγράφηκε το διάστημα Ιανουαρίου-Απριλίου και στις
εγχώριες πτήσεις, καθώς διακινήθηκαν 1.872.044 επιβά-
τες από τους 1.734.173 επιβάτες που είχαν ταξιδέψει την
ίδια περίοδο του 2023. Στις πτήσεις εξωτερικού το ποσο-
στό έφτασε το 6,7% με 1.897.845 επιβάτες έναντι
1.779.120 επιβατών την ίδια χρονική περίοδο του 2023.

Το α’ τετράμηνο του 2024 το αεροδρόμιο που κατέγρα-
ψε τη μεγαλύτερη ποσοστιαία αύξηση ήταν το αεροδρό-
μιο της Σκιάθου με ποσοστό 15,1%, ενώ από τα στοιχεία
προκύπτει πως το αεροδρόμιο με τους περισσότερους
διακινηθέντες επιβάτες ήταν το αεροδρόμιο «Μακεδο-
νία» με 1.848.358 επιβάτες.

Κίνητρα για εξηλεκτρισμό, ενίσχυση
της αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργει-
ας και μαζικές επενδύσεις στα δίκτυα
είναι οι προτάσεις της Eurelectric που
κατέθεσε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή ο
αντιπρόεδρος της οργάνωσης, πρό-
εδρος και διευθύνων σύμβουλος της
ΔΕΗ Γιώργος Στάσσης σε συνάντηση
που πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη.
Όπως αναφέρει ο ίδιος, η ισχύς των
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στο ευ-
ρωπαϊκό σύστημα έχει φτάσει στα 630
γιγαβάτ, ωστόσο «έχουμε ακόμη αρκε-
τό δρόμο για να επιτύχουμε το στόχο
των 1300GW μέχρι το 2030 και μόνο 6
χρόνια μπροστά μας».

Ο κ. Στάσσης και ο διευθυντής Πολιτι-
κής της Eurelectric Cillian O’Donoghue

συμμετείχαν χθες σε στρογγυλό τραπέζι
υψηλού επιπέδου που διοργάνωσε η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή. Τα μέτρα που πρό-

τειναν για την επίτευξη των στόχων είναι:
• Σχέδιο δράσης για τον εξηλεκτρισμό,
το οποίο πρέπει να ξεκινήσει τις πρώτες

100 μέρες της επόμενης θητείας της ΕΕ.
• Ενίσχυση της αποθήκευσης: όπως επι-
σημαίνεται, οι περικοπές των ανανεώσι-
μων πηγών ενέργειας αναμένεται να
φθάσουν το 30%-35% σε αρκετές περιο-
χές της Ευρώπης μέχρι το τέλος της δε-
καετίας. Για να μεγιστοποιηθεί η παρα-
γωγή από ανανεώσιμες πηγές ενέργει-
ας, η ικανότητα αποθήκευσης πρέπει να
αυξηθεί σχεδόν κατά 4 φορές έως το
2030 - από 51 GW σε 191 GW. Για την τό-
νωση των επενδύσεων απαιτείται ξεχω-
ριστή στρατηγική.
•Επενδύσεις στα δίκτυα για τη σύνδεση τό-
σο των νέων μονάδων παραγωγής όσο και
της ζήτησης. Εκτιμάται ότι μεταξύ 2025-
2050 απαιτούνται ετησίως επενδύσεις έως
και 67 δισ. ευρώ σε δίκτυα διανομής.

Σύμφωνα με τη Fraport,
παρουσίασε αύξηση 16,3% σε σχέση

με τον αντίστοιχο περσινό μήνα

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Πέταξε και τον Απρίλιο
η επιβατική κίνηση
στα αεροδρόμια 

Στάσσης - Eurelectric: Τρεις προτάσεις για τα ηλεκτρικά δίκτυα στην ΕΕ



Α
νοίγει ο δρόμος για την έκδο-
ση σύνταξης σε χιλιάδες
οφειλέτες με χρέη προς τον

ΕΦΚΑ έως 30.000 ευρώ και έως
10.000 ευρώ για τον πρώην ΟΓΑ, κα-

θώς μέσα στις επόμε-
νες μέρες θα εκδοθεί
η σχετική απόφαση
για την έναρξη εφαρ-
μογής του μέτρου
που έχει ψηφίσει η
κυβέρνηση.

Με το νέο σύστημα
μάλιστα θα δίνεται η
δυνατότητα υπαγω-

γής στο μέτρο της έκδοσης σύνταξης
ακόμη και σε όσους είχαν χρέη άνω
των 30.000 ή 10.000 ευρώ αντίστοι-
χα, οι οποίοι είχαν προχωρήσει στην
κατάθεση σχετικής αίτησης μέχρι
την ψήφιση του νόμου. Απαραίτητη
προϋπόθεση αποτελεί η ύπαρξη
χρεών κάτω από τα όρια αυτά. Σύμ-
φωνα με τις σχετικές διατάξεις, προ-
βλέπεται η παρακράτηση ποσού 333
ευρώ μηνιαίως για όσους έχουν
χρέη έως 30.000 ευρώ, ενώ για τον
ΟΓΑ και χρέη έως 10.000 ευρώ το

μηνιαίο ποσό ορίζεται στα 100 ευρώ.
Όπως προβλέπει ο νόμος, η παρα-
κράτηση του 60% της σύνταξης
ισχύει μέχρι το χρέος να βρεθεί κάτω
από τις 20.000 ευρώ για τον ΕΦΚΑ
και τις 6.000 ευρώ για τον ΟΓΑ. Έτσι,
δίνεται το κίνητρο στους οφειλέτες
να λάβουν το σύνολο της σύνταξης
εφόσον καταφέρουν να μειώσουν το
χρέος τους κάτω από τα προαναφε-
ρόμενα όρια.

Οι οφειλέτες που συγκεντρώνουν
τα παραπάνω χαρακτηριστικά κα-
λούνται να προχωρήσουν σε αίτηση
υπαγωγής στη ρύθμιση παράλληλα
με την κατάθεση της αίτησης συντα-
ξιοδότησης. Ωστόσο, πρέπει να ση-
μειωθεί ότι με την κίνηση αυτή ο
οφειλέτης πρέπει να συμφωνήσει
στην άρση του τραπεζικού απορρή-
του προκειμένου να ελεγχθεί το σύ-
νολο των καταθέσεων όπου εμφανί-

ζεται μόνο αυτός και όχι οι τυχόν άλ-
λοι συνδικαιούχοι. Μάλιστα, ο νόμος
προβλέπει ότι στην αίτηση θα πρέπει
να περιλαμβάνονται αναλυτικά οι
αριθμοί των λογαριασμών του και η
τράπεζα στην οποία υπάρχουν αυτοί.
Σημειώνεται ότι για να ενταχθεί κά-
ποιος στην ευνοϊκή ρύθμιση χρεών
έως 30.000 ευρώ ή έως 10.000 ευρώ
για τον ΟΓΑ το σύνολο των καταθέσε-
ων του δεν πρέπει να ξεπερνά τις
12.000 και τις 6.000 ευρώ αντίστοιχα.

Οι άμεσα ενδιαφερόμενοι πρέπει
να γνωρίζουν ότι δεν πρέπει κατά
τους τελευταίους 12 μήνες να έχουν
εμφανίσει υπόλοιπο καταθέσεων
άνω των 12.000 ή 6.000 ευρώ. Έτσι,
για παράδειγμα, αν κάποιος οφείλει
29.000 ευρώ και τους τελευταίους 12
μήνες είχε καταθέσεις κάτω των
12.000 ευρώ, εφόσον η τελική σύν-
ταξη του είναι 800 ευρώ, τότε θα λά-
βει στο χέρι το 40%, δηλαδή 320 ευ-
ρώ. Αν μειώσει το χρέος κάτω από τα
20.000 ευρώ (10.000 ευρώ το όριο
για τον ΟΓΑ), τότε θα λαμβάνει μηνι-
αίως το σύνολο του ποσού που δι-
καιούται. 
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Τι θα λάβουν και ποιο είναι 
το ποσοστό της κράτησης 

που θα γίνεται

Χαμηλότερες
αντικειμενικές
αξίες για χιλιάδες
ιδιοκτήτες ακινήτων

Για χαμηλότερες αντικειμενικές
αξίες θα φορολογηθούν από το καλο-
καίρι χιλιάδες ιδιοκτήτες ακινήτων σε
επιμέρους ζώνες 12 δήμων της χώρας,
καθώς μετά την αποδοχή των σχετικών
ενστάσεων οι ιδιώτες εκτιμητές κα-
λούνται έως τις 30 Ιουνίου να καταθέ-
σουν στο υπουργείο Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών τους νέους πίνα-
κες με τις τιμές ζώνης. Οι μειώσεις των
τιμών ζώνης δεν αφορούν το σύνολο
των δήμων, αλλά επιμέρους ζώνες,
όπου είχαν παρατηρηθεί πολύ φου-
σκωμένες τιμές. Οι δήμαρχοι κατέθε-
σαν στη συνέχεια ενστάσεις με αιτιο-
λογημένη έκθεση κι έτσι το υπουργείο
αποδέχθηκε ότι υπάρχουν αδικίες κι
έτσι «πάγωσε» η εφαρμογή των νέων
αντικειμενικών αξιών. Η επανεξέταση
των τιμών σε επιμέρους 36 ζώνες αφο-
ρά τους Δήμους Αγίων Αναργύρων-Κα-
ματερού, Βριλησσίων, Χαλανδρίου,
Γλυφάδας, Πειραιά, Ιθάκης, Καρπάθου,
Λουτρακίου-Κορίνθου, Σύμης, Πύρ-
γου-Ηλείας, Ρόδου και Αστυπάλαιας.
Αξίζει να σημειωθεί ότι κατά των νέων
αντικειμενικών αξιών είχαν προσφύγει
169 δήμοι, δηλαδή παραπάνω από τους
μισούς ολόκληρης της επικράτειας,
αλλά μόνο 12 κατάφεραν να... πείσουν
την ηγεσία του υπουργείου. Οι νέες χα-
μηλότερες τιμές θα οδηγήσουν σε άμε-
ση μείωση του ΕΝΦΙΑ, καθώς και άλ-
λων 20 φόρων και τελών που συνδέον-
ται με τις μεταβιβάσεις ή τις χρεώσεις
στα ακίνητα. 

Με ραντεβού η χορήγηση
ασφαλιστικής ικανότητας

Με κλεισμένο ραντεβού στην οικεία
διεύθυνση του e-ΕΦΚΑ θα χορηγείται
στο εξής η ασφαλιστική ικανότητα, κα-
θώς πλέον έχουν εκλείψει οι συνθήκες
που υπαγόρευαν τη λήψη έκτακτων μέ-
τρων. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση,
οι συναλλασσόμενοι μπορούν, μέσω της
ηλεκτρονικής υπηρεσίας www.efka
.gov.gr/rv, να εισέλθουν με τους κωδι-
κούς Taxis προκειμένου να πραγματο-
ποιήσουν το κλείσιμο του ραντεβού.
Εκεί θα επιλέξουν το υποκατάστημα και
το τμήμα που επιθυμούν να εξυπηρετη-
θούν κλείνοντας αυτόματα το πρώτο δια-
θέσιμο ραντεβού που επιθυμούν. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ποιοι οφειλέτες βγαίνουν
στη σύνταξη προσεχώς...
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Δ
εν είναι και μια ωραία ατμόσφαιρα
εσχάτως στον Όμιλο Μυτιληναίου,
καθώς η αμοιβή των 140 εκατ. ευρώ

που έλαβε ο βασικός μέτοχος και διευθύνων
σύμβουλος του ομίλου Ευάγγελος Μυτιλη-
ναίος αποδεικνύεται βαρίδι στην προσπά-
θεια εισαγωγής της εταιρείας στο Χρηματι-
στήριο του Λονδίνου. Το θέμα της αμοιβής
του Ευάγγελου Μυτιληναίου είχε προκαλέ-
σει αντιδράσεις από τους μετόχους στη Γενι-
κή Συνέλευση που πραγματοποιήθηκε πέρυ-
σι, με κάποιους μάλιστα να καταψηφίζουν.
Και εδώ ακριβώς βρίσκεται στο αγκάθι. Ότι
το ποσοστό των καταψηφισάντων υπερβαίνει
τα όρια που έχουν τεθεί από τον Κώδικα
Εταιρικής Διακυβέρνησης του Ηνωμένου
Βασιλείου. Παράλληλα κάποιοι υποστηρίζουν πως υπάρ-
χει και θέμα νομιμότητας για τη συγκεκριμένη αμοιβή. Και
αποτελεί ζητούμενο γιατί η ελληνική Επιτροπή Κεφαλαι-
αγοράς δεν έκανε σχετικό έλεγχο όταν ενέκρινε το ενημε-
ρωτικό δελτίο για το διαπραγματεύσιμο ομολογιακό δά-
νειο της Μυτιληναίος το καλοκαίρι του 2023. 

Οι πιο σφοδρές αντιδράσεις προήλθαν από τους ξένους

θεσμικούς κα αυτό οδήγησε στο να
υπάρξει στην έκθεση της Επιτροπής
Αποδοχών της Μυτιληναίος για το 2023
ένα ολόκληρο κεφάλαιο που προσπαθεί
να εξηγήσει τα ανεξήγητα. Στην έκθεση
επισημαίνεται ότι μετά την περσινή Γενι-
κή Συνέλευση έγιναν συναντήσεις κατά
το ετήσιο roadshow εταιρικής διακυ-
βέρνησης, με τα τμήματα μετοχικής επι-
μέλειας (shareholder engagement) των
μεγάλων μετόχων της εταιρείας και ότι η
εταιρεία παρείχε ικανοποιητικές διευ-
κρινίσεις για τον τρόπο υπολογισμού αυ-
τής της παροχής, σύμφωνα με τους
όρους του συμβολαίου του διευθύνοντος
συμβούλου.

Η Επιτροπή Αποδοχών ισχυρίστηκε ότι ο κ. Μυτιληναίος
δεν συμμετείχε σε κανένα πρόγραμμα κινήτρων βάσει με-
τοχικής αξίας. Αυτό όμως που παρέλειψαν να γνωστοποι-
ήσουν είναι πως στα τρία χρόνια που είναι εισηγμένη στο ΧΑ
η Μυτιληναίος, στη διάρκεια των οποίων η χρηματιστηριακή
της αξία έχει εκτοξευθεί, ο μεγάλος κερδισμένος δεν είναι
άλλος από τον βασικό μέτοχο. Αυτά και θα επανέλθουμε…

ΕΚΤΕΡ: Νέα σύμβαση 
έργου με το Ίδρυμα
Τεχνολογίας και Έρευνας

Η εταιρεία ΕΚΤΕΡ ΑΕ γνωστοποίησε στο
επενδυτικό κοινό ότι η Κοινοπραξία
ΕΚΤΕΡ ΑΕ - Εργοδυναμική Πατρών ΑΤΕ
υπέγραψε σύμβαση έργου με το Ίδρυμα
Τεχνολογίας και Έρευνας (ΙΤΕ). Σύμφωνα
με τη σχετική ανακοίνωση, αντικείμενο
της σύμβασης είναι η εκπόνηση της μελέ-
της και η υλοποίηση του έργου: «Υποέργο
10: Υποδομή Έρευνας και Καινοτομίας του
ΙΤΕ (Ιωάννινα)» του έργου «1. Ίδρυμα Τε-
χνολογίας και Έρευνας (ΙΤΕ) - Κέντρο Και-
νοτομίας και Προχωρημένης Εκπαίδευ-
σης». Μετά την υπογραφή της παραπάνω
σύμβασης το ανεκτέλεστο υπόλοιπο των
δημόσιων και ιδιωτικών έργων που εκτε-
λεί η ΕΚΤΕΡ ΑΕ (αμιγώς ή μέσω συμμετο-
χής της σε κοινοπραξίες) ανέρχεται στο
ποσό των 131,83 εκατ. ευρώ.

Συνεργασία Lamda
με Εκπαιδευτήρια 
Κωστέα-Γείτονα 

Μνημόνιο Συνεργασίας, αρχικής διάρ-
κειας 30 ετών με δυνατότητα παράτασης
για επιπλέον 30 έτη, υπέγραψαν η θυγατρι-
κή της Lamda Development, Ελληνικό
ΜΑΕ, και η εταιρεία Εκπαιδευτήρια Κω-
στέα-Γείτονα ΑΕ (Costeas-Geitonas
School - CGS). Σύμφωνα με τη σχετική
ανακοίνωση, το CGS θα αναλάβει την ανά-
πτυξη και λειτουργία ενός σύγχρονου εκ-
παιδευτικού ιδρύματος πρωτοβάθμιας και
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στην περιο-
χή Πολεοδόμησης Α-Π4 εντός του Μητρο-
πολιτικού Πόλου Ελληνικού - Αγίου Κοσμά.

Ideal: Επιστροφή κεφαλαίου
0,20 ευρώ/μετοχή

Σε επιστροφή κεφαλαίου στους μετό-
χους προχωρά η Ideal, με την τακτική γε-
νική συνέλευση της 6ης Ιουνίου να καλεί-
ται να εγκρίνει την αύξηση του μετοχικού
κεφαλαίου κατά 9,6 εκατ. ευρώ και τη μεί-
ωσή του με σκοπό την επιστροφή κεφα-
λαίου ύψους 0,20 ευρώ στους μετόχους,
σύμφωνα με την εισήγηση της διοίκησης.

Ενισχυμένα κατά 75% σε τριμηνιαία βάση ή 89,9% σε ετήσια
βάση ήταν τα καθαρά κέρδη μετά από φόρους της Alpha Bank
το πρώτο τρίμηνο του 2024, τα οποία ανήλθαν σε 211,1 εκατ.
ευρώ, λόγω του υψηλότερου Κύριου Αποτελέσματος προ Προ-
βλέψεων (+19,7%), καθώς και της περαιτέρω εξομάλυνσης
του Κόστους Πιστωτικού Κινδύνου. Η τράπεζα πέτυχε Δείκτη
RoTE 13,5%, αυξάνοντας παράλληλα την αποτελεσματικότητά
της, με τον Δείκτη Κόστους Εσόδων να μειώνεται στο 38,4%,
χαμηλότερα από τον στόχο της Διοίκησης για το 2024 (40%).
Παράλληλα, ενισχύθηκαν τα κεφάλαια της τράπεζας με τον
Δείκτη CET1 να ανέρχεται στο 14,6%, ενώ σύμφωνα με τις εκτι-
μήσεις της διοίκησης θα βρεθεί υψηλότερα από 17,5% το 2026.

Alpha Bank: Κέρδη μετά από φόρους 211,1 εκατ. ευρώ το α’ τρίμηνο

Ο επιχειρηματίας Σπύρος Θεοδωρόπουλος, επικεφα-
λής του Ομίλου Bespoke, έλαβε την τιμητική βράβευ-
ση Alba Business Unusual Award από το Alba Gradu-
ate Business School, The American College of
Greece, για τη διαρκή προσφορά του στο ελληνικό
επιχειρείν και την κοινωνική του συμβολή. Η βρά-
βευση έγινε κατά τη διάρκεια τιμητικής εκδήλωσης
που πραγματοποιήθηκε στις 15 Μαΐου 2024 παρουσία
κορυφαίων εκπροσώπων από τον επιχειρηματικό,
ακαδημαϊκό και πολιτικό κόσμο. Ο κ. Θεοδωρόπουλος
δήλωσε: «Τρεις λέξεις θεωρώ ότι χαρακτηρίζουν τη
ζωή μου: αρχές, σεβασμός, μαζί. Η ύπαρξις και τήρη-
σις των αρχών θεωρώ ότι είναι πάρα πολύ σημαντική. Το να υπάρχουν αρχές και να τηρούνται πάντα δεν είναι εύκολο. Οι
αρχές, όμως, δίνουν απαντήσεις σε κάθε προβληματισμό στην πορεία της ζωής. Όταν κανείς προβληματίζεται και δεν ξέ-
ρει τι να κάνει, ποια απόφαση να πάρει, ανατρέχοντας στις αρχές του, είναι σίγουρο ότι θα βρει την απάντηση. Ο σεβασμός
είναι τρόπος ζωής. Γιατί ο σεβασμός προς τους άλλους κερδίζει και τον σεβασμό των άλλων προς εσένα. Και όταν υπάρχει
αλληλοσεβασμός, όλα γίνονται πιο εύκολα και κυρίως πιο όμορφα. Το μαζί αποτελεί βαθύ πιστεύω μου. Κανείς μόνος του
δεν μπορεί να φέρει σημαντικά αποτελέσματα. Μαζί με τους συνεταίρους μας, με τους ανθρώπους μας, με τα στελέχη μας
κυρίως, πολλαπλασιάζεται η αποτελεσματικότητά μας».

Ο Σπύρος Θεοδωρόπουλος βραβεύτηκε με το Alba Business Unusual Award

Η αμοιβή των 140 εκατ. του Ευ. Μυτιληναίου, 
οι αντιδράσεις και η αδιάφορη Επ. Κεφαλαιαγοράς 
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Μ
ια πανευρωπαϊκή αποκλειστικότητα
φέρνει σήμερα στο φως η «Political»
σχετικά με τα πλαστά εισιτήρια του τελι-

κού του Conference League ανάμεσα στον Ολυμ-
πιακό και την ιταλική Φιορεντίνα, που θα γίνει στην
«ΟΠΑΠ Arena» στις 29 Μαΐου. Αυτήν τη στιγμή
στην ευρωπαϊκή αγορά κυκλοφορούν περίπου
2.500 πλαστά εισιτήρια, αριθμός που αναμένεται
να μεγαλώσει θεαματικά, καθότι οι Ιταλοί από τις 9.000
που πήραν επέστρεψαν στην UEFA τις 6.000.

Να θυμίσουμε ότι Ολυμπιακός και Φιορεντίνα πήραν
από 9.000 εισιτήρια και στην ελεύθερη αγορά διατέθηκαν
μόλις 3.760 εισιτήρια. Ποιος φορέας τα προμηθεύτηκε, τα
σκάναρε και τα διέθεσε στην αγορά; Η UEFA δεν έχει
απάντηση γιατί δεν εμπίπτει και στις αρμοδιότητές της - εί-
ναι καθαρά ζήτημα της αστυνομίας. Φυσικά ουδείς γνωρί-
ζει πώς θα διατεθούν τα παραπανίσια εισιτήρια που επέ-
στρεψαν οι Ιταλοί. Σίγουρα ένα μεγάλο ποσοστό θα δοθεί
στον Ολυμπιακό, αλλά, όπως είπε στην «Political» άνθρω-
πος σχετικός με τη διακίνηση των εισιτηρίων της ευρωπαϊ-
κής συνομοσπονδίας, μεγάλος αριθμός θα βρεθεί στα χέ-
ρια αετονύχηδων, που στη σύγχρονη γλώσσα αποκαλούν-
ται γκουρού της τεχνολογίας.

Και από τιμές; Όσο περνούν οι μέρες, τόσο θα αυξάνον-
ται. Ήδη στη μαύρη αγορά το ακριβότερο εισιτήριο που
πουλήθηκε χθες μέσω Ίντερνετ ήταν αξίας 4.300 ευρώ. 

Πώς στήνεται η πανευρωπαϊκή κομπίνα, την
οποία ψάχνει -προς στιγμήν χωρίς αποτέλεσμα- η
υπηρεσία οικονομικών εγκλημάτων της Europol;
Ψάχνει σε διάφορα «ημιεπίσημα» sites, όπου αναγ-
γέλλουν πώληση εισιτηρίων, εννοείται σε σχεδόν
διπλάσιες τιμές από τις κανονικές. Και όχι μόνο για
τους τελικούς και των τριών ευρωπαϊκών Κυπέλλων
(Champions League, Europa League, Conference

League) αλλά και για το Final 4 του μπάσκετ που θα διε-
ξαχθεί στο Βερολίνο το τριήμερο 24-26 Μαΐου με τη συμ-
μετοχή του Ολυμπιακού και του Παναθηναϊκού. Συνήθως
όμως η Europol αλλά και άλλες υπηρεσίες που ασχολούν-

ται με το ηλεκτρονικό έγκλημα άκρη δεν έβγαλαν ποτέ. 
Μια συμβουλή προς τους υποψηφίους να πληρώσουν

όσο όσο για να προμηθευτούν εισιτήριο του τελικού είναι η
εξής απλή: 

• Δεν είναι τίποτα εξασφαλισμένο, ότι επειδή θα πληρώ-
σουν θα πάρουν κιόλας στα χέρια τους το εισιτήριο. Έχουν
γίνει τόσες και τόσες ηλεκτρονικές απάτες από τους ex-
perts του Διαδικτύου.

• Μπορεί πράγματι να περιέλθει στα χέρια τους ένα εισι-
τήριο του τελικού στην «ΟΠΑΠ Arena». Δεν θα είναι όμως
το αυθεντικό. Οι επιτήδειοι το ίδιο εισιτήριο μπορεί να το
έχουν πουλήσει και σε άλλους με το ίδιο barcode. Έτσι
όποιος το προμηθεύτηκε κοιμάται ήσυχος ότι θα εισέλθει
στο γήπεδο. Ωστόσο, κατά τον έλεγχο των εισιτηρίων στο
πρώτο μπλόκο μακριά από το γήπεδο διαπιστώνεται ότι με
τον ίδιο barcode πέρασε άλλος μέσα.

Οπότε μέσα μπαίνει ο πρώτος με τον συγκεκριμένο κω-
δικό. Οι άλλοι θα ανεμίζουν τα εισιτήρια στα τηλεοπτικά
κανάλια λέγοντας ότι δεν τους βάζουν μέσα και θα κατηγο-
ρούν την αστυνομία και την κυβέρνηση γενικότερα. Ό,τι
ακριβώς έγινε και στον προπέρσινο τελικό του Champions
League ανάμεσα στη Ρεάλ Μαδρίτης και τη Λίβερπουλ (1-
0) στο Παρίσι, όπου περίπου 3.000 Άγγλοι έμειναν απέξω
και παραλίγο να προκληθεί διπλωματικό επεισόδιο μεταξύ
των δύο χωρών. Τι είχε γίνει, όπως ανέφεραν σε ρεπορτάζ
οι «New York Times»; Τα fake εισιτήρια που με το ίδιο bar-
code πουλήθηκαν δύο και τρεις φορές. 

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Η «Political» με αποκλειστικό 
ρεπορτάζ κατευθείαν από την UEFA

προειδοποιεί τους φιλάθλους 
πώς να αποφύγουν τις παγίδες 

με τα διπλά και τριπλά barcodes,
τη στιγμή που κυκλοφορούν 

ήδη 2.500 στην αγορά και 
το ακριβότερο πουλήθηκε χθες 

στη μαύρη αγορά έναντι 4.300 ευρώ

Ολυμπιακός - Φιορεντίνα:
Έτσι τυπώνουν πλαστά εισιτήρια



Αγγλία: Πρόταση 
να καταργηθεί το VAR

Επίσημο αίτημα κατάργησης του VAR κατέθε-
σε η Γουλβς στην Premier League και αναμένε-
ται να ακολουθήσουν και άλλες ομάδες. Πολλοί
άνθρωποι του ποδοσφαίρου θεωρούν ότι το VAR
έχει επίδραση στους πανηγυρισμούς γκολ και το
αυθόρμητο πάθος που κάνει το ποδόσφαιρο ξε-
χωριστό και ακόμη ότι φέρνει απογοήτευση και
σύγχυση μέσα στα γήπεδα λόγω των μακροχρό-
νιων ελέγχων VAR και της κακής επικοινωνίας.
Για να καταργηθεί ωστόσο θα πρέπει να ψηφί-
σουν 14 από τις 20 ομάδες. Το ζήτημα θα τεθεί σε
ψηφοφορία στην ετησία γενική συνέλευση μετά
το τέλος του πρωταθλήματος. Να θυμίσουμε ότι
στη Σουηδία οι 18 από τις 32 ομάδες της Α’ Κατη-
γορίας ψήφισαν κατά της αγοράς του VAR. Κι
εμείς στην Ελλάδα έχουμε Σουηδό αρχιδιαιτητή
τον Φρόιντφελντ και εκπαιδευτή VAR τον συμπα-
τριώτη του Λίντμπεργκ.

Στην Τούμπα η κούπα
Στον ΠΑΟΚ ήδη σχεδιά-

ζουν, αν τελικά κατακτήσουν
το πρωτάθλημα, όπως είναι
γνωστό χρειάζονται μόνο νί-
κη εναντίον του Άρη στο
«Βικελίδης» μεθαύριο Κυ-
ριακή, η απονομή του τρο-
παίου να γίνει το ίδιο βράδυ
στην Τούμπα και όχι μπρο-
στά στους οπαδούς των «κι-
τρινόμαυρων». Τα μέτρα ασφαλείας μπορεί να
είναι δρακόντεια, αλλά ουδείς μπορεί να προ-
βλέψει τι θα γίνει με τον κόσμο.

Εξαφανίστηκαν 
τα «πράσινα» διαρκείας

Χωρίς προηγούμενο αυτό που συμβαίνει με
τον κόσμο του μπασκετικού Παναθηναϊκού.
Έκανε νέο… ρεκόρ πιθανόν και πανευρωπαϊκό,
καθώς εξαντλήθηκαν και τα 11.200 διαρκείας
που βγήκαν στην κυκλοφορία μέσα σε 20 ώρες.
Το σύστημα δείχνει ότι δεν υπάρχουν πλέον δια-
θέσιμα. Βγήκαν σε κυκλοφορία από την «πράσι-
νη» ΚΑΕ το μεσημέρι της Τετάρτης και την Πέμ-
πτη δεν υπήρχε ούτε δείγμα. 

Ο Ιλιτζαλί για τη Λαμία
Ο ιδιοκτήτης της Λαμίας και δήμαρχος της πό-

λης Πανουργιάς Παπαϊωάννου επιβεβαίωσε το
ενδιαφέρον του Τούρκου επιχειρηματία Ατζούν
Ιλιτζαλί να αγοράσει την ομάδα, αλλά αποκάλυψε
και τον λόγο που προς το παρόν φρέναρε. Ότι το
γήπεδο δεν είναι ευρωπαϊκών προδιαγραφών.
Προφανώς ο Τούρκος επιχειρηματίας είχε υψη-
λές βλέψεις για την ομάδα.
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Ο Ντάνιελ Ποντένσε δάκρυσε στο τελευταίο του παιχνίδι μπροστά
στον κόσμο του Ολυμπιακού μετά το νικηφόρο 2-0 επί της ΑΕΚ.
Διότι πολύ δύσκολα θα παραμείνει στο λιμάνι. Είναι δανεικός από
τη Γουλβς και η ρήτρα αποδέσμευσης είναι 5 εκατ. ευρώ. Φέτος
έκανε τρομερή χρονιά με 14 γκολ και 12 ασίστ σε 45 παιχνίδια.

Όταν έκλαψε ο Ποντένσε

Εισβολή ρακούν
Από τα ωραία που μπορούν να συμβούν σε έναν πο-

δοσφαιρικό αγώνα. Ένα ρακούν εισέβαλε στον αγωνι-
στικό χώρο του «Σουμπαρού Παρκ» κατά τη διάρκεια
του αγώνα Φιλαδέλφεια - Νιου Γιορκ Σίτι. Ακολούθη-
σε κυνηγητό δύο λεπτών από παίκτες, παράγοντες και
ball boys μέχρι να καταφέρουν να το πιάσουν.

Μ
ε μια στρατηγική κίνηση αποπροσανατο-
λισμού της «πράσινης» κοινής γνώμης, ο
Γιάννης Αλαφούζος φώναξε στο γραφείο

του τον Τούρκο προπονητή Φατίχ Τερίμ και το πιο
πιθανό είναι να τον απολύσει. Έτσι θεωρεί ο ιδιο-
κτήτης της ΠΑΕ Παναθηναϊκός ότι μπορεί να κα-
τευνάσει το μένος εναντίον του κυρίως των οπαδών
του Παναθηναϊκού, που μεθαύριο, Κυριακή, ετοι-
μάζονται για μεγάλο συλλαλητήριο στο Πεδίον του
Άρεως. Λαϊκή απαίτηση της Θύρας 13 είναι να πουλήσει
και να φύγει ο Αλαφούζος. Αγοραστής, ωστόσο, δεν φαί-
νεται στον ορίζοντα.

Ο Αλαφούζος κατηγορείται και για την πρόσληψη του
Τούρκου προπονητή, όταν με τον προηγούμενο, τον Σέρ-
βο Ιβάν Γιοβάνοβιτς, ο Παναθηναϊκός καλά τα κατάφερνε.
Έτσι, η απομάκρυνση του Τερίμ έχει και αυτό τον σκοπό,
να μετριάσει την οργή των οπαδών του Παναθηναϊκού. Ο

Τερίμ ήρθε ως ο «αυτοκράτορας» που θα έδινε
ώθηση στον Παναθηναϊκό, θα τον οδηγούσε στην
κατάκτηση του τίτλου. Και αν δεν το είχε καταφέ-
ρει, θα έπαιρνε το καπελάκι του και θα έφευγε. Ο
Παναθηναϊκός απώλεσε το πρωτάθλημα, αλλά το
καπελάκι παραμένει στη θέση του.

Την είδηση για την ενδεχόμενη απόλυση του Τε-
ρίμ έδωσε Τούρκος δημοσιογράφος που εργάζε-
ται και σε μανατζερικό γραφείο, το οποίο έχει και

εδώ πελάτες. Είναι το ίδιο γραφείο που πρότεινε στον
Αλαφούζο να μιλήσει με τον άλλοτε παίκτη του Παναθη-
ναϊκού, Πορτογάλο Πάολο Σόουζα, ο οποίος ως προπονη-
τής έχει συνεχείς απολύσεις. Από την εθνική Πολωνίας,
την Μπορντό, τη Φλαμένγκο και τη Σαλερνιτάνα. Δεν είναι
τυχαίο ότι ο εν λόγω Τούρκος δημοσιογράφος ήταν αυτός
που αποκάλυψε τον ερχομό του Τερίμ και την απόλυση
του Γιοβάνοβιτς.

Τελειώνει ο Τερίμ, 
Σόουζα στο προσκήνιο

Ο Αλαφούζος θέλει
να μετριάσει την οργή

του κόσμου και 
το συλλαλητήριο 

της Θύρας 13 
με την απομάκρυνση

του Τούρκου 
και την πρόσληψη

του Πορτογάλου

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος
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Συνέντευξη στη Χριστίνα Λέκκα

Φ
ινετσάτη, όμορφη με έντονη
θηλυκότητα, δημιουργική και
πολυτάλαντη, η πετυχημένη

επιχειρηματίας, γνωστό μοντέλο και
designer Φωτεινή Μπαρνασά είναι
μια γυναίκα με πάθος τη μόδα. Η
πρώην Miss Hellas 2015 και Miss Eu-
rope 2018 είναι το απόλυτο fashion
new entry με το brandname «Foti-
ni88» και η πρώτη της συλλογή με
κομμάτια υψηλής ραπτικής είναι έτοι-
μη να κυκλοφορήσει για να κατακτή-
σει τις Ελληνίδες. Τελειόφοιτη της Φι-
λοσοφικής και κόρη του πρωταθλητή
στο bodybuilding Χρήστου Μπαρνα-
σά, η εντυπωσιακή καλλονή του «My
Style Rocks» μιλάει στην «P» για τη
ζωή της.

Είστε μια διάσημη οικογένεια!
(Γέλια) Ο μπαμπάς μου έκανε την αρ-
χή στον χώρο του αθλητισμού με πολ-
λές σημαντικές διακρίσεις στο body-
building και η δημοσιότητα για ένα
διάστημα ήταν μέρος της καθημερι-
νότητάς μας λόγω των επιτυχιών του.

Θα περίμενε κανείς να ακολου-
θήσετε τα βήματά του.

Στο παρελθόν ήταν μια σκέψη γιατί
ήμουν σε άμεση επαφή με το αντικεί-
μενο καθώς διατηρούμε οικογενει-
ακό γυμναστήριο. Αλλά όταν έπρεπε
να πάρω μια απόφαση για το μέλλον
μου και είχα να επιλέξω ανάμεσα
στον αθλητισμό, τις σπουδές, το μόν-
τελινγκ και το design ρούχων, προτί-
μησα τα τρία τελευταία!

Η αρχή έγινε με τα καλλιστεία;
Άνθρωποι από το οικογενειακό περι-
βάλλον μού έλεγαν ότι είμαι πολύ
όμορφο κοριτσάκι και όταν μεγαλώ-
σω οπωσδήποτε να γίνω μοντέλο. Ε,
δεν τους απογοήτευσα, άλλωστε με
γοήτευε ο χώρος της μόδας, οι πασα-
ρέλες, τα φώτα και το lifestyle! Μετά
τον ελληνικό τίτλο Miss Hellas ακο-
λούθησε ο ευρωπαϊκός διαγωνισμός
ομορφιάς στην Ουκρανία και το στέμ-
μα της Miss Europe. Είχα προτάσεις
και για άλλες διεθνείς διοργανώσεις,
αλλά αρνήθηκα, αυτό που ήθελα το

είχα καταφέρει. Μου αρέσει να κερδί-
ζω, είμαι ανταγωνιστική, επιθυμώ να
είμαι πρωτοπόρος και στοχεύω πάντα
στην κορυφή.

Το πανεπιστήμιο ήταν στους στό-
χους σας;

Ήμουν άριστη μαθήτρια και θεωρού-
σα άδικο να μην έχω πτυχίο. Σπούδα-
σα Φιλοσοφική στο Πανεπιστήμιο της
Πάτρας, αλλά ποτέ δεν σκέφτηκα να
γίνω καθηγήτρια. Δεν έχω υπομονή
για αυτό το επάγγελμα! 

Και το design μόδας;
Ήταν το απόλυτο παιδικό όνειρο που
έγινε πραγματικότητα. Στο Δημοτικό
μού άρεσε να ζωγραφίζω στα τετρά-
διά μου ονειρικά φορέματα για βασί-
λισσες και πριγκίπισσες και παθιαζό-
μουν με τα χρώματα και τα σχέδια.
Μεγαλώνοντας το εξέλιξα. Σχεδίαζα
και δημιουργούσα δικά μου ρούχα
ερασιτεχνικά στην αρχή, κατόπιν πα-
ρακολούθησα μαθήματα σχεδίου μό-
δας, πατρόν ραπτικής και πλέον
ασχολούμαι επαγγελματικά!

Πρόσφατα σας απολαύσαμε στο
catwalk της «Εβδομάδας Μό-
δας» στην Αθήνα.

Δεν σταμάτησα ποτέ το μόντελινγκ,
τις φωτογραφίσεις και τις τηλεοπτι-
κές εμφανίσεις. Στην Εβδομάδα Μό-
δας εμφανίστηκα στο show του Δη-
μήτρη Στρέπκου, αλλά παράλληλα
«τρέχω» τη δική μου επιχείρηση
ρούχων και σύντομα θα κυκλοφορή-
σει η πρώτη συλλογή του my brand
«Fotini88».

Αισθητικά πού εστιάζει η σειρά;
Στα βραδινά lux φορέματα. Πολυτελή
μίνι και μάξι κομμάτια που αναδει-
κνύουν τη θηλυκότητα, διακοσμημέ-
να με πολύτιμες πέτρες και άλλα, σε
σχέδια minimal για εντυπωσιακές
εμφανίσεις.

Αν σας δινόταν η ευκαιρία να
ντύσετε δύο Χολιγουντιανές
σταρ στο επόμενο «Met Gala»,
ποιες θα επιλέγατε;

Την Έμιλι Ραταϊκόφσκι και την Κιμ
Καρντάσιαν.

Στο «My Style Rocks» συμμετεί-
χατε για τη δημοφιλία ή για δια-
φημιστικούς λόγους της εταιρεί-
ας σας;

Και για τους δύο λόγους, άλλωστε εί-
ναι ένα δυνατό πρότζεκτ με μεγάλη
απήχηση. Το σημαντικό είναι πως δεν
προβάλλεις μόνο ρούχα αλλά την προ-
σωπικότητα και τη στρατηγική σου.

Από τους τρεις κριτές ποιον λα-
τρέψατε;

Όλους, είναι υπέροχη επιτροπή,
ωστόσο ξεχωρίζω στον Στέλιο Κου-

δουνάρη, μπορεί να κοντραριστήκα-
με, αλλά σε εκείνον θα ήθελα πολύ να
δείξω τη συλλογή μου -πριν κυκλο-
φορήσει- να μου πει τη γνώμη του.
Τον θεωρώ σπουδαίο δημιουργό.

Η δημοφιλία που αποκτήσατε
από το show σάς έφερε προτά-
σεις;

Πολλές, από το να κατέβω για ευ-
ρωβουλευτής με μεγάλο κόμμα μέ-
χρι εκπομπή στην τηλεόραση, ρόλο
στο θέατρο και σε κινηματογραφική
ταινία!
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Τελειόφοιτη της Φιλοσοφικής και κόρη του πρωταθλητή 
στο bodybuilding Χρήστου Μπαρνασά, η εντυπωσιακή 

καλλονή του «My Style Rocks» μιλάει στην «P» για τη ζωή της

ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΠΑΡΝΑΣΑ

«Δέχτηκα πρόταση
για τις ευρωεκλογές
από μεγάλο κόμμα»
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Ομαδική 
«Θητεία» στη

«Roma Gallery»

Ε
πτά Έλληνες δημιουργοί της νεότε-

ρης γενιάς παρουσίασαν σημαντικά

έργα τους στη «Roma Gallery», σε

ένα εικαστικό αφιέρωμα στη μνήμη του

ζωγράφου Στέλιου Φαϊτάκη. Στα εγκαίνια

της έκθεσης με τίτλο «Θητεία» παρευρέ-

θηκαν σημαντικοί εκπρόσωποι της Τέχνης,

της λογοτεχνίας και του επιχειρείν. Κυριάκος Τσιφλάκος, Κατερίνα Κοσκινά, Ηριδανός Τσιριγκούλης

Λίλα Καλαϊτζή, Φώτης Μαρτίνος, Γιώργος Μυλωνάς Άννα Αγγελοπούλου, Αλέξανδρος Κασσανδρινός, Ανδρέας Λόλης

Πωλίνα Κασιμάτη, Άντζυ Γουδέ Ανδρέας Κονδύλης, Κατερίνα Κοσκινά

Νίκος Μόσχος, Κική Κολυμπάρη, Γιώργος Μυλωνάς Στέλιος Αλεξάκης, Ανδρονίκη Χειλά, Μαρία Βύρρα

Γιώργος Μυλωνάς, Ευγενία και Λαμπρινή Καπράλου

Γιώργος Μυλωνάς, Αποστολία Σκλάβου





Π
ρόκειται για μια ασθένεια που ταλαιπωρεί
πέντε εκατομμύρια ανθρώπους σε όλο τον
κόσμο. Το 90% των ανθρώπων είναι γυναί-

κες και το 80% των διαγνώσεων γίνεται μεταξύ
των ηλικιών 15 και 45 ετών. Φέτος για δεύτερη
χρονιά το θέμα της Παγκόσμιας Ημέρας του Συ-
στηματικού Ερυθηματώδους Λύκου (ΣΕΛ) είναι
«Κάντε τον Λύκο αναγνωρίσιμο» με σκοπό να αυ-
ξήσει την ευαισθητοποίηση του κοινού σχετικά με
τη έγκαιρη διάγνωση του Λύκου και τις ψυχολογι-
κές, κοινωνικές και οικονομικές του συνέπειες.

Ο ΣΕΛ είναι μια χρόνια αυτοάνοση ασθένεια που
μπορεί να προκαλέσει φλεγμονή και πόνο σε οποι-
οδήποτε μέρος του σώματος, συμπεριλαμβανομένων
της καρδιάς, των νεφρών, των πνευμόνων, του αίμα-
τος, των αρθρώσεων και του δέρματος. 

Με τον Λύκο το ανοσοποιητικό σύστημα, που συνή-
θως καταπολεμά τις λοιμώξεις, επιτίθεται σε υγιείς
ιστούς. Ενώ οποιοσδήποτε μπορεί να αναπτύξει Λύκο,
το 90% των ατόμων με τη νόσο είναι γυναίκες. Οι αιτίες
του Λύκου δεν είναι γνωστές και μπορεί να προκαλέ-
σει αναπηρία και δυνητικά θάνατο.

Η διάγνωση του ΣΕΛ είναι συχνά δύσκολη, καθώς
τα συμπτώματά του μιμούνται εκείνα άλλων κοινών
παθήσεων. Ωστόσο, ένα σημαντικό σύμπτωμα αυτής
της πάθησης είναι το εξάνθημα στο πρόσωπο που μοι-
άζει με τα φτερά μιας πεταλούδας. Άλλα συμπτώματα
είναι η δυσκολία στην αναπνοή, ο επίμονος πόνος στο
στήθος, ο πόνος στις αρθρώσεις, το πρήξιμο και η δυ-
σκαμψία, ο πυρετός και η κούραση, τα δάχτυλα των
χεριών και των ποδιών γίνονται μπλε όταν εκτίθενται

στο κρύο, οι πονοκέφαλοι, η σύγχυση και κάποια
απώλεια μνήμης.

Μια πρόσφατη παγκόσμια έρευνα που διεξήχθη
από τη World Lupus Federation ανέφερε ότι το 91%
των ερωτηθέντων λάμβανε ή είχε λάβει από του στό-
ματος στεροειδή για τη θεραπεία του Λύκου.

Πάνω από 7.700 άτομα που ζουν με Λύκο από περισ-
σότερες από 100 χώρες συμμετείχαν στην έρευνα. Τα
αποτελέσματα της έρευνας αποκάλυψαν ότι ένα ση-
μαντικό ποσοστό των ερωτηθέντων (75%) χρησιμοποιεί
στεροειδή για περισσότερο από ένα χρόνο και το 27%
τα χρησιμοποιεί για πάνω από μια δεκαετία. Επιπλέον,
το 43% των ερωτηθέντων ανέφερε ότι λάμβανε πάνω

από τις συνιστώμενες δόσεις συντήρησης (5-7,5 mg)
στεροειδών ως την τυπική καθημερινή τους δόση και
το 58% ανέφερε ότι λάμβανε μέγιστες δόσεις 30 mg ή
υψηλότερες. Ένας συντριπτικός αριθμός ερωτηθέν-
των στην έρευνα (96%) ανέφερε ότι ανησυχεί για τις μα-
κροπρόθεσμες επιπτώσεις της χρήσης στεροειδών.

Τα ευρήματα της έρευνας τόνισαν επίσης τη σημαν-
τική επιβάρυνση των παρενεργειών που βιώνουν οι
ασθενείς με Λύκο που χρησιμοποιούν στεροειδή. Έξι
στους δέκα ερωτηθέντες ανέφεραν ότι εμφάνισαν
τουλάχιστον μια σημαντική παρενέργεια, όπως διαβή-
τη, καρδιακές παθήσεις, ανεπάρκεια οργάνων, οστεο-
πόρωση ή διαταραχή της όρασης. Αυτό το ποσοστό
αυξήθηκε στο 70% μεταξύ εκείνων που έπαιρναν στε-
ροειδή για περισσότερα από πέντε χρόνια. Επιπλέον,
το 95% των ερωτηθέντων που ανέφεραν χρήση στερο-
ειδών είπε επίσης ότι παρουσίασε τουλάχιστον μια
παρενέργεια, με κατά μέσο όρο έξι ανεπιθύμητες
ενέργειες που αναφέρθηκαν ανά άτομο από μια λίστα
με 19 πιθανές επιδράσεις. Μερικές από τις πιο εμφα-
νείς παρενέργειες ήταν η αύξηση βάρους (77%), οι
εναλλαγές της διάθεσης (54%), οι αλλαγές εμφάνισης
(53%) και η αϋπνία (52%).
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kpapakosto@yahoo.gr

Δεν είναι μεταδοτική
ασθένεια
«Σε παγκόσμιο επίπεδο ο Συστηματικός Ερυ-
θυματώδης Λύκος δεν είναι κατανοητός, γεγο-
νός που μπορεί να οδηγήσει σε καθυστερημέ-
νη διάγνωση για όσους ζουν με την ασθένεια. Ο
Λύκος δεν είναι μια μεταδοτική νόσος, ενώ για
την αντιμετώπισή του το κλειδί είναι η έγκαιρη
διάγνωση. Η αντιμετώπιση της νόσου χρήζει
πολλές φορές ιατρών διαφόρων ειδικοτήτων,
ενώ η θεραπεία εξαρτάται από το όργανο που
πάσχει και εξατομικεύεται», δήλωσε η Αθανα-
σία Παππά, πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας
Αντιρευματικού Αγώνα (ΕΛΕΑΝΑ).

Με τον Λύκο το ανοσοποιητικό 
σύστημα που συνήθως καταπολεμά
τις λοιμώξεις επιτίθεται 
σε υγιείς ιστούς

«Κάντε 
τον Λύκο 

αναγνωρίσιμο»
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Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς η μέρα θα σας δώσει
αρκετές ψυχικές μεταπτώσεις, ενώ θα νο-
μίζετε ότι τα πλάνα σας θα έχουν ένα έντονο
πισωγύρισμα και μια αναφορά σε καταστά-
σεις που έχουν περάσει.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η δύσκολη όψη μεταξύ Ερμή και Πλούτωνα
θα επηρεάσει αρκετά τα επαγγελματικά αλλά
και τις προσωπικές σας σχέσεις. Ίσως η κα-
κή επικοινωνία με κάποιο σημαντικό πρόσω-
πο θα σας δημιουργήσει προβλήματα που θα
βλάψουν την κοινωνική σας εικόνα.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι μια πολύ καλή στιγμή να κινηθείτε πα-
ρασκηνιακά, ιδίως αν πρόκειται να κάνετε
επαγγελματικά βήματα που χρειάζονται
απόλυτη μυστικότητα και προσήλωση. Σε
προσωπικό επίπεδο πρέπει να μιλήσετε με
το ταίρι σας για πράγματα που σας ενοχλούν
για να μπορέσετε να αναπτύξετε τη σχέση
σας βάζοντας γερές βάσεις.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Έχετε έρθει αντιμέτωποι με κάποια φιλικά
σας πρόσωπα που με δυσκολία θα καταλά-
βετε τις συμπεριφορές τους, πού αυτές απο-
σκοπούν και ποια είναι τα πραγματικά τους
κίνητρα.

Λέων
(23/7-22/8)
Πολύ πιθανόν σήμερα να ανακαλύψετε
μια σκοτεινή πηγή πληροφοριών που
σας κατηγορούσε και σας δημιουργού-
σε κακό κλίμα στα επαγγελματικά αλλά
και την προσωπική σας ζωή.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η δύσκολη όψη μεταξύ Ερμή και Πλούτωνα
κατεβάζει για λίγο την ταχύτητά σας και μα-
ζεύετε τις δυνάμεις σας. Είναι μέρα περι-
συλλογής και καλών αποτελεσμάτων μέσα
από προσπάθεια.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι πολύ σημαντικό να καταλάβετε ότι
κάποιες οικονομικές σας υποχρεώσεις
και ελλείψεις έχουν ξεκινήσει με λάθη
που εσείς οι ίδιοι επιτρέψατε να συμ-
βούν. Σήμερα ίσως να πρέπει να αντιμε-
τωπίσετε μια κατάσταση από τα παλιά.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι απαιτητική μέρα για τις προσωπικές
σας σχέσεις, ιδίως αν έχετε να κάνετε με
πρόσωπα από το οικογενειακό σας περιβάλ-
λον. Η δύσκολη αυτή επιρροή αφορά όσους
έχουν γεννηθεί τις τρεις πρώτες μέρες του
ζωδίου σας.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Κάτι θα σας κουράσει σήμερα και αφο-
ρά κυρίως την επικοινωνία σας με πρό-
σωπα που βρίσκονται στην καθημερι-
νότητά σας, στον χώρο της εργασίας
σας και στο συγγενικό σας περιβάλλον.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι μια έντονη μέρα σε συναισθηματικό
επίπεδο. Ίσως σας βγουν κάποια παράπονα
ή κάποιες αποφάσεις σας θα είναι δύσκολο
να τις στηρίξετε, όταν μάλιστα αφορά αγα-
πημένο σας πρόσωπο.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους, πολλά πράγ-
ματα σας έχουν κουράσει και τώρα μάλ-
λον θα ξεσπάσετε με κάπως έντονο τρό-
πο. Βέβαια, μην περιμένετε να σας κα-
ταλάβουν οι άλλοι… αρκεί που τους
έχετε καταλάβει πολύ καλά εσείς και
κρατάτε απόσταση ασφαλείας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι μια αρκετά περίεργη μέρα για εσάς.
Το παρασκήνιο θα σας κάνει μια πολύ
μεγάλη αποκάλυψη και αυτό θα σας βά-
λει σε πολλή σκέψη γιατί είχατε εμπι-
στευτεί τα λάθος άτομα.
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Σήμερα η Σελήνη συνεχίζει να βρίσκεται στο ζώδιο
της Παρθένου, σχηματίζει αντίθεση με τον Κρόνο,
αλλά και θετικές όψεις με Αφροδίτη και Ουρανό. Η

δύσκολη επίσης όψη του Ερμή με τον Πλούτωνα το πρωί
της Παρασκευής επηρεάζει τις συμφωνίες και την ομαλή
πορεία μιας συζήτησης. Ταύροι, Λέοντες, Σκορπιοί και
Υδροχόοι των πρώτων ημερών θα είναι περισσότερο
εκτεθειμένοι σε αυτή την όψη.
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Ε όχι και Μαυρογιαλούρος
ο Στέφανος 

A
κου τι είπε ο άνθρωπος. Ότι ο Κασσελάκης είναι ο Μαυρογιαλούρος του 2024! Ε όχι, κύριε

Χρυσόγονε, δεν σας επιτρέπουμε να μιλάτε έτσι για έναν αυτοδημιούργητο αριστερό εφοπλιστή.

Να λέτε ότι ο Στέφανος υπόσχεται τα πάντα στους πάντες χωρίς να ξέρει καν τι υπόσχεται; Τόσες

ναυτιλιακές εταιρείες έχει διοικήσει ο άνθρωπος.


